DIE GEES VAN DIE FARISEER.

(Die Priesterskap van die Gelowige)

1. Inleiding:

In die Evangelie volgens Johannes lees ons in hoofstuk 7 vers 49 ‘n klompie betekenisvolle woorde. Dit is die geestelike leiers wat aan die woord is, en wat oor hulle eie volgelinge praat:

“Maar hierdie skare wat die wet nie ken nie, is vervloek”. Ons kan die woorde lees, en selfs probeer verstaan waarom hulle so gesê het, maar wat vir die huidige gesprek van belang is, is die hartsgesindheid van die geestelike leiers wat hierdie woorde voortgebring het. Dit vertel iets van hoe hulle die kudde gesien het.

In Johannes 10:11 is Jesus aan die woord. Hy sê : “Ek is die goeie Herder - die goeie Herder lê Sy lewe af  vir die skape”. Hierdie woorde toon Jesus se Herdershart. Hy het deernis vir die kudde. Hy werk mooi met hulle. Hulle is vir Hom kosbaar en die moeite werd.

Ten spyte van Jesus se wonderlike gesindheid teenoor die mense, is daar een  groep wat Hy meedoeënloos aangeval het - die geestelike leiers en Fariseërs. Kyk na Matt 23:

· Vers 4 :..Want hulle bind pakke saam wat swaar en moeilik is om te dra, en sit dit op die skouers van die mense, maar self wil hulle dit nie met hulle vinger verroer nie.

· Vers 13 :…Maar wee julle, Skrifgeleerdes en Fariseers, want julle sluit die koninkryk van die hemele toe voor die mense; want julle gaan self nie in nie, en die wat sou ingaan, laat julle nie toe om in te gaan nie.

· Vers 15: …. Wee julle Skrifgeleerdes en Fariseers, geveinsdes, want julle trek rond oor see en land om een bekeerling te maak; en as hy dit geword het, maak julle hom ‘n kind van die hel, twee maal erger as julle self.

· Vers 27:  … Wee julle Skrifgeleerdes, Fariseers, geveinsdes, want julle is net soos gewitte grafte wat van buite wel fraai lyk, maar van binne vol doodsbeendere en allerhande onreinheid is.

· Vers 33 :…. Slange, addergeslag, hoe sal julle die oordeel van die hel ontvlug?

Dit is ‘n eggo of weerklank van God se uitroep deur die mond van die Profeet Esegiël oor die slegte herders (Eseg 34):

· Vers 2: …Wee die herders van Israel wat aan hulleself weiding verskaf! Moet die herders nie die skape laat wei nie?

· Vers 3 : ….Julle eet die vet en beklee julle met die wol; julle slag die vettes, maar die skape laat julle nie wei nie;

· Vers 4 : .. Julle  versterk die swakkes nie en maak die siekes nie gesond nie en die wat gewond is verbind julle nie en die wat weggedryf is bring julle nie terug nie en wat verlore is, soek julle nie; maar met strengheid heers julle oor hulle en met hardheid.

Hoekom is Jesus so kras? Waar is Sy liefde dan? Jesus is so kras want hy weet watter boosheid in ons harte is. Hy sê verder oor die geestelike leiers in Mt 23: 5 - 7 :

· En hulle doen al hul werk om deur die mense gesien te word.. En hulle hou van die voorste plekke by die maaltye en die voorste banke in die sinagoges… En die begroetinge op die markte en om deur die mense genoem te word: Rabbi,Rabbi!

Onthou ! Dieselfde bose hart is in jou en my en vandag se geestelike leiers ook. Dink julle hulle was slegter mense as ons vandag?

Ek dink dit is daarom dat Jesus sulke noukeurige uitsprake teenoor Sy dissipels gemaak het i.v.m. leierskap:

· Mt 20:25-28 : Julle weet dat die owerstes van die nasies oor hulle heers en die groot manne oor hulle gesag uitoefen; Maar so moet dit onder julle nie wees nie; Maar elkeen wat onder julle groot wil word, moet julle dienaar wees. En elkeen wat onder julle die eerste wil word, moet julle dienskneg wees; net soos die Seun van die mens nie gekom het om gedien te word nie, maar om te dien en Sy lewe te gee as ‘n losprys vir baie.

Jesus het duidelik iets anders in gedagte gehad vir Sy kudde as die leierskapsmodelle van die wêreld. Kyk verder na Sy duidelike opdrag aan leiers:

· Mt 23:8-10 :… Maar laat julle nie Rabbi noem nie, want Een is julle Leermeester: Christus, en julle is almal broeders. En julle moet niemand op aarde julle vader noem nie, want Een is julle Vader, Hy wat in die hemele is. Julle moet julle ook nie leermeesters laat noem nie, want een is julle Leermeester: Christus. Maar die grootste van julle moet jul dienaar wees.

Dit sal hieruit duidelik wees dat daar in die kudde van die Here nie ruimte is vir statusverskille nie. Daar is nie plek vir titels wat een mens ‘n bietjie hoër maak as ‘n ander een nie. Daar is nie plek vir ‘n aparte priesterstand wat hoër as die ander is nie.

2. Leierskap in die eerste Kerk :

Dit kan aanvaar word dat met die koms van Jesus dinge verander het. Daar het byvoorbeeld ‘n ander priesterorde gekom. Die ou Levitiese priesterskap het oorgegaan in die ewige Priesterskap van Jesus Christus. Jesus is nou die EEN, ewige Hoepriester volgens die orde van Melgisedek. (Heb 7:11 - 28)

Bo-en-behalwe Sy Priesterskap ken die Nuwe Testament geen ander priesterstand tussen die kudde en die Here nie. Elke gelowige word self ‘n priester. Elkeen het deur Christus self toegang tot God.

Oor die priesterskap van die gelowiges is daar baie in die Skrif:

· 1 Pet 2:9 :… Maar julle is ‘n uitverkore geslag, ‘n koninklike priesterdom, ‘n heilige volk, ‘n volk as eiendom verkry, om te verkondig die deugde van Hom wat julle uit die duisternis geroep het tot Sy wonderbare lig,…

· Op 1:5&6 : Aan Hom wat ons liefgehad het en ons van ons sondes gewas het in Sy bloed en ons gemaak het konings en priesters vir Sy God en vader, aan Hom die heerlikheid en die krag tot in alle ewigheid! Amen.

· Op 5:10 : .. En het ons konings en priesters vir onse God gemaak, en ons sal as konings op die aarde heers.

As ons as gelowiges dan nie die priesterskap opneem nie, dan verloën ons iets van die werk van Christus. As ons toelaat dat ‘n nuwe priesterstand tussen ons en God inskuif, dan verag ons die werk van Christus.

Met die bostaande in gedagte is dit vir ons belangrik om te bepaal hoe die eerste kerk gefunksioneer het. Hoe het hulle hierdie grootse beginsels toegepas en uitgeleef?

· Daar was eerstens ‘n eenvoud: Hand 2:46 : En dag vir dag het hulle eendragtig volhard in  die tempel en van huis tot huis brood gebreek en hulle voedsel met eenvoudigheid van hart geniet. Hier was dus geen sprake van enige rituele of formuliere of enige priester wat moes voorgaan nie.

· Daar was ouderlinge aangestel in elke gemeente : Hand 14: 23 : En hulle het in elke gemeente ouderlinge (let op die meervoud) gekies, en hulle na gebed en vas opgedra aan die Here in Wie hulle geglo het. Iets om op te merk : Ouderlinge in ‘n gemeente was altyd in die meervoud. Daar was geen een wat belangriker was as die ander soos byv ‘n predikant of pastoor nie. Twee woorde word uitruilbaar gebruik in die NT nl presbyteros en epsicopos - daar is nie verskil in die terme nie. Eers in later eeue het die onderskeid gekom.

· Daar was rondreisende bedieninge soos Paulus Timotheus ens. Hulle het verskillende tye by die gemeente deurgebring . Party kommentators sien Timotheus as ‘n soort Pastor of Predikant in Efese - maar dit lyk eerder of Paulus hom net vir ‘n tyd daar gelaat het om probleme uit te sorteer. (1 Tim 1:3 en 2 tim 4:9)

· Daar was geen sprake van die prominensie van die predikant of pastoor wat ons vandag(en deur die eeue) sien nie. Vandag is die meeste gemeentes verslaaf aan een of meer predikante of pastore en kan nie sonder hulle funksioneer nie. Dit nie die Nuwe Testamentiese patroon nie.

Hoor hoe praat Paulus met die ouderlinge in Efese (Sien Ef 20):

· Vers 18 - 19 : Julle weet hoe ek, van die eerste dag af dat ek in Asië aangekom het, die hele tyd by julle gewees het en die Here gedien het met alle nederigheid en baie trane en beproewinge wat oor my gekom het….  (let op sy nederige houding)

· Vers 26 - 27 : Daarom betuig ek aan julle op hierdie dag dat ek rein is van die bloed van almal. Want ek het nie nagelaat om aan julle die  hele raad van God te verkondig nie. ( Hy klink eerder soos God se posman wat ‘n boodskap by hulle kom aflewer het)

· Vers 28 - 29:  Gee dan ag op julleself en op die hele kudde waaroor die Heilige Gees julle as opsieners aangestel het om as herders die gemeente van God te versorg, wat Hy deur Sy eie bloed verkry het. Want ek weet dit dat na my vertrek wrede wolwe onder julle sal inkom en die kudde nie sal spaar nie. (Sie Paulus se herdershart vir die Here se kudde)

· Vers 31 :.. Daarom moet julle waak en onthou dat ek drie jaar lank nag en dag nie opgehou het om elkeen met trane te vermaan nie… (Hier vind ek geen kwessie van heerskappy oor die kudde nie)

· Vers 33 - 35 : Niemand se silwer of goud of klere het ek begeer nie; maar julle weet self dat hierdie hande voorsien het in die behoeftes van my en die wat by my was. Ek het julle in alles getoon dat ons deur so te arbei die swakkes moet help en die woorde van die Here Jesus moet onthou, dat Hy gesê het : Dit is saliger om te gee as om te ontvang. ( Geen kwessie van ‘n salaris wat hy ontvang het nie)

Selfs wanneer Paulus mense bestraf is dit met ‘n groot deernis en ontsag vir God se kudde:

· 2 Kor 12 : 14,15 : Kyk vir die derde keer is ek gereed om na julle te kom; en ek sal julle nie lastig val nie, want ek soek nie julle goed nie, maar julle self; want dit is nie die kinders wat vir die ouers moet opgaar nie, maar die ouers vir die kinders. En ek sal baie graag uitgee, ja myself weggee vir julle siele, al word ek, terwyl ek julle oorvloediger liefhet, minder bemin.

· 2 Kor 13 : 10 : Daarom skryf ek dat in my afwesigheid om nie, as ek teenwoordig is, strengheid te gebruik nie, volgens die gesag wat die Here my gegee het om op te bou en nie om af te breek nie.

Dit is duidelik dat die ware geroepene gee sonder om terug te verwag. Jesus het gekom om te gee en nie te vra nie. So volg Paulus in Sy voetstappe en so behoort die kerk ook te doen. Hoewel Paulus Goddelike gesag dra, dwing hy dit nie met geweld af nie. Vergelyk ook die groot man Moses, wat soveel gesag gehad het - die Skrif noem hom die “sagmoedigste man” op aarde. (Num 12:3)

3. Leierskap in die latere Kerk. Die Pous en die Priesterstand
Na die afsterwe van die Apostels het dinge begin verander. Geleidelik het die kerk begin terugval in die patroon van Judaisme en die model van die sinagoge. Daar het ‘n onderskeid ontstaan tusssen biskoppe en presbiters (ouderlinge) asook tussen ‘n priesterstand en gewone christene. Hierdie stelsel van priesters staan bekend as die klerikalisme.

Die biskop het geleidelik die plek van middelaar en ‘n posisie van groter nabyheid aan God ingeneem, met die gevolg dat hy homself gesag oor gewone mense aangematig het. So het die nuwe priesterstand ontstaan en hulle het gesê wat God sou sê.

Ongeveer teen 245nC het die biskoppe salaris begin ontvang en was hulle eindelik verbied om sekulêre werk te doen. Teen die tweede eeu se einde begin daar korrupsie onder die proffesionele leierskap intree. Hulle belange as ‘n groep was nou onderskeibaar van die belange van die kerk as geheel.

Geleidelik het die biskoppe in die groter stede meer invloed verwerf en bisdomme of kerklike provinsies gestig. Die senior biskoppe stel nou “distriks biskoppe” aan. Uiteindelik het sinodes ontstaan en die voorsitter of president is genoem die “Metropolitaan”. Die status het behoue gebly na ‘n sinode. So het die posisies in die kerk vermenigvuldig en in die kerk word sodanig ‘n hierargie gevorm. Uiteindelik vind ons die Pous aan die hoof van die piramide. Die kerk wou seker welmenend toesien dat daar beter bestuur sou wees, maar het in die proses heeltemal van God se patroon afgewyk.Uiteindelik het die kerk ‘n toring van Babel gebou wat - so word voorgegee - “tot aan die hemel reik”. Die pouslike era is in volle swang vanaf die tyd van Pous Gregorius die Grote in 590 nC.

‘n Voorbeeld van hoeveel mag die Pous vir homself verwerf het is hier toepaslik. Dit is miskien ‘n bietjie ekstreem, maar dit illustreer die punt:

Die pouslike era bereik ‘n hoogtepunt in die 11de eeu toe Hildebrand in 1073 die pouslike troon neem. Hy verander sy naam na Gregorius VII. Hy roep ‘n konsillie byeen in 1074 en vaardig twee wette uit teen twee gebruike/ euwels in die kerk:

· Teen priesters wat getroud is - Op grond hiervan word duisende huwelike verskeur

· Teen simonie. Dit was die gebruik om kerklike posisies te verkoop. Elke posisie het ‘n prys gehad. Booswigte het hulleself in posisies in die kerk ingekoop.

Dit was die gebruik in daardie tyd van die koning om by die instelling van ‘n biskop aan hom ‘n staf en ‘n ring te gee. Dit was vir eeue  een van die kroon se mees kosbare erfenisse. Hierdie gebruik word in 1075 eensydig deur ‘n konsillie  verbied.

Gregorius verklaar die pous tot universele biskop - sy naam is enig in sy soort in die wêreld. Alle konings en prinse moet sy voete soen. Hy het die mag om konings af te sit. Die pous is heilig en onfeilbaar. Hy wou mag oor die konings verkry.

Die pous was aanvanklik baie vriendelik met Henry IV van Duitsland. Hy was ‘n forse edel koning - uit ‘n lang koninklike lyn. Die pous eis van hom uiteindelik om ‘n konsillie in Duitsland te hou. Hy wil daar ook die sonde van simonie regstel, maar Henry en die kerkleiers wat hy aangestel het wou dit nie toelaat nie.

Die pous hou daarna ‘n konsillie in Rome. Hy sit eensydig sekere kerkleiers in Duitsland af. Henry IV roep toe sy eie sinode byeen by Worms en verklaar die pous se mag nietig. Hierna ekskommunikeer die pous vir Henry en stel alle mense vry van onderwerping aan hom.

‘n Burgeroorlog breek uit wat vir 17 jaar duur. Henry verloor algaande mag en die pous se invloed word algaande sterker. Uiteindelik bereik Henry met sy opstandige prinse ‘n ooreenkoms dat hy slegs die troon sal behou as hy vergifnis by die pous sal verkry.

Verarm en verag het hHnry geld geleen om uit Duitsland na Rome te gaan om boete te doen. Hy vertrek in die middel van die Europese winter met sy vrou en suigeling seun en een lyfbediende. Hulle sukkel geweldig oor die toegesneeude Alpe. Die ys was besonder hard en glad. Hulle moes soms ‘n pad deur die sneeu kap. Die manne het soms op hande en kniee afgekruip. Die koningin en haar kind is in osvelle soos in ‘n slee daar afgetrek. Baie van die perde is dood in die proses.

Toe Henry in Italië aankom het die mense hom entoesiasties verwelkom. Gou het daar ‘n skare rondom hom versamel. Die pous was ‘n gehate man en die mense het gehoop Henry sou hom kom straf. Toe die pous hoor dat Henry in aantog was het hy hom teruggetrek in ‘n veilige kasteel by Canosa in die Appenynse gebergte - die kasteel van Grafin Mathilda.

Toe Henry daar aankom het hy die Grafin gevra om ‘n afspraak vir hom met die pous te reël. Die pous het baie verskonings gehad en gesê dat as Henry werklik berou gehad het, hy sy kroon moes neerlê en homself daarvoor onwaardig moes verklaar. Die pous se metgeselle het met hom gepleit om nie die “geknakte riet” te verbreek nie, maar hy wou niks verder weet nie. Teen die einde van Januarie het Henry tog besluit om die pous se eis te aanvaar. Op een wintersmore, met die grond diep bedek met sneeu, is Henry toegelaat om tussen die twee ringmure van die kasteel in te kom. Hy was gestroop van alle koninklike klere en het slegs die dun linnekleed van ‘n boetedoener gedra. Hier het hy gevas en met geduld op die pous gewag. So het hy vir drie dae in die buitelug gestaan, maar die pous het hom nie laat inkom nie. Elke hart was geroer behalwe die van die “Verteenwoordiger van Christus” (Die pous)

Uiteindelik kon Henry dit nie meer uithou nie en het gevlug na die naasliggende kapel. Daar het hy voor Mathilda se voete neergeval en om genade gepleit. Sy het by die pous gaan smeek en uiteindelik het hy Henry gesien. Hy het hom verder verneder met baie ander eise.

So het die pous dit reggekry om heerskappy te verkry oor die magtigste koning van sy tyd, en so het hy sy enorme mag bevestig.

Hierdie is maar een voorbeeld van sy boosheid. Wat van die miljoene wat die pous deur die Inkwisissie en die Jesuite laat vermoor het?

Hier hoor ons die kreet van die Fariseër : “ Hierdie skare wat die wet nie ken nie is vervloek” Dit het aangegroei tot ‘n magtige crescendo; ‘n magtige golf van veragting vir die Here se kudde en wat menselewens sonder nadenke vernietig en verwoes.

Die kerkleiers lewe in die grootste weelde en mag, en die gepeupel vergaan van ellende. ‘n Ongekende slawerny het geheers. Van die vryheid en losmaking wat Christus vir Sy kudde gebring het, het niks oorgebly nie. Die priesterskap van die gelowige het heeltemal opgehou om te bestaan.

4. Leierskap vandag.

Die veld van leierskap is deeglik bestudeer in die sielkunde en bedryfsielkunde. Daar is baie om te lees daaroor.

Dit is duidelik dat waar daar ‘n groep mense bymekaar is, daar altyd ‘n behoefte aan leierskap is.  Mense het verskillende opinies en trek in verskillende rigtings. Dit is leierskap wat ‘n groep verander in ‘n span wat saam vir ‘n bepaalde doel kan werk.

Verder voorsien leierskap aan ‘n groep se diepgewortelde sielkundige behoeftes na sekuriteit. Mense vind hulle sekuriteit in ‘n groep en die stabiliteit van leierskap - dit is menslik.

‘n Goeie voorbeeld daarvan is Israel wat ‘n koning wou hê: I Sam 8:7 : Toe sê die Here vir Samuel : Luister na die volk in alles wat hulle aan jou sê, want nie jou het hulle verwerp nie, maar My het hulle verwerp om nie koning oor hulle te wees nie.

Daar is natuurlik verskillende tipe leiers :

· Outokraties

· Diktatorieel

· Visionêr

· Situasie-Leirskap (Pas aan by die volgelinge)

· Demokraties

· ens.

Op die einde vervul leierskap netso ‘n belangrike sielkundige behoefte in die leier se lewe. Dit is die behoefte wat elke mens ( en veral ‘n leier ) het na erkenning en mag. Die suksesvolle uitvoer van leierskap bevredig hierdie behoefte. Daarom wil ‘n leier graag leiding gee. Die probleem is egter dat dit een van die korrupte, gevalle natuur se behoeftes is. Dit is slegs ‘n hoër uitdrukking van selfgerigtheid en selfsugtigheid.

Daarom sien ons elke dag :

· Bestuur kry die meeste geld

· Bestuur ry die blinkste motors

· Bestuur het die toegewysde motorafdakke

· Bestuur eet in ‘n aparte restaurant

· Bestuur reis oorsee en as hulle terugkom moet die ondergeskiktes die werk uitvoer

· Ens.

Die bestuur is die uitverkorenes en die mense is “die skare wat vervloek is omdat hulle die wet nie ken nie”

Ongelukkig - as ons na die kerk rondom ons kyk is dit nie anders nie.

· Die leiers neem die vet en die wol van die kuddes en leef daarop in weelde

· Hulle ry in die luukse motors uit die swaarverdiende geld van die kuddes

· Hulle reis oorsee op die offergawes wat die kudde vir die Here gegee het

· Hulle neem die eer van mense aan oral op die “markpleine” ; Dominee en Pastoor is die eretitels

· En as hulle in ‘n groep bymekaar is dan hoor jy subtiel :”Ons is ‘n spesiale groep - ons is geroepe”

· En as jy sensitief is hoor jy die onuitgesproke woorde: “ maar hierdie skare wat die wet nie ken nie is vervloek”

Ons staan vandag steeds in die erfenis van Rome en in die gees van die Fariseer.

5. Die hart van Jesus oor Sy kudde:

Maar die hart van Jesus voel so anders oor ons. Wat hoor u hierin: (Eseg 34)

· Vers 5 & 6 : So het hulle dan verstrooid geraak, omdat daar geen herder was nie; en hulle het die voedsel geword van al die wilde diere van die veld en het verstrooid geraak. My skape dwaal rond op al die berge en op al die hoë heuwels, ja oor die hele oppervlakte van die aarde is My skape verstrooi sonder dat iemand na hulle vra of hulle soek.

· Vers 11 : Kyk, hier is Ek, en Ek sal na My skape vra en vir hulle sorg.

· Vers 12 Soos ‘n herder vir sy trop skape sorg op die dag as hy onder sy verstrooide skape is, so sal Ek vir My skape sorg.

· Vers 15 : Ek self sal My skape oppas, en Ek self sal hulle laat lê en rus, spreek die Here Here. (Watter sagtheid en deernis !!)

Matt 9:36 : En toe Hy die skare sien, het Hy innig jammer gevoel vir hulle, omdat hulle moeg en uitgeput was, soos skape wat nie ‘n herder het nie.

Matt 23:37 : Jerusalem, Jerusalem, jy wat die profete doodmaak en stenig die wat na jou gestuur is, hoe dikwels wou Ek jou kinders bymekaarmaak netsoos ‘n hen haar kuikens onder die vlerke bymekaarmaak, en julle wou nie!

So voel die Here Jesus oor Sy kudde! So voel Hy oor jou en my! Ons is deur Sy bloed gekoop - daarom is ons so kosbaar vir Hom. Hy het u vrygekoop - hoe kan u weer ‘n slaaf word? I Kor 7:23 Julle is duur gekoop; Moenie slawe van mense word nie.; 2 Kor 3:17 : waar die Gees van die Here is, daar is vryheid.

Daarom is die ware kerk nie ‘n plek van onderdrukking van die gelowiges nie, maar een van vryheid. Die wedergebore, geesvervulde gelowige sal vind dat hy in die ware kerk so vry is soos ‘n vis in die water.

6. Die Opneem van die Priesterskap.

Wat sou al hierdie kennis en redenasies beteken? Dit beteken presies niks as dit nie prakties een of ander uitvloeisel in ons lewens het nie. As hierdie waarhede nie ‘n neerslag laat in my hart nie, en dit nie my lewe beinvloed nie, dan bly ek net ‘n hoorder wat myself bedrieg. Ek glo die Here wil vir ons iets sê.

· Die kerk het verval en koud geword omdat die priesterskap van die gelowige verdwyn het.

· Die kerk het kragteloos geword want Jesus se priesters het vir hulle predikante en pastore gehuur om God te dien sodat hulle met hul eie lewens kan aangaan.

· Die kerk het sy lewenskrag verloor want die gelowige het sy erfenis van priesterskap verloën

· As die gemeente koud geword het, het dit koud geword tot die mate waartoe ek en jy die gawe van ons priesterskap verag het.

Ek?? ‘n Priester??  Wat beteken dit? Drie dinge : Aanbidding, Offerhande en diens..

Aanbidding:

· Hoe is jou aanbidding voor God?

·  Is jy ‘n bidder?

· Ttree jy in?

· Wat van openbare gebed?

· Lof en dank in jou lewe?

· Stil tye met God?

Offerhandes :

· Offer jy lof?

· Offer jy jou lippe?

· Offer jy ‘n gebroke gees?

· Offer jy jou liggaam?

· Offer jy jou bydraes?

Diens:

· Dra jy ander  se laste?

· Bemoedig jy ander?

· Betoon jy gasvryheid?

· Getuig jy?

· Jou bediening?

En jy wat reeds ‘n bediening ontvang het??

· Moet nooit vergeet hoe Jesus oor Sy kudde voel nie.

· Onthou dat Jesus jou aangestel het om Sy kudde te bedien, nie om oor hulle te heers nie.

· Onthou dat die kudde belangriker is as jou lewe. Jesus het Sy lewe afgelê vir die kudde.

· Weet dat God van jou sal rekenskap eis oor jou wandel tussen die kudde van God.

· Weet dit dat dit ‘n baie groot eer is om ‘n dienskneg van God te wees.

Onthou Luk 17:10 : so ook julle, wanneer julle alles gedoen het wat julle beveel is, sê dan: Ons is onverdienstelike diensknegte, want ons het gedoen wat ons verplig was om te doen.

Hierdie dokument is natuurlik nie ‘n betoog teen die beginsel van leierskap nie. Dit sou dwaas en onskriftuurlik wees om die rol van leierskap in die kerk te ontken. Wat wel belangrik is, is dat die kerk nie wêreldse leierskapsmodelle moet navolg nie. Leierskap in die kerk is een van”Servant-leadership” en “Corporative leadership”. Dit is modelle wat die wêreld nie sal verstaan nie, maar wat waarskynlik ook nie in die konteks van die wêreld sal kan werk nie. Die voorvereiste is mense wat in die vrees van die Here leef, en wat elkeen aan die Lewende Hoof, Jesus Christus, verbind is.

7. Slot:

Geliefde : Wat hoor jy? Wat sê die Gees van die Here vir jou?

· My kind, My kosbare kind! Ek het jou lief!

· Is jou lewe rein en Heilig?

· Is jy ‘n priester?

· Waar is jou ywer vir My? Waar is die vuur in jou lewe? Waar is die branding van jou liefde? Waar is die hunkering na My? Hoekom soek jy nie meer My liefde op nie?

Priester : God roep jou! Om Sy kudde op te pas!
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