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TITEL:  LEWE  (Breek van die Brood) 

KORT BESKRYWING: 

Wetenskaplikes soek lewe in die ruimte, en ignoreer lewe op aarde. Lewe op aarde vir baie sinneloos. Jesus sê ons het nie lewe in onsself nie. Ons moet kom, ontvang, ken en sterf om te kan leef. Dis net moontlik in Christus wat as Koringkorrel gesterf het,om ons die lewe te gee.

SKRIFLESING:
Joh 17: 3 : En dit is die ewige lewe , dat hulle U ken, die Enige Waaragtige God, en Jesus Christus wat U gestuur het.

1.  INLEIDING / AGTERGROND:
· Wetenskaplikes soek lewe in die ruimte

· Tans die maan “Europa” van Jupiter. Dis een van 60 mane in die sonnestelsel. Sowat 3200 km deursnee. Bedek met see van ys. Tog nie heeltemal koud nie - verhit deur gravitasie van Jupiter. Verwag dat daar water onder die ys is. Galileo neem bruin area’s waar - dui op HCN. Volgens hulle “’n resep vir lewe” Be-oog om die mane te ondersoek teen ongeveer RM1000 per ruimtetuig.

· Tyd gelede meteorietrots uit die ys. Bevat spatsels organiese materiaal of bakterië. Onmiddelik sien sommige wetenskaplikes vergesgte van lewe op ander planete.

· Tog word die hoogs ontwikkelde lewe op aarde vanselfsprekend aanvaar. Wie dink elke dag aan die uiterste sofistikasie en feitlik ondenkbare wonder van sy eie liggaam? Ons is so verwaand - ons misbruik selfs ons liggame. Ons maak selfs lewe dood - dink aan aborsie.

· Vir baie is daar nie eintlik ‘n sin vir hierdie lewe te vinde nie.  Dit is so, want wat die mens nie weet nie, of nie wil besef nie, is dat hy eintlik reeds dood is - selfs van geboorte af.

· Joh 6:53  “as julle nie die vlees van die Seun van die mens eet, en Sy bloed drink nie, het julle geen lewe in julleself nie”
· Daar is meer daarin om die lewe te hê.   

2.  Mens moet kom om die lewe te hê  (Omdraai uit die wêreld)
· Joh 5:39 & 40: “ Julle ondersoek die Skrifte, omdat julle meen dat julle daarin die ewige lewe het; en dit is die wat van My getuig. En julle wil nie na My toe kom om die lewe te hê nie”

· Help nie om die lewe op verkeerde plek te soek nie - dis net by Jesus te vinde. Eerste stap is om na Hom te kom.

3.  Mens moet ontvang om die lewe te hê  (Aanvaar in die geloof)

· Joh 10:28 : “ En Ek gee hulle die eweige lewe, en hulle sal nooit verlore gaan tot in ewigheid nie, en niemand sal hulle uit My hand ruk nie”

· Help nie om verkeerd te soek nie. Kan nie dit koop, daarvoor werk, dit verdien nie. Dit word ontvang as ‘n gawe.

4.  Mens moet ken om te lewe ( Lewe ‘n lewe van gemenskap met God)

· Joh 17:3 : “ En dit is die ewige lewe, dat hulle U ken, die Enige Waaragtige God, en Jesus Christus wat U gestuur het”

· Lewe bestaan nie anders as deur ‘n lewende verhouding nie. Dis die lewe saam met Jesus wat lewe is.

5.  Mens moet sterf om die lewe te hê: (Lewe ‘n lewe van oorgawe aan God en diensbaarheid)

· Joh 12 :24 : “ Voorwaar, voorwaar Ek sê vir julle, as die koringkorrel nie in die grond val en sterf nie, bly dit alleen; maar as dit sterf , dra dit veel vrug.

· Lewe is net sinvol as dit lewe voortbring. Ons kan net lewe voortbring as ons ons lewens aflê.

· Jesus was die Hemelse Koringkorrel wat gesterf het om ons as vrugte te dra.

6.  Slot :

· Die nagmaal is eenvoudige gebeurtenis wat ons aan hierdie dinge herhinner : Dat ons die lewe kon ontvang; Dat dit Jesus die duurste prys gekos het; Dat Jesus weer kom om te oordeel. Ons moet gereed wees.

· Lees Mark : 14: 22-25
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