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TITEL:  Die Dissipelskapsroep.

KORT BESKRYWING: 

SKRIFLESING:
Mk 8:27-38

TEKSVERSE:
34: En toe Hy die skare saam met Sy dissipels na Hom geroep het, sê Hy vir hulle: Wie agter My aan wil kom, moet homself verloën, en sy kruis opneem en My volg.

35: Want elkeen wat sy lewe wil red, sal dit verloor; maar elkeen wat sy lewe om My ontwil en om die evangelie ontwil verloor, hy sal dit red.

1.  INLEIDING / AGTERGROND:
· Daar word gesê dat Jesus in die volheid van die tyd gekom het. Die wêreld was gereed vir Sy koms. Die Romeinse oorheersing het die hele destydse bekende wêreld toeganklik gemaak. Die Griekse taal en kultuur was ‘n wye en toeganklike kommunikasiemedium. Die gode van die Grieke en Romeine het geen troos gebied nie en was netso korrup soos die mense. Die Jode het hulle Messias verwag.

· Jesus het gekom - byna onopvallend en het Sy hele bediening in die land van Israel uitgeleef - dus baie beperk. Hy het Hom hoofsaaklik toegespits  op die Jode.

· Hy het die hele godsdienstige ‘establishment’ behoorlik omgekrap. Wat hulle so irriteer het was dat Hy Hom opgehou het met die skuim/uitvaagsels van die samelewing terwyl Hy gesagsuitsprake gemaak het of Hy Self God was. Dit kon nie anders as om op ‘n ramp uit te loop nie - die kruis!

· Vir  die wat Hom liefgehad het was dit ‘n gans ander saak.  Veral na Sy opstanding het daar ‘n onblusbare passie in hul harte vir Hom ontstaan, en hulle het die wêreld omgekeer.

· Dis asof Jesus in hierdie wêreld ingestap het - en dit was nooit weer dieselfde nie. Hy het gekom en het ‘n permanente  onderskeid in die mensdom te weeg gebring. Hy het die welaangename genadejaar van die Here kom verkondig en sommige het dit aanvaar, maar ander het net verder verhard geraak en weggedrywe.

· So ook met ‘n mens se lewe - as die Kurios by jou verbygestap het kan jy nooit weer dieselfde wees nie.

· Hierdie wekroep van Jesus was ‘n baie harde woord. Vandag weet ons nie meer wat teregstelling beteken nie. Dis ‘n vreeslike skandedood. Mens kry so ‘n gevoel daarvan as iemand wat weet jou iets vertel van hoe dit by die galg werk - dis so aaklig, mens wil nie eers daaroor dink nie. Die kruis van daardie tyd was sekerlik weel erger.

· Hierdie oproep van Jesus volg nadat Petrus Hom bely het as die Messias van God. Dis asof Jesus wil vra : Sal julle my nog volg - al beteken dit galg toe!?

· Hierdie woord is vandag nog netso hard. Moderne gelowiges probeer dit op alle maniere versag. Maar dit beteken vandag nog dieselfde : As mense nie die prys van dissipelskap kan betaal nie, moet hulle liewer omdraai.

· “The following in the steps of Jesus in discipleship is so great a mystery that few enter into it” Oswald Chambers

· Natuurlik is die Evangelie vrye genade. Vergifnis van sonde en die ewige lewe is verniet. Tog kos dissipelskap ‘n dure prys. Baie is nie bereid om dit te betaal nie.

2.  HOMSELF VERLOëN:

· Homself vergeet

· Homself ignoreer

·  Jouself uit gesig verloor

· Let he renounce himself

· Say ‘no’ to himself

· must give up all right to himself

· Must disown himself

·  “The one essential element in all our Lord’s  teaching about discipleship is abandon, no calculation, no trace of self-interest” Oswald Chambers

· Ons leer van kleins af om ons lewens te vind en sorgvuldig te bewaar. Vir ons is selfbehoud een van die grootste dryfvere in die lewe. Alles wat ons doen is daarop gerig om vir ons ‘n goeie lewe  te bewerkstellig.

· Ons leer : Self-realisering; Self-aktualisering; Self-uitdrukking is die hoogste waardes

· Die Here sê : Verloën!

· Die Here sê as ons ons lewens wil red sal ons dit verloor. Daar is nie ‘n middeweg nie.

3.  NEEM JOU KRUIS OP:

· Put the cross on your shoulders

· Dit gaan nie oor blote ongerief nie - dit gaan oor die dood!

· Die verhouding van die dissipel met die wêreld kan slegs op die wyse gedefinieer word.

· Deur die kruis is ek dood vir die wêreld en die wêreld vir my. (Gal 6:14)

· Lk 14:26 : As iemand na My toe kom en hy haat nie sy vader en moeder en vrou en kinders  en broers en susters ,ja, selfs ook sy eie lewe nie, kan hy My dissipel nie wees nie.

· Mk 10:34 : Moenie dink dat Ek gekom het om vrede op die aarde te bring nie. Ek het nie gekom om vrede te bring nie, maar due swaard.

· Lk 9:60 En Jesus sê vir hom : Laat die dooies hul eie dooies begrawe; maar gaan jy en verkondig die koninkryk van God

· Mk 10:21: En Jesus het hom aangekyk en hom liefgekry en vir hom gesê:Een ding kom jy kort - gaan verkoop alles wat jy het, en ge dit aan die armes, en jy sal ‘n skat in die hemel hê kom dan hier, neem die kruis op en volg MY

· Lk 16:9 : Niemand kan twee Here dien nie; want of hy sal die een haat en die ander liefhê, of hy sal die een aanhang en die ander verag. Julle kan nie God en Mammon dien nie.

· I Kor 15:30 :Ek sterf dag vir dag broeders..

· II Kor 4:12 : So werk die dood dan in ons maar die lewe in julle

· II Kor 4:10 : gedurig dra ons die doding van die Here Jesus in die liggaam om

· Fil 3:8-10:  Ja ek ag ook alles skade om die uitnemendheid van  die kennis van Christus Jesus, ter wille van wie ek alles prysgegee het en as drek beskou, om Christus as wins te verkry- en in Hom gevind te word, nie met my geregtigheid wat uit die wet is nie, maar met die wat deur die geloof in Christus is, die geregtigheid wat uit God is deur die geloof;  sodat ek Hom kan ken en die krag van Sy opstanding en die gemeenskap aan Sy lyding terwyl ek aan Sy dood gelykvormig word.

· 2 Tim 3:12  En almal wat ook godvrugtig wil lewe in Christus Jesus, sal vervolg word.

· Joh 15:18 : As die wêreld julle haat moet julle weet dat  hy My voor julle gehaat het.

· Kruis opneem is jou keuse

·  Ben : Wanneer jou wil met God se wil kruis

· Wie kies die dood?

4.  VOLG MY:

· Continually cleaving steadfastly to Me

· keep on following me

· “Discipleship is based on devotion to Jesus Christ, not on adherence to a doctrine” Oswald Chambers

· Om te volg kos ook ‘n prys

· Mt 5:22 Maar Ek sê vir julle dat elkeen wat vir sy broeder sonder rede kwaad is, verantwoording moet doen voor die gereg, en elkeen wat vir sy broeder sê Raka! Moet verantwoording doen voor die groot Raad, en elkeen wat sê : Jou dwaas! Moet verantwoording doen in die helse vuur.

· Mt 5:28 : Maar Ek sê vir julle dat elkeen wat na ‘n vrou kyk om haar te begeer, reeds in sy hart met haat egbreuk gepleeg het.

· Mt 5:39 Maar Ek sê vir julle dat julle ‘n slegte mens nie moet weerstaan nie; maar as iemand jou op jou regterwang slaan, draai ook die ander een na hom toe

· Mt 5:44 Maar Ek sê vir julle Julle moet julle vyande liefhê; seën die wat vir julle vervloek, doen goed aan die wat julle haat, en bid vir die wat julle beledig en julle vervolg.

· Mt 5:48 : Wees julle dan volmaak soos julle Vader in die hemel volmaak is.

· Lk 9:62 : En Jesus antwoord hom: Niemand wat sy hand aan die ploeg slaan en agtertoe kyk, is geskik vir die koninkryk van God nie.

· Jesus het ‘n plan / agenda vir die wêreld

· “Discipleship must always be a personal matter, we can never become disciples in crowds, or even in twos. It is so easy to talk about what ‘we’ mean to do - we are going to do marvelous things, and it ends in none of us doing anything. The greatest element of discipleship is the personal one.” - Oswald Chambers

· Jesus het ‘n rigting

5.  SLOT:

· Om Jesus te volg is vandag nog ‘n radikale besluit

· As die Kurios ‘n draai deur jou lewe gestap het kan jy nooit weer dieselfde wees nie.

· 35: Want elkeen wat sy lewe wil red, sal dit verloor; maar elkeen wat sy lewe om My ontwil en om die evangelie ontwil verloor, hy sal dit red.

· 36: Wat sal dit ‘n mens baat as hy die hele wêreld win en aan sy siel skade lei?

· For what shall it profit a man if he shall gain the  whole world, and lose his own soul?

· 37: Of wat sal ‘n mens gee as losprys vir sy siel?

· Or what shall a man give in exchange for his soul?

· For what could a man give to buy back his life?

· 38: Want elkeen wat hom vir My en My woorde skaam...

· “Our Lord always prefaced His talks about discipleship with ‘IF’; It has no reference whatever to a soul’s salvation or condemnation, but to the discipleship of the personality” Oswald Chambers

· Redding is een ding - dissipleskap iets anders.

· Mk 10:25 Dit is makliker vir ‘n kameel om deur die oog van ‘n naald te gaan as vir ‘n ryk man om in die koninkryk van God in te gaan. En hulle was uitermate verslae en het vir mekaar gesê: Wie kan dan gered word? Maar Jesus het hulle aangekyk en geantwoord: By mense is dit onmoontlik, maar nie by God nie; want by God is alle dinge moontlik.

· Geliefde : As die Seun van die Mens vandag by jou staan en sê : Volg MY - wat sal jy doen?
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