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TITEL:  En kyk!

KORT BESKRYWING: 

Die Bybel gebruik talle kere die begrip : ‘En Kyk’. Dit beklemtoon die  feit dat ons geestelike insig en visie moet hê.

1.  INLEIDING / AGTERGROND:
· 214 keer in die Bybel die begrip : “En Kyk!”

· God se uitroeptekens

· Beduidend : Ons moet  sien en nie in die duister ronddwaal nie:  1 Jn 2:11 : Die wat in die duisternis wandel weet nie waarheen hy gaan nie, omdat die duisternis sy oë verblind het.

2.  GOD SE UITROEPTEKENS:

· God se oordeel: Gen 6:13: En God sê vir Noag: Die einde van alle vlees het volgens My besluit gekom; want die aarde is deur hulle vervul met geweld, EN KYK ek gaan hulle saam met die aarde verdelg

· God se beloftes (Jakob): Gen 28:15 : EN KYK Ek is met jou, en Ek sal jou bewaar oral waar jy heengaan, en Ek sal jou terugbring in hierdie land; want Ek sal jou nie verlaat nie, totdat Ek gedoen het wat Ek jou gesê het.

· God se openbaring (Moses) : Ex 25:40 : EN KYK dat jy dit maak volgens die voorbeeld daarvan wat jou op die berg getoon is.

· God se verskyning in ons lewe: Jos 5: 13: En terwyl Josua by Jerigo staan, slaan hy sy oë op EN KYK en daar staan ‘n man teenoor hom met ‘n ontblote swaard in sy hand; en Josua het na hom gegaan  en hom gevra: Behoort U by ons  of by ons vyande?

· Die oog van die Here wat sien: 1 Sam 16:11: Verder het Samuel aan Isai gevra: Is dit al seuns? En hy sê Die kleinste is nog or, EN KYK, hy pas skape op. Toe sê  Samuel aan Isai : Stuur en laat hom haal, want ons mag nie om die tafel  gaan sit voordat hy hier kom nie.

· Die opsoekende Woord van God: 1 Kon 19:9 : En hy het daar in ‘n spelonk gegaan en die nag daar oorgebly. EN KYK die Woord van die Here het tot hom gekom en vir hom gesê: Wat maak jy hier Elia?

· Die leegheid van die lewe: Pred 1:14 : En ek het al die werke gesien wat onder die son gedoen word, EN KYK, dit was alles tevergeefs en ‘n gejaag na wind

· Die skepping van God: Jes 40:26: Slaan julle oë op in die hoogte EN KYK! Wie het hierdie dinge geskape? Hy laat hulle leërskare uittrek volgens getal, Hy roep hulle almal by die naam, vanweë die groothied van kragte en omdat hy sterk van vermoë is; daar word nie een gemis nie.

· Die weë van die Here: Jer 6:16 So spreek die Here : Staan op die weë EN KYK en vra na die ou paaie, waar tog die goeie weg is, en wandel daarin; en julle sal rus vind vir julle siel. Maar julle het gesê : Ons wil daarin nie wandel nie.

· Die teken van Sy koms: Mat 2:9 : En nadat hulle die koning aangehoor het, het hulle vertrek. EN KYK, die ster wat hulle in die ooste gesien het, gaan voor hulle uit totdat hy kom en bly staan bo-oor die plek waar die Kindjie was.

· Jou eie sonde: Mat 7:4 Of hoe sal jy vir jou broeder sê: Laat my toe om die splinter uit jou oog te haal, EN KYK, in jou eie oog is die balk!

· Vervulling van Jesus se offer: Mat 27:51 : EN KYK , die voorhangsel van die tempel het in twee geskeur, van bo tot onder, en die aarde het gebewe en die rotse het geskeur..

· Die opgestane Here: Joh 20:27 : Daarna sê Hy vir Thomas: Bring jou vinger hier, en kyk na my hande; en bring jou hand  en steek dit in my sy; en moenie ongelowig wees nie, maar gelowig.

· Die oorwinning van Christus: Op 1:18 Moenie vrees nie; Ek is die Eerste en die Laaste en die Lewende; en Ek was dood EN KYK, Ek leef tot in alle ewigheid. Amen. En Ek het die sleutels van die doderyk en van die dood.

· Die heerskappy van die Here : Op 4:2 : En dadelik was Ek in die Gees, EN KYK, daar staan ‘n troon in die hemel en Een sit op die troon

· Die ewige heerlikheid: Op 7:9 Na hierdie dinge het ek gesien, EN KYK, daar was ‘n groot menigte wat niemand kon tel nie, uit alle  nasies en stamme en volke en tale; hulle het gestaan voor die troon en voor die Lam, bekleed met wit klere en met palmtakke in hul hande;

· Die oordeel van God: Op 14:14: En ek het gesien, EN KYK, daar was ‘n wit wolk en een soos ‘n Menseseun wat op die wolk sit met ‘n goue kroon op Sy hoof en in sy hand ‘n skerp sekel.

3.  BELANGRIKHEID VAN GEESTELIKE INSIG EN VISIE:

· Regte visie vir ‘n regte lewe: Mat 6:22, 23: Die lamp van die liggaam is die oog. As jou oog dan reg is, sal jou hele liggaam  verlig wees. Maar as jou oog verkeerd is, sal jou hele liggaam donker wees. As dan die lig in jou donkerheid is, hoe groot is die donkerheid nie!

· Dink jy sien: Joh 9:41 : Jesus antwoord hulle: As julle blind was, sou julle geen sonde hê nie; maar nou sê julle, ons sien! Daarom bly julle sonde!

· Geestelike blindheid: 2 Kor 4: 3& 4: Maar as ons evangelie nog bedek is, is dit bedek in die wat verlore gaan, naamlik  die ongelowiges in wie die god van hierdie wêreld die sinne verblind het, sodat die verligting van die evangelie an die heerlikheid van Christus, wat die beeld van God is, op hulle nie sou skyn nie. Want ons verkondig nie onsself nie, maar Christus Jesus as Here, en onsself as julle diensknegte om Jesus wil.

· Heiligmaking deur aanskouing: 2 Kor 3:18 : En terwyl ons almal met onbedekte gesig soos in ‘n spieel die heerlikheid van die Here aanskou, word ons van gedaante verander na dieselfde beeld, van heerlikheid tot heerlikheid, as deur die here wat die Gees is.

Waarop fokus jou lewe?

Visie van die gemeente:

“Dat Jesus Christus as Koning sal heers in ons harte, ons huise, ons gemeente, ons omgewing en die wêreld”

Missie van die gemeente:

“ Om as Liggaam van Christus onder Sy heerskappy te aanbid, dien en leef in Hartbeespoort”

Taak/ doel van die gemeente:

Aanbidding van die Here uit rein harte

Versorging en opbou van die Liggaam

     Die uitbreiding van die heerskappy van die Here in ons omgewing en verder

4.  SLOT : TROOSBELOFTES
· Ps 139:23&24: Deurgrond my O God, en ken my hart; toets my en ken my gedagtes; EN KYK of daar by my ‘n weg is van smart, en lei my op die ewige weg!

· Mt 20:28 : EN KYK, Ek is met julle al die dae tot aan die voleinding van die wêreld. Amen

· Lk 24:49:EN KYK, Ek stuur die Belofte van My Vader op julle. Maar julle moet in die stad Jerusalem bly totdat julle toegerus is met krag uit die hoogte.

· Op 22:12: EN KYK, EK kom gou, en My loon is by My, om elkeen te vergeld soos sy werk sal wees.
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