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TITEL:   God se genadetyd (Die verhaal van Simei)

KORT BESKRYWING: 

Simei ontvang genade ten tye van sy oortreding. Dit word weer bevestig toe Dawid die koningskap opnuut aanvaar. Simei se sonde haal hom egter in in Salomo se tyd, toe hy die koning se opdrag verontagsaam. Ons moet ook soos die koning 1) God vertrou as daar Simei’s in ons lewe kom; Ruimhartig wees om te vergewe; Maar belangrikste van alles - sorg dat ons onder Sy heerskappy lewe.

SKRIFLESING:
1.  2 Sam 16: 5-14

2.  2 Sam 19: 15 - 23

3.  1 Kon 2 : 8& 9

4.  1 Kon 2 : 36 - 47

1.  Die eerste genadetyd :
· In die tyd van die konings was daar nie verkiesings soos ons dit vandag ken nie. ‘n Koning is baiekeer deur sy seun opgevolg, maar nog meer dikwels is hy van die troon gestoot deur opstand, of moord of oorlog - en dan het ‘n ander koning beheer oorgeneem, waarna die  siklus weer van voor af  begin

· Daar was op ‘n dag ‘n man uit die stam van Benjamin wat baie verbitterd was. Ons weet nie al die redes nie. Een rede was dat die koning wat hy ondersteun het, uit Benjamin, was verslaan - en daar was ‘n ander koning aan bewind. Baie van die ou koning se  seuns en gunsgenote het reeds in geweld gesterf

· Die nuwe koning in Jerusalem was ‘n magtige krygsman en dit het voorspoedig gegaan in die koninkryk. Van sy generaals en magtige soldate was roekelose geweldenaars, en het baie veldslae gewen, maar ook van die vorige koning se vertouelinge uitgemoor.

· Terwyl dit so goed gegaan het, het die nuwe koning ‘n groot misstap begaan. Hy het een van die burgers se vrou geneem en dit uiteindelik so bewerk dat die burger in die geveg sou sterf. Toe die profeet sy skande openbaar het die koning hom in berou voor God gewerp,  maar die kind van die nuwe vrou het gesterwe. Van toe af was daar in die koningshuis groot stryd.

· Uiteindelik het een van die prinse soveel aanhang onder die volk verwerf deur sy edele imbors, dat hy op ‘n dag die koning uit sy paleis verdryf het.

· Terwyl die koning en sy gevolg per voet vlug die 30 kilometers van  Jerusalem na die Jordaan, het hierdie man  hulle raakgeloop terwyl hulle langs die berg hier onder hom verbyvlug.

· Nou was sy kans. Dit was mos duidelik dat God hierdie koning verwerp het, en dat sy sonde en bloedvergieting nou  op hom  gewreek word. Wie is hierdie magtige koning tog nou - so gestroop van sy mag?

· Nou sal hy hom bietjie die waarheid vertel! Hy moet goed verstaan dat God sy sonde en  ongeregtigheid  straf.

· Lees 2 Sam 16 :5-8
· Hy vloek die koning- al het hy geweet die wet sê dat iemand wat  ‘n owerste vloek met die dood strafbaar is. Maar wie vrees nou ‘n verslane koning?

· Hy vrees selfs nie die koning se dapper krygers wat saam met  hom vlug nie. Gooi hulle met klippe - soos wat mens met ‘n hond doen. Gooi stof in die lug as ‘n teken van die vloek - dat  hulle later sal  wil hê die stof moet hulle bedek weens die vloek van God.

· Hy weet nie dat die koning se een kryger wil oorstap en hom met een hou wil  doodkap nie.  Dis die koning wat hom teehou en sy lewe spaar

· Die  koning was ‘n man van God - hy het geweet Simei  tree so op in sy sonde - maar God laat dit so toe as deel van die tugtiging oor sy eie sonde. As sy eie kind teen hom draai, hoe kan  die soldate hierdie ellendige Benjamiet kwalik neem? God beskik alles - miskien sal hy ook genade gee, ten spyte van hierdie vloeke.

· Lees 2 Sam 16:9-14
· Hoeveel keer stuur God nie ‘n Simei in ons lewe nie? Hoe dikwels wil ons nie sy kop afslaan nie? Hoe min besef ons  dat God ook beheer het oor die Simei’s? Hoe  min besef ons, dat al tree hy in sonde en ongeregtigheid op, God nog steeds daardeur met Ons deel. Hoe klein is ons geloof nie? Opregtheid en onskuld beskerm ons nie teen die lastertong nie. Maar  selfs as die lastertong onskuldig teen ons kom het God dit toegelaat. Hoe min is ons nie soos die koning wat  kan opkyk en God se hand sien, en nog hoop op Hom nie?

· En so gaan Simei se eerste  oomblik van genade verby, sonder dat hy dit besef. Hy dink dat hy in beheer is, en weet nie eers dat hy deur die koning se genade sy lewe terug ontvang het nie. Hy is verblind deur  sy eie, en die politieke omstandighede, en hy herken nie die ware koning wat God aangewys het nie, en daarom erken hy hom nie.

2.  Die tweede genadetyd:
· Helaas, daar het na ‘n tyd ‘n dag gekom dat die volk die koning  wou  terughê. En op ‘n dag sou hy oor die Jordaan terugkeer om weer sy koningskap op te neem. Sy opstandige seun is dood. Al sy vyande is verslaan. En nou moet hy weer die koningskap opneem.

· Hierdie man bring 1000 soldate met hom saam uit die noordelike koninkryk - om die koning te ontmoet en hom oor die rivier te help.

· Hy val dadelik  voor die koning se voete neer en smeek om vergifnis oor sy vorige sonde. Hy het die koning in die openbaar verneder, hy vra in die openbaar om verskoning. Dis soos ‘n groot Waarheids-en-Versoeningskommissie. Mag die koning hom uit genade vergewe? Hy bring as verteenwoordiger van die Stam van Josef (Efraim en Manasse) as teken van onderdanigheid hierdie 1000 manne saam.

· Lees 2 Sam 19:18-20
· Die koning se krygers wil hom weer doodmaak. Dis nou die tyd van wraak en oorwinning. Geregtigheid  volgens die wet moet nou geskied.

· Weereens  weerhou die koning die soldaat daarvan om hom om te bring. Dis tyd van heerlikheid. Dis tyd van heerskappy neem. Hoekom moet iemand sterwe. Dis ‘n koning wat heerskappy  en heerlikheid het se voorreg om genade en vergifnis en lewe te skenk. Selfs met ‘n eed  belowe die koning hom sy lewe.

· Lees 2 Sam 19:21-23
· Hoe wonderlik om vergifnis te ontvang!

· Hoeveel van ons kan vergewe  soos die koning? Hoeveel van ons, as ons die vyand in ons mag het, sal hom laat vry uitgaan? Wie van ons sal ons nie wreek nie? Wie  van ons verlustig ons nie as iemand se oortredinge aan hom besoek word nie? As hy die gevolge van sy eie dade begin dra nie? Kan ons omdat ons heerskappy ontvang het, en heerlikheid deelagtig geword het , vryelik vergewe soos die koning?

· En so het Simei nog ‘n genadetyd beleef. Miskien het hy dit besef. Miskien nie. Dalk het hy gedink hy verdien dit. Hy het mos nou om verskoning gevra. Hy het saam met sy soldate trou kom belowe. Dalk het hy gedink : My plan het gewerk - die koning het my voorwaardes aanvaar!

3.  Die derde genadetyd:
· Toe die koning sterwe het hy vir sy seun gesê : Hou vir Simei dop. Ek het belowe ek sal  nie sy lewe neem nie, maar sy hart het nognie verander nie. Handel met hom in wysheid.

· Lees 1 Kon 2: 8 & 9
· Die nuwe koning het hom laat inroep en beveel dat hy in Jerusalem moes bly sodat hy hom onder oog kan hou. Hy het hom met ‘n eed belowe dat as hy uit Jerusalem gaan dan sou hy sterwe - en dit sou sy eie skuld wees. Die koning het vir hom ‘n wet gegee , en hy het ingestem om daarby te bly.

· Lees 1 Kon 2 : 36-39
· ‘n Derde genadetydperk het vir Simei aangebreek. As hy in die Godstad sou bly, sou hy veilig wees.

· Op ‘n dag het sy slawe  weggeloop en hy het hulle gaan haal by die Filistyne, 60 km vêr. Dit lyk of hy in die geheim vertrek en teruggekeer het, maar die koning het dit gehoor.

· Hy het na sy slawe gaan soek, maar in die proses sy lewe verbeur.

· Hy het nie na die koning gegaan en toestemming gevra om te gaan nie, net die koning se bevel verontagsaam

· Die koning se wet het toe in werking getree en Simei is tereggestel.

· Lees 1 Kon 2 :40-47
· Hoewel Simei vergifnis ontvang het, het die uiteindelike gevolg van sy daad hom ingehaal.

· Simei het die genade verag en is deur die wet vernietig.

· Hierdie  laaste hoofstuk van Simei se lewe plaas  sy verhaal in ‘n heel ander perspektief vir ons.

· Ons is gladnie die konings wat  genade en vergifnis uitdeel nie. Ek en jy is elkeen ‘n Simei !

· Ons was van Saul  se geslag!

· Deur ons lewens het ons die Koning gevloek!

· Ons het by geleentheid  selfs met Hom probeer onderhandel om genade

· Miskien het ons reeds verskeie kere uit Jerusalem weggeglip teen Sy opdrag in.

· Is jy dalk ‘n Simei vir iemand anders?

· Weier jy dalk om vergifnis te gee?

· Die Koning het as Vernederde weggegaan op die Kruis, maar Hy kom weer as die Oorwinnaar! 

· Jn 1:17 : Want die wet is deur Moses gegee; die genade en die waarheid  het deur Jesus Christus gekom!

4.  Slot :
· Jesus Christus het gesterf vir volkome versoening en vergifnis

· Hy het genadeloos gesterwe dat die Vader oorvloedig genade kan uitdeel

· Hoeveel keer aan jou?

· Elkeen wat nie met volle hart onder Sy heerskappy staan nie, staan nog onder die wet.

· Die wet sal genadeloos wees in die dag van oordeel.
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