Beknopte Preeknota’s


TITEL:    Geld
SKRIFLESING:  Mk 12
¶ En Jesus het reg voor die skatkis gaan sit en gekyk hoe die skare geld in die skatkis gooi. En baie rykes het veel ingegooi.

42  En daar kom een arm weduwee en gooi twee geldstukkies in, dit is 'n oortjie.

43  Toe roep Hy sy dissipels na Hom en sê vir hulle: Voorwaar Ek sê vir julle, hierdie arm weduwee het meer ingegooi as almal wat in die skatkis gegooi het.

44  Want hulle het almal uit hulle oorvloed ingegooi; maar sy het uit haar gebrek ingegooi alles wat sy gehad het, haar hele lewensonderhoud.

1.  INLEIDING / AGTERGROND:
- Brons miniatuur messies, byltjies ens dien as ruilmiddels in China 1100vC. Munte 6de eeu VC in Klein Asië – Handelsstad Lydia. Waarde bepaal deur metaalinhoud. Chinese kopermuntstuk (qian) was van 4de eeu af ‘n standaard vir 2000jr. Mense het die kante van munte afgeskraap – vandaar die deurbraak om riffels op te sit (17de eeu) Papiergeld eerste keer in China gebruik in 9de eeu –Tang dinastie. Papiergeld in Weste in 16de eeu: as belofte teen deld deposito’s in ‘n bank gehou. Word populêr in 18de eeu – steeds gesteun deur goud en silwer. Laat in 19de eeu – bepaling van goudstandaard. Engeland verlaat goudstandaard in 1931, VSA in 1971.
- Krediet: Transaksie wat oordrag van geld of ander eiendom behels, gegrond op ‘n belofte om later te betaal: Byv lenings, skuld, kredietkaarte. Dis ‘n tydelike reëling – en die prys wat daarvoor betaal word is rente.
- Geld se waarde heeltemal gebaseer op vertroue. Elektroniese/ virtuele  geld. Geweldige internasionale skuldlaste. Geweldige geldvloeie en onstabiliteite. Samesweringsliteratuur: Presipiteer ‘n internasionale geldkrisis.

- Wêreld van vandag kan nie funksioneer sonder geld, krediet, elektroniese oordagte ens nie.

- Geld in OT: Voor munte: Ruilhandel wol, graan dadels, metal, hout, wyn, heuning, beeste. Waarde kon egter nie gestandardiseer word nie. Silwer was algemenste kosbare metaal in Palistina – woord vir sliwer(Kesep) word soms algemeen gebruik vir geld. Goud was  skaarser en het veral in tussen staat transaksies ‘n rol gespeel. Koper is ook gebruik, van minder waarde. Hierdie metaalgeld moes uitgeweeg en gekontroleer word in die teenwoordigheid van getuies. Kwaliteit bepaal deur plek van oorsprong : Goud uit Ofir.Kosbare metale in vorm van juweliersware byv ringe, armbande. Goud as stawe of wiggies. Koper plat skywe. Eerste munte van elektrum: Natuurlike Au/Ag allooi. Gebruik om werkers met geldstukke te betaal was in 450VC in Griekeland. Die Joodse heersers deur die Perse aangestel begin op klein skaal munte uitgee in 400vC. In 141-140VC kry  Simon Makkabeus toestemming om eie geld vir die land uit te gee.Weens respek vir 2de gebod, nie mens of dierafbeeldings nie.
- In NT 3 soorte munte: Van Rome, Van Provinsie en van Plaaslike owerheid. Derhalwe die geldwisselaars in die tempel.

2. DIE KERK EN GELD:

- Geld speel ook rol in die kerk.

- Middeleeue het die kerk baie ryk geword. (Kyk na katedrale) Deur misleiding het kerkleiers die monopolie op die ewige lewe gehad, en in ruil daarvoor rykdom ingeoes. (Ou en jong priester – Silwer en goud het ek nie..)

- Ongelukkig is party kerke vandag kwalik verbloemde besighede. Telkens kom die klem terug op geld.

- Baie subtiele en baltante manipulasie en selfs ‘geheiligde afpersing’ om geld te trek uit mense. Baie slim en verfynde maniere. Vlug!

- Mt 10:8  Maak siekes gesond, reinig melaatses, wek dooies op, dryf duiwels uit. Julle het dit verniet ontvang, verniet moet julle dit gee.
-Re 22:17  En die Gees en die bruid sê: Kom! En laat hom wat hoor, sê: Kom! En laat hom wat dors het, kom; en laat hom wat wil, die water van die lewe neem, verniet.
- Jesus het nie gevra nie, maar kom gee – alles gee. Sy liggaam – die kerk moet ook nie vra nie – moet uitdeel.
- God besit alles. Niemand se skuldenaar nie. Kerk moet nie gawes van ongelowiges aanneem nie. Jn 3:7  Want vir sy Naam het hulle uitgegaan sonder om iets van die heidene te neem.

- Die gemeente neem nie kollektes nie. Hou nie basaar nie. Nog nooit tekort nie. God voorsien waar en hoeveel Hy dink nodig is.
- Geen druk nie: 2Co 9:7  Laat elkeen gee soos hy hom in sy hart voorneem, nie met droefheid of uit dwang nie, want God het 'n blymoedige gewer lief.
- Dis nie verkeerd om bedienaars te betaal nie. Ons betaal bedienaars vd Woord wat hierheen kom. Geeneen van die plaaslike bedienaars het ooit ‘n salaris of toelaes gekry nie.
- Paulus sê dis sy roem om die Evangelie kosteloos te bring. 1Co 9:18  Watter loon het ek dan? Dat as ek die evangelie verkondig, ek die evangelie van Christus kosteloos bring, om nie van my reg in die evangelie ten volle gebruik te maak nie.
- Om ‘n bediening te hê is ‘n voorreg:  Lu 17:10  So ook julle, wanneer julle alles gedoen het wat julle beveel is, sê dan: Ons is onverdienstelike diensknegte, want ons het gedoen wat ons verplig was om te doen.
- Kerk se finansiële staat is ‘n geloofsbelydenis: Ons s’n afgelope jaar: (Ongeveer Rk200) Ong R130pm gemiddeld per lidmaat. VSA = 2% van inkomste
+ 37% : Bedryfskostes

+ 18% : sending / Uitbreiding

+18% : Welsyn

+ 15% : Jubelfees

+Etes / Onthale: 3%

+ Diverse 10%

- Kerk moet nie oppot nie.

- Kerk moet deursigtig wees met uitgawes.

3. DIE CHRISTEN EN SY GELD:

- Hoe jy geld hanteer is refleksie van jou lewe/ verhouding met God.

- ‘n Christen wat nie sy skuld betaal nie is ‘n skande op God se naam.

- Iemand wat nie sy belasting betaal nie doen God oneer aan.

- 1Ti 6:10  Want die geldgierigheid is 'n wortel van alle euwels; en omdat sommige dit begeer, het hulle afgedwaal van die geloof en hulleself met baie smarte deurboor. 

- Alles behoort aan God: Hag 2: 8  Aan My behoort die silwer en aan My die goud, spreek die HERE van die leërskare. Ps 95:3-5: 3  Want die HERE is 'n grote God, ja, 'n groot Koning bo al die gode.

4  In wie se hand die diepste plekke van die aarde is, en die toppe van die berge is syne.

5  Aan wie die see behoort wat Hy self gemaak het, en die droë land wat sy hande geformeer het
- Dis nie wat jy gee wat saak maak nie, dis wat jy terughou. Pr 11:24 ¶ Daar is een wat ruim uitdeel en nog meer kry, en een wat terughou meer as wat reg is, maar tot sy gebrek.
- God het nie jou geld nodig nie. Jy gee nie om God te dien of te plesier nie. Jy gee om God te vereer en te erken dat Hy aan jou gegee het.

- Geld besit ons? ( Afrikaner met die harde siel/ Voorhamer/ Op beursie tik?)

- Saai en maai: Maar met watter motief? 2Co 9:6 ¶ Maar dink daaraan: Wie spaarsaamlik saai, sal ook spaarsaamlik maai; en wie volop saai, sal ook volop maai.
- Kan nie 2 gode dien nie: Mt 6:24  Niemand kan twee here dien nie; want òf hy sal die een haat en die ander liefhê, òf hy sal die een aanhang en die ander verag. Julle kan nie God én Mammon dien nie!
- Lu 16:9  En Ek sê vir julle: Maak vir julle vriende deur die onregverdige Mammon, sodat wanneer julle die lewe verlaat, hulle jul in die ewige tente kan ontvang.

Lu 16:11  As julle dan nie getrou was in die onregverdige Mammon nie, wie sal julle die ware goed toevertrou?
- Riglyn / Uitdaging : Nie ‘n wet: Mal 3:10- 10  Bring die hele tiende na die skathuis, sodat daar spys in my huis kan wees; en beproef My tog hierin, sê die HERE van die leërskare, of Ek vir julle nie die vensters van die hemel sal oopmaak en op julle 'n oorvloedige seën sal uitstort nie.

11  Ek sal ook die sprinkaan vir julle afweer, sodat hy die opbrings van julle grond nie sal verwoes nie; ook die wynstok op die land sal vir julle nie onvrugbaar wees nie, sê die HERE van die leërskare.

12  En al die nasies sal julle gelukkig prys, omdat julle die land van welbehae sal wees, sê die HERE van die leërskare.
-
4. SLOT:

- I have committed my life to Christ: Wat beteken dit?

- Hoe lyk jou belydenis?

- Hoe lyk  jou lewe se finansiële staat?

- Is daar ‘n verskil?

- Ek vra nie geld nie : Kerk het nie geld nodig nie.

- Onthou die arm weduwee.

- Hele  lewensonderhoud: BIOS

- Ek vra jou hele lewensonderhoud.
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