Beknopte Preeknota’s


TITEL:  God het belowe 
- Ons hart & verstand sê mos vir ons daar was ‘n begin aan alles
- Die Bybel vertel mos dat aan daardie begin Jesus- Logos  reeds daar was: bestaan as God onverstaanbaar in die onbegryplike era voor die begin.

- Die Bybel vertel ons hoe God deur Sy woord die wêreld tot bestaan roep, en die eggo wat ons later hoor dat deur Hom en vir Hom alles gemaak is – Hy die erfgenaam van die hele skepping

- As ons geloof het hoor ons God se belofte: Ek sal vyandskap stel tussen jou saad en die vrou se saad. Jy sal Hom in die hakskeen byt en Hy sal jou die kop vermorsel. (Gen 3:15) (God het belowe)

- As ons geloof het sien ons ‘n interessante skaduwee van ‘n man wat gaan om sy enigste seun te offer, en ons hoor sy woorde: God sal self die lam voorsien my seun. (God het belowe)

- Ons staan effens oorbluf as ons dieselfde man sien ‘n verbond aangaan met die onsielike God : Ek sal jou ‘n vader van baie nasies maak – omdat jy geglo het (God het belowe)

- Ons staan effens verwonderd oor die betekenis van die geliefde enigste seum Isak , vir wie sy vader ‘n bruid uit sy eie mense laat haal. Watse skaduwee kan dit tog wees (God het belowe)
- Watter betekenis tog kan die lewe van die jongman hê wat deur die broers verkoop is maar later hulle redder geword het? (God het belowe)

- Watter skaduwee sien ons in die man wat God voorberei het om Sy volk uit slawerny uit te lei na die beloofde land, ook eur die 40 jaar  wildernis? (God het belowe). Wat beteken die manna?
- Watter  betekenis het sy woorde as hy sê God sal in julle midde ‘n profeet opwek? Na hom moet julle luister.(God het belowe)

- Wie is die Kaptein van die Here se leerskare wat voor Jerigo aan Josua verskyn het? (God het belowe)

- Watter skadu’s hoor ons in die lieflike woorde van ‘n skaapwagter seun:Die Here is my herder?

- Hoe word ‘n onmoontlike belofte van God aan ‘n koning waar : Daar sal vir ewig iemand van jou geslag op die troon sit? (God het belowe)

- Hoe verstaan mens die onverstaanbare woorde van Jesaja honderde jare voor die tyd as hy verkondig van die een wat almal se krankhede en sondes sou dra? (God het belowe)

- Hoe merkwaardig dat die profete dinge verkondig het wat hulle nie self verstaan het nie, maar begerig was om te sien, en wat in die laaste dae  waar sou word.

- Hoe merkwaardig wyse manne uit ‘n ver land wat sê: Ons het Sy ster in die ooste gesien.

- Tot uit die hemel klink ‘n boodskap: Ere aan God, in die mense ‘n welbehae – van dag is vir julle gebore die saligmaker wat Christus die Here is (God het belowe)

- Hoor ons nie ‘n gryse Simeon getuig nie: Nou kan ek maar sterf, want my oë het die verlossing van God gesien.

- En wat van die duif wat uit die hemel neerdaal en die stem wat sê : Dit is My geliefde Seun in Wie Ek ‘n welbehae het – luister na Hom! (God het belowe)

- Verstaan u wat Johannes uitroep: Daar is die Lam van God wat die sonde van die wêreld wegneem?”

- Verstaan u as Johannes sê : Wat ons gesien en gehoor en met ons hande getas het aangaande die openbaring van God in die vlees – dit verkondig ons aan julle?
- Hoor ons as Paulus sê Hy is die Beeld van die Onsienlike God; Die Eersgeborene uit die dode?

En wat van die Hebreer skrywer wat sê Hy is die afskynsel van Sy heerlikheid en die afdrukselvan Sy wese?

- Hoor ons as Hy sê God het in die laaste dae volledig gepraat en klaar gepraat tot die wêreld deur Hom?

- Hy het gesê Ek is dieAlfa en die Omega, Die Eerste en die Laaste,Die Een wat was en wat Is en wat Kom.

- SoosJohannes sê : Hy is die waaragtige God en die Ewige Lewe.

- So het God se beloftes aan die wêreld waar geword.

- En dit kan vir jou ook waar wees-want Hy sê:Ek sal hom wat na MY toe kom nooit uitwerp nie. Kyk Ek gee hulle die ewige lewe en niemand sal hulle uit my hand ruknie!

- Hy het ook gesê : As julle My liefhet, bewaar My gebooie.

- En :gaan  uit,verkondig die evangelie aan alle nasies, doop hulle en leer hulle om alles te onderhou wat Ek julle geleer het.
- Hierdie Jesus kom weer – sal jy gereed wees om Hom te ontmoet?
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