God se liefde
Jakobus 3:1 sê dat ons nie baie leermeesters moet wees nie, aangesien hulle ‘n groter oordeel sal ontvang. Ek het ontsag vir God, daarom praat ek nie ligtelik met u nie. Help my deur noukeurig te luister, en my reg te help waar ek dalk verkeerd is. ‘n Prediker moet nie net kennis oordra nie, maar ook wat die hart van God vir Sy volk wil sê. Dit kan nie net ‘n intellektuele saak wees nie, maar dit is ook ‘n hartsaak. Dis tegelyk ‘n groot voorreg en ‘n groot verantwoordelikheid om die Woord van God met u te deel.

Lees asseblief 1 Joh 4:7-5:5. Teksvers: Vers 19: Ons het Hom lief omdat Hy ons eerste liefgehad het.

Daar word gesê van die apostel Johannes, toe hy baie oud was, as hy ‘n gemeente besoek het, hy vir hulle net een ding kon sê: Julle moet mekaar liefhê! Die sendbriewe van Johannes is eerder preke as wat dit briewe is. Dit gaan oor die weerlê van dwaling, maar ook om mense se geloof te versterk.

Die dwaallering ter sprake is ‘n vroee vorm van die gnostisisme wat onder andere beweer het 1) Dat materie en die skepping boos is en deur ‘n bose god gemaak is

2) Jesus nie die ware God is wat mens geword het nie

3) Jesus nie werklik gesterf het nie

4) redding kom deur die leer van verborge kennis (gnossis) en net die ingewydenes kry die voordele daarvan.

In 4:7-5:5 gaan dit oor God se liefde wat die basiese fondament van ons geloof is. Dit antwoord die versugting wat ek by die meeste ernstige christene en ook by myself hoor: Hoe om verenigd met God te lewe; Hoe om een met God te wees; Hoe om in Jesus te wees.
God se liefde vir ons:

In vers 8 en 16 staan daar: God is liefde en in vers 7: Liefde is uit God. Dis wonderlik dat alles wat God is opgesom kan word deur so ‘n eenvoudige woord: Liefde. Sy heerlikheid, regverdigheid, almag, alomteenwoordigheid, alwetendheid, alvermoë, ewigheid, onveranderlikheid, genade: Dit word alles opgesom in een woord: Liefde! Dit is Sy Wese, Sy karakter. Hy kan niks anders wees nie.Volmaak. Eenvoudig Onverstaanbaar.

God het Sy liefde op ‘n manier aan die wêreld sigbaar gemaak – sodat ons dit KAN verstaan.Vers 9 & 10 sê Christus het gekom as ‘n versoening vir ons sondes.

Die belangrikste uit hierdie deel is egter in vers 19:Hy het ons eerste liefgehad. Vers 10 sê: Nie dat ons God liefgehad het nie, maar dat Hy ons liefgehad het. God se werk was eerste en ons reaksie tweede.

God het jou liefgehad nog voor jy bestaan het, voordat jy enigiets gedoen het. Voordat jy jou bewussyn van goed en kwaad gehad het.Sonder dat jy enige prestasie gelewer het of enige besluit vir Hom geneem het.Sonder dat jy enige geloof in Hom gehad het. Ek dink mens kan nie eers sê Hy het jou liefgekry nie – Hy het jou net liefgehad! Ek hou baie van die Skrif in Rom 11:29 wat sê die roeping en genadegawes van God is onberoulik. Hy draai nooit weer Sy rug op jou nie.

Verstaan my goed: God se aksie en werk in jou lewe is altyd eerste. Hy’t jou eerste liefgehad. Al faal jy om vir Hom te getuig of om rein te lewe bly hierdie Woord waar: Ek het jou eerste liefgehad. Ek dink al sou iemand verlore gaan sou die Woord steeds waar bly: Ek het jou eerste liefgehad!
Dis die enigste grond van ons vrymoedigheid voor God. Op die oordeelsdag word alles ge-openbaar. Alles wat geheim was word oopgemaak. (Het julle al gedroom julle is in die openbaar sonder klere?) As mens jou swakhede en tekortkominge en sondes (dobbel, vuil rolprente ens) vir mense wegsteek – hoe verskriklik sal dit nie wees voor God se regterstoel waar al die hemelinge bymekaar is nie? Hierdie liefde van God sal ons kan bedek selfs in die oordeelsdag. Die grootste dag van verskrikking van alle dae gee slegs God se eerste liefde vir ons vrymoedigheid en vryspraak (Sien vers 17). As jy op enigiets anders staatmaak vir daardie dag, misgis jy jou fataal. Nie jou diens aan God of naaste, kennis van God, prestasie, geloof of wat ook al kan jou daardie dag vrywaar nie. As jy nie volledig God se liefde kan aanvaar en vertrou nie, kan jy nooit sekerheid van saligheid hê nie. As jy nie jouself volkome kan oorgee aan God se liefde nie (abandon to his love) kan jy nooit vrykom van die vrees vir die oordeelsdag nie (vers 18). As jy nie seker is van God se liefde en Sy vryspraak en bedekking in die oordeelsdag nie, en nie daarop kan vertrou nie, kan jy nooit groei in jou geestelike lewe nie. Dan sal dit altyd op en af wees. As jy nie God se allesomvattende liefde aanvaar nie, sal jy nooit gelukkig en vrugbaar kan lewe nie.

Johna Bond het gesê: As jy vir iemand sê: Jy moet God liefhê – dan  bind jy hom. Maar as jy vir Hom sê:God het jou lief – dan maak jy hom vry.

Die eenvoudigste manier om in God se liefde in te gaan is om te glo in Jesus Christus (Vers 15 en 16). Wat kan ‘n duideliker antwoord wees op die versugting wat ons het? Wonderlik dat dit dieselfde wekroep is wat ons vind in Johannes 17: Eenheid en liefde.

Ons liefde vir God:

Die ware liefde van God is nie steriel nie. Dit wek in Sy kinders ‘n wederliefde op. Dit vind ‘n weerklank in die gelowiges se harte. Sy liefde dring ons. Ons het Hom lief omdat Hy ons eerste liefgehad het.
Jesus het mos gesê: As iemand My liefhet laat hom My gebooie bewaar, My woord bewaar, na My luister. Iemand wat God liefhet kan nie meer sy eie pad loop nie. Hy kan nie meer eiesinnig wees nie.Hy kan nie langer weier om te onderwerp aan God en die gesag  en omstandighede wat God oor hom gestel het nie.

Die belangrikste uitvloeisel van God se liefde is die broederliefde. As dit nie daar is nie is ons verhouding met God ‘n leuen (Vers 20). Trouens die liefde vir die broeders is juis ‘n bewys van die ewige lewe – sien 1 Joh 3:14! Dis nie net ‘n innerlike werklikheid nie, maar ook ‘n verpligting of ‘n gebod aan ons – sien vers 20. Daarom is dit ook uitvoerbaar en binne ons mag. Dis nie wat jy weet of ken vanGod of die Woord wat saak maak nie, maar die mate waarin jy God se liefde prakties na jou naaste uitdeel wat saak maak.
Die opdrag is egter wyer: Jy moet jou naaste liefhê (soos jouself). Wie is my naaste? Elkeen wat God elke dag oor my pad bring. Dit is selfs wyer as dit: Jy moet jou vyande liefhê. Sien Mt 5:44-46.

Uitdaging:

Hoe meet mens die egtheid van jou geloof? Ons as westerlinge/ Suid Afrkaners wil mos graag ons eie ding doen, soos die Engelse sê: “Minding our own business” Ek sal hard werk, vir my gesin sorg. Dan wil ek net ‘n bietjie ontspan en ‘n bietjie sport be-oefen en ‘n rapsie TV kyk. Ek wil net lekker slaap en veilig lewe. Ek sal  niemand pla nie. Dit is niks anders as selfsug nie. Dis geen vrug dra nie. Dis steriliteit.

Waar is die liefde van Christus wat my dring? Waar is die gesindheid van Paulus wat sê: Teenoor alle mense is ek ‘n skuldenaar? Waar is die gesindheid wat sê  ek is almal se dienskneg en vir almal het ek alles geword om in alle gevalle sommige te red? Dit is wat God se eerste liefde teweeg bring. Die liefde van God is nie iets esoteries waaroor mens kan droom en gedigte skrywe nie. Dis nie soetsappig en stroperig nie.
Wat doen ons oor die mense wat in ellende lewe op ons voorstoep? Wat doen ons aan die kinders met VIGS? Wat doen ons om die verminktes langs die pad op te tel? Wat doen ons om die verlorenes te gaan soek? Hoe is jy lig en sout vir die gemeenskap? Wat doen jy om die verdeelde kinders van God bymekaar te bring? Wat doen jy met die bedienining van versoening wat God jou gegee het? Hoe wend jy die gawes aan wat God jou gegee het? Of nog meer basies: Weet jy ooit watter gawes God aan  jou gegee het om die Liggaam mee te dien?

Hierdie vrae is nie om ons terug te dwing in ‘n wettiese skuldgevoel nie. Niks van hierdie dinge het waarde as dit nie uit die liefde van Christus gedring word nie. Aan die ander kant is dit egter ook so dat mens jou lig onder die maatemmer kan wegsteek. Dit is so dat mens ongehoorsaam kan wees en aan God sê: Ek sal gaan werk in U wingerd, en dan nie gaan nie.

Ek vra nie dat jy dinge moet begin doen nie. Ek vra dat jy erns moet maak met die liefde van God. Oordink dit. Bepeins dit. Bid daaroor. Neem dit vir jouself. Glo daarin. vertrou jouself daaraan toe. Verheug jou daarin. Praat daaroor. Doen Bybelstudie daaroor. vra God moet dit vir jou openbaar. Deel dit uit dat jy nog meer kan kry.

Vra saam met my dat ons weer die passie vir Jesus in ons hart sal kry. Dat ons weer die ywer sal hê wat my sal verteer. Dat Jesus weer alles in ons oë sal wees.

Amen
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