Beknopte Preeknota’s


TITEL:   Kundige insig wat die tye betref  (Issaskar)

 (1 Kron12:32 – “om te weet wat Israel moes doen”)
SKRIFLESING:  Jer 6:16-21; Jer 18:1-17; Jer19:1,10,11; Jn 14:6
TEKSVERSE: 

Jer 6:16: So spreek die HERE: Staan op die weë, en kyk en vra na die ou paaie, waar tog die goeie weg is, en wandel daarin; en julle sal rus vind vir julle siel. Maar hulle het gesê: Ons wil daarin nie wandel nie.
Jer 8:15 Nogtans het my volk My vergeet, hulle laat rook opgaan vir die nietige afgode; dié het hulle laat struikel op al hul weë, op die ou paaie, om te loop op sypaaie, 'n ongemaakte pad;

1.  INLEIDING / AGTERGROND:
-Jeremia van 627vC as profeet/priester vir 40 jr onder Juda, 100 jr na Israel se ballingskapdeur Assirië. Toe is Israel gewaarsku deur Jesaja, Hosea, Amos & Miga, maar volk het nie geluister.
- Nou, 100jr later gee Jeremia dieseldfe soort waarskuwing. Juda was klein en minderwaardige oorblyfsel van God se volk- sou hulle oorleef? Dit hang af of hulle na God sou luister.

- God sou met hulle handel deur die politeieke situasie waaroor Hy beheer het. Hy sou self die vyand teen hulle bring.
- Jeremia is krities teenoor Juda en dieleiers en hy het baie daarvoor gely.
- Jeremia het insig in die tye gehad – hy het God gehoor. Kon daarom vir Juda sê wat om te doen.: daarom sy helder beelde oor die pottebakkerswerk.

2. INSIG IN VANDAG SE TYE:

- Filosofiese tydvak= postmodernisme; Wat is dit? Dit raak my nie? Wel so asook veral jou kinders.

- Wegbreekfilosofie vanaf modernisme. (Hoog modernisme 1910-1930)

- Modernisme: Totaliteit, orde, rasionaliteit, orde skepping, wetenskap wat waarheid blootlê; die rede as die hoogste regter. Elke gemeenskap het meestervertellings oor hulleself (Grand narratives) soos demokrasie, marxisme. Elke kultuur en godsdiens het dit.

- Post modernisme verwerp alle meestervertellings; Geen absolute waarheid; Mense misbruik “waarheid”net vir magspel; Staan fragmentasie , diversiteit, geen absolutes; Geen realiteit (dis slegs in mense se gedagtes); alles is relatief tot jou kulturele oogpunt; kennis is slegs waardevol as dit bruikbaar is; Verwerp die gedagte van die outonome individu en bevorder die gesamentlike ervaring, die mistieke, verwydering van grense, samesmelting van subjek en objek, samesmelting van self en andere. Uitdrukking van subkulture (Women’slib, Gay & lesbianrights,Greens, Anti-globalisation groups)
- Hoe beinvloed dit my?

Onderwys: Onderwysers mag nie hulle kennis aan knders oordra nie. Hulle moet slegs fasiliteer sodat kinders hulle eie kennisraamwerk kan saamstel
Gesondheidsorg: Mediese wetenskap word bevraagteken en verkleineer en bygelowige alternatiewe medisyne en okkulte praktyke word heringevoer.

Wetenskap: Word gediskrediteer as  eintlik net geldend vir die westerse manlik gedomineerde perspektief. Maak die pad oop vir allerhande bygelowigheid.

Wet: Die wet en regters kan nie regverdig wees nie,want hulle funksioneer uit ‘n dominante manlike westerse perspektief wat nie verteenwoordigend is van die swakkes,die armes ens nie.

Geskiedenis:geskiedenis kan ons eintlik niks leer nie, want vir elke groep is die geskiedenis anders – volgens hulle eie realiteite.

Literatuur: Teks word nie bepaal deur wat skrywer wil sê nie, maar wat leser daarin lees met sy bepaalde agtergrond

Bybel interpretasie: Bybel is nie  die gesaghebbende Woord van God nie- elke leser  moet dit volgens eie agtergrond  interpreteer. Sien die baie nuwe teologieë
Godsdiens: Toleransie teenoor almal

Opsommend: Post-modernisme: Geen plek vir God, geen waarheid of realiteit; Geen aanspreeklikheid teenoor God; Mens self God.

- Resultate voorspelbaar; God se oordeel onafwendbaar?

3.DIE OU PAAIE

- Bybel sê ons moet teruggaan na ou paaie

- Terug na modernisme? Terug na hoe ons voorvaders geleef het? Soos ons vorige leefstyl in SA?; Is konservatisme dan reg? Moet ons leef soos ons voorvaders in Europa of Indië of Afrika? Ek glo nie.

Spr14:12: Daar is 'n weg wat vir 'n mens reg lyk, maar die einde daarvan is weë van die dood. (Kan nie jou eie insig of “realiteit vertrou nie)

Jes 30:2 en jou ore sal 'n woord agter jou hoor wat sê: Dit is die weg, wandel daarop! wanneer julle regs of wanneer julle links wil gaan.(Regte weg kry mens net as jy na God luister – daar IS ‘n absolute realiteit buite die mens)

Jn 14:6 Jesus antwoord hom: Ek is die weg en die waarheid en die lewe; niemand kom na die Vader behalwe deur My nie. (Geen ruimte vir diversiteit van gelowe nie: Inteendeel – maar een Goddelike oplossing vir diehele diversiteit van die wêeld se bevolking)
Hand 4:12 En die saligheid is in niemand anders nie, want daar is ook geen ander naam onder die hemel wat onder die mense gegee is, waardeur ons gered moet word nie. (Enigste manier om van sonde en skuld ontslae te raak is deur die bloed van Jesus
1 Kor2:2  want ek het my voorgeneem om niks anders onder julle te weet nie as Jesus Christus, en Hom as gekruisigde. (Ware kennis hang nie van jou persepsie af nie –maar van jou ervaring met Jesus Christus.)
4. WAT ISRAEL MOET DOEN:

- Watter leefstyl moet ons inneem?

- Goeie nuus: Geen rede om te vrees nie: Nie diemoderne eeu nie,ooknie die oordeel van God nie

-Werklike kinders van God het deur al die eeue alle ismes oorwin – so ook postmodernisme

- Ons het ‘n Almagtige Vader wat vir ons sorg

- Ons hoef nie die wêreld te vrees nie – hulle behoort ons te vrees!

- Ons hoef nie te vrees dat moderne filosofieë die Woord van God sal oorwin nie.Al die moderne filosofieë sal lankal geskiedenis wees en dan sal dieWoord steeds staan.

- Ons hoef nie te vrees dat wat ons glo relatief is of ons eie persepsies is nie want “Jesus Christus is gister en vandag dieselfde en tot in ewigheid!”

- Weet julle wat dryfvermoë is? (Buoyancy?) Skip, Kurk; Christen sal in alle omstandighede opstyg na bo.
- I Joh 4:4: Julle is uit God, my kinders, en het hulle oorwin, omdat Hy wat in julle is, groter is as hy wat in die wêreld is.
- Jy kan die innerlike werk van die Here vertrou: Ewige en volmaakte werk; Hoop van die ewigheid in jou geplaas.

- God het jou bemagtig vir lewe: In alle omstandighede; alle kulture; alle tye – Jou Hulp is die Here van die skepping
- Geen rede om skaam te wees oorjou redding of die Evangelieboodskap nie: Dis die essensie van wat alle mense soek – hoewel hulle selfs daarteenoor vyandig mag wees.

- Geen rede om depresief te wees nie – jy het die hoop vir nou en die ewige lewe

- Geen rede om skuldig te voel nie: Jou sonde en verkeerde dinge is vergewe

- Geen vrees vir die lewe nie, want as jy God volg en naby Hom bly sal Hy jou kreatiwiteit gee en jou inspireer om nuwe dinge te doen. Hy sal vir jou ‘n weg maak waar daar vir andere geen weg sigbaar is nie.

- Vrees nie die uitsprake van die liberale teoloë nie : Jesus Christushet gesê Joh 10:28:  En Ek gee hulle die ewige lewe, en hulle sal nooit verlore gaan tot in ewigheid nie, en niemand sal hulle uit my hand ruk nie
- Dit is ‘n voorreg om die Evangelie te besit en te dra. Dit bring ook ‘n verantwoordelikheid te weeg.
- Rom 1:16 Want ek skaam my nie oor die evangelie van Christus nie, want dit is 'n krag van God tot redding vir elkeen wat glo, eerste vir die Jood en ook vir die Griek.

17  Want die geregtigheid van God word daarin geopenbaar uit geloof tot geloof, soos geskrywe is: Maar die regverdige sal uit die geloof lewe.

5. SLOT:

- Hoekom het ek die stukke oor die pottebakker gelees?
- Waar vir ons volk / nasie: God sal ons hervorm/ herstel as ons terugkeer van ons slegte weë, andersins komons onder Sy oordeel

-Ook waar van individuele Christene se lewe: Hy maak ons lewens iets moois as ons aan Hom onderwerp. Maar as ons nie wil onderwerp nie mag ons onder Sy dissipline kom.

- Uitdaging: Gee jouself weer aan Jesus Christus – die Een wat vir jou sondes betaal het.

-Waar staan jy vandag? Is jy dalk op die Potebakkerswiel? Dalk in moeilike omstandighede en God praat met jou: Gee in – gee toe, luister!

- As daar sonde in jou lewe is bely dit voor God en laat staan dit!

- As daar verhoudingsprobleme in jou lewe is: Gaan vra vergifnis

- As jy iemand iets skuld- gaan doen restitusie

- As daar egter ‘n hardheid en onwilligheid in jou hart is:Pasop! God mag dalk dan besluit om eers die kruik te breekom joulewe te red!

: So spreek die HERE: Staan op die weë, en kyk en vra na die ou paaie, waar tog die goeie weg is, en wandel daarin; en julle sal rus vind vir julle siel.
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