Beknopte Preeknota’s


TITEL:    Komende verkiesing: Hoe moet ons stem?

-  Wat dink julle sê die Bybel oor die  komende verkiesing?

- Wat sê die Bybel oor die ideale staatsvorm?

- Nie direkte antwoord – tog beginsels

- Paar sake duidelik: Onderdanis aan regering (Rom 13); Bid vir die regering; Betaal belastings; Gehoorsaam aan die regstelsel.

- Wie is die regering? ANC? Nee.

- Regeringsvorme: OT tyd : Konings van volke/ volkies; Moses en sy oudstes; Israel onder die rigters; Israel in die koninkryktyd; Grieke Athene en Sparta: Klasieke demokrasie: Polis/ Ekklesia: Romeinse ryk: Imperium of universele ryk- oligargie/senatore; Feudale of stadstate deel van heilige Romeinse ryk : Sterk invloed van die Roomse kerk; 1680 Vrede van Westfalia: Die moderne staatkonsep

- Ons is liberale demokrasie: Mense hou die hoogste gesag (teoreties) en politieke verskille word vreedsaam deur politieke prosesse opgelos. Regering lê in 3 instansies: Wetgewende gesag (Parlement); Onafhanklike regbank; Uitvoerende gesag (Kabinet aan die hoof van staatsdepartemente); Dan nog regering op 3 vlakke: Nasionaal, provinsie en lokaal.

- Om te stem is een van die mees basiese regte in demokrasie. Dis jou reg om te stem of nie te stem nie. Deur te stem kan jy ‘n bydrae maak volgens jou oortuigings. Om nie te stem nie is ‘n soort protes wat niks bereik nie. As jy nie stem nie, bly dan liewers heeltemal stil en moenie kla as dinge volgens jou verkeerd is nie.

- As ons stem – hoe moet ons stem?

- Party mense stem vir ‘n party : My pa en oupa het so gestem.

- Party stem vir ‘n persoon: Mbeki, Buthelezi of  Leon

- Party stem vir die regering : Leker om aan die wenkant te wees

- Party stem vir die opposisie: Voel dis hoe hulledie beste ‘n invloed kan uitoefen

- Party stem vir die belange van ‘n bepaalde groep: Byv die belange van die Afrikaner

- Party stem vir ‘n bepaalde saak : Doodstraf terugbring party

- Party sê : Moenie vir ‘n klein party stem nie, dis ‘n vermorsing van  jou stem: Dis ‘n drogredenasie: Ons het proporsionele verteenwoordiging

Christen kan nie so ligsinnig wees nie.

- Dit moet’n saak van erns wees: Oortuiging in die hart

- Stem volgens beginsels

- Net twee kriteria:  Christelike beleid? Lyk dit of hulle dit uitleef?

Daar is 3 Christelike Partye: UCDP (Lukas Mangope); CDP (Nuwe party); ACDP (Kennith Meshoe). Dis die moeite werd om na hulle beleid te kyk voordat jy stem.

Verdere saak: Ons stem op2 vlakke:Nasionaal en Provinsiaal. Dit maak interessante kombinasies moontlik. Jy kan vir verskillende partye op die verskillende vlakke stem. maar die beginsel is dieselfde.

Ten slotte: Dit het tyd geword om ook die politieke terrein vir die christen in besit te neem. Die voorbeeld van Daphne.
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