Beknopte Preeknota’s


TITEL:  Die arme Jesus  

SKRIFLESING:  Luk 22:54,63- 23:25; Luk 20:18
TEKSVERSE: Luk 20:18
Luk 20:18  Elkeen wat op dié steen val, sal verpletter word; maar elkeen op wie hy val, dié sal hy vermorsel.
1.  INLEIDING / AGTERGROND:
- Was pas Kersfees
- Wêreld het die herdenking van Baba Jesus gebruik om lekker fees te vier. (Selfs die herhinnering van  X se geboorte is besig om te vervaag – “Happy Holidays/Happy fesive season” ens)
- Ons weet mos die Baba het vir ’n rede gekom: Luk 2:14  Eer aan God in die hoogste hemele en vrede op aarde, in die mense ‘n welbehae!
- Een van die belangrikste gebeurtenisse op Sy pad was die  hofsaak

-Wat kan ons van Jesus en Sy Evangelie leer uit die hofsaak?

2. DIE VERHORE
- Daar was twee verhore met ‘n klompie gebeure tussenin: Die godsdienstige  verhoor deur die Joodse  godsdienstige liggaam – Sanhedrin,en daarna die burgerlike verhoor voor Pilatus – die Romeinse heerser.
- Jesus was dus verhoor en veroordeel deur die kerk en die wêreld

- Die Jode, onder romeinse heerskappy kon nie die doodstraf oplê nie – moes verwys en bevestig word deur Romeinse Prokurator.

-Toe Jesus in dienag ge-arresteer was is Hy na Annas geneem. Dit was nie amptelik nie want Annas het geen amptelike posisie gahd nie. Hy het egter groot invloed gehad in die Sanhedrin. 20 jaar tevore was hy di hoëpriester en hy het steeds die eretitel gedra. 5 van sy seuns het hom in die posisie opgevolg – dit was die hoogste posisie in die land. Hywas die meesterbrein agter die arrestasievan jesus. Hoewel so laat in die nag was hy steeds op en wakker – dit was reeds na middernag.
- Jesus is vervolgens voor Kajafas gebring – Annas se skoonseun.Hy was die huidige Hoëpriester. Hy was die bevoorregte een wat jaarliks voor die Here moes verskyn in die Allerheiligste. Toe Jesus daar aankom was daar alreeds ’n groot aantal van die lede van die Sanhedrin versamel.

- Dit was  teen die Joodse wette om die Sanhedrin voor sonop te laat  vergader, maar Kajafas het ongeduldig met die ondervraging van die Gevangene voortgegaan. Sy idee was dat hulle alles sou afhandel,en dan na sonop net die uitspraak sou bevestig.

- Toe die Sanhedrin nie kon vorder met hulle ondervraging nie,het Kajafas self die ondervraging oorgeneem. Nadat Jesus erken het dat Hy die seunvan God was het Kajafas Hom skuldig aan  Godslastering bevind en Hom ter dood veroordeel.

- Dit was steeds nie sonop nie, en daarom is die gevangene aan die skare gegee en in die tydperk is Hy verneder,gespot en wred  mishandel.
- Die ARME Jesus!

- Dit was in die tydperk dat die  baie droewige  verloëning deur Petrus plaasvind. Die storie van Petrus is aangeteken deur al 4 Evangeliste sodat alle geslagte van Christene dit kon sien om te oordink – wetende dat ons eie harte nie veel anders as Petrus s’n is nie.
- Die verhoor was onwettig om ’n paar redes:

*Dit was onwettig omdat ’n klomp van die raadslede  vantevore betrokke was by die  verraad van Jesus (Onthou hoe hulle met Judas ooreengekomhet?)

-*Dit was onwettig omdat die  verhoor nie begin het, soos die Joodse wet dit vereis het, met ’n behoorlike klagstaat nie. Om die waarheid te sê – dit was juis een van die hoof probleme: Die raad het gesukkel om ’n klag te bepaal.

* Dit was onwettig omdat die regter (Kajafas) ook die aanklaer was, en hy het tevore reeds sy mening oor die gevangene opgemaak (Joh 11:49,50:  En een van hulle, Kájafas, wat daardie jaar hoëpriester was, sê vir hulle: Julle weet niks nie en dink nie daaraan dat dit vir ons voordelig is dat een man vir die volk sterwe en nie die hele nasie omkom nie.
*Dit was onwettig aangesien daar geengeties vir die verdediging opgeroep is nie

*Dit was onwettig  agv die haas van die  verhoor: Hoekom voor sonop? Daar was ‘nander wet wat gesê het dat in die geval van doodstraf die vonnis eers die volgende dag aangekondig kon word – na verloop van 24 uur. Daar was ook ’n ander wet wat dit verbied het dat sulke sake aangehoor kon word op die dag voor ’n Sabbatdag of ’n feesdag. Al hierdie wette is verbreek.
- Die ARME Jesus!
- Pontius Pilatus was reeds 6 jaar die Prokurator van Judea. Dit was ’n moeilike en oproerige kolonie van Rome.

- Hy was hard en wreed met die mense en hulle het niks van hom gehou  nie.

- Hy het sy verhoor begin, soos hy moes, met sy navraag na die definitiewe klag.

- Julle sal onthou die Sanhedrin het op ’n godsdienstige klag ooreengestem: Godslastering

- Nou verander hulle dit ewe skielik na iets anders: Hoogverraad.!

- Pilatus probeer sy verantwoordelikheid ontduik op 3 maniere ontduik:

* Hy stuur Jesus om deur Herodus verhoor te word – die koning van die Jode (Arme Jesus)
* Hy het aangebied om Jesus te laat gesel en te laat gaan. (Arme Jesus)
* Hy het probeer om Jesus te laat gaan teenoor Barrabas. (Arme Jesus)

- Hierdie het alles nie geslaag nie. Toe die skare hom  aankla as dat hy nie Caesar se vriend was nie het dit Jesus se lot verseël en hy het toegegee aan die skare se druk.
- Wie ken nie die res van die verhaalnie?

- Die ARME Jesus: Hoe kon al hierdie mense so blatant die wette verbreek en die gevangene se regte misken, sonder enige meegevoel?
3 JESUS DIE REGTER
- Geliefdes- as mens sooor die saak dink wys dit dat mens die ware betekenis gesnap het van wat besig was omte gebeur nie.
- As mens so redeneer is dit duidelik dat jy net met vleeslike oë gekyk het na wat in hierdie deel van die geskiedenis gebeur het. Dit wys  jy het geen insig in wat in die geestelike wêreld gebeur het nie.

- Dit mag gelyk het dat jesus verhoor is en veroordeel is deur Anas,Kajafas, Herodus en  Pilatus – en dit op’nmeesonregverdige manier.

- Maar in werklikheid is elkeen van hulledeur Jesus verhoor toe Hy voor  hulle verskyn het: Hulle is elkeen geweeg en te lig bevind.

- Vir ’n kort tydjie het sy helder  wit lig  hulle siele deursoek en hulle belig vir tyd en ewigheid om te sien.

- Toe die Man van Smarte weggemarsjeer is na Golgota, was dit nie Hy wat deur hulle veroordeel is nie – dit was hulle wat deur Hom veroordeel is.

- Geliefdes: verstaan dit oor Christus:

* Niemand kom na die Koning van heerlikheid en oordeel Hom nie! In so ’n daad word mens self veroordeel.

* Niemand kom voor die majesteit en sê: Ek aanvaar U of ek verwerp U nie! Daarin word jyself veroordeel.

* Dis ’n vermetele illusie om te dink dat ons kan terugpraat met God,of met Hom te onderhandel of  met Hom kan argumenteer

*Ons is mislei as ons dinkdat ons kan staan voor die heerlikheid van God.

* Jesus Christus is die onbeweegbare Rots van alle eeue. (Elkeen wat op dié steen val, sal verpletter word; maar elkeen op wie hy val, dié sal hy vermorsel  )

- Moenie vir een oomblik dink dat jy God kan hanteer of bestuur of manipuleer nie.

- Christus is nooit onder jou beheer of in jou diens of afhanklik van jou genade nie.

- Hy is die Koning van die Konings en die Here van die Here

- Dis waarom die titel van hierdie boodskap uiters onvanpas is. Daar is geen persoon soos die “ARME Jesus” nie!

- Hy is die hoogste Here en  oorheersende Oorwinnaar

- Hy is en sal die finale regter van die hele wêreld wees.

4. IMPLIKASIES:
- Ons is gemaklik met Baba Jesus in ’n krippie – selfs die wêreld is gemaklikmet Hom so.
- Dit is egter nie die regte Jesus nie: Die regte Jesus  eis  EIENAARSKAP van jou lewe. (DINK DAARAAN WAT DIT BETEKEN)

- Mat 16:24  Toe sê Jesus vir sy dissipels: As iemand agter My aan wil kom, moet hy homself verloën en sy kruis opneem en My volg. Want elkeen wat sy lewe wil red, sal dit verloor; maar elkeen wat sy lewe om My ontwil verloor, sal dit vind.

- Die oproep tot dissipelskap is veel moeiliker as wat jyjou kan voorstel

- Dit is egter die wonderlikste roep waarop jy ooit kan antwoord want dit lei tot God se oorvloedige lewe!

5. SLOT
- Geliefde: Waar staan jy vandag mbt die Seun van God?
- Het Hy eienaarskap van jou lewe?

- Wat is jy anders as die wêrled?

- Kan jy Sy stem hoor?

- Het jy jou oproep/ opdragte van Homgekry?

- Het jy duidelikheid oor Sy instruksies/ oproep aan jou?

- Kan jy hulle vir jouself neerskrywe?

- Is jy besig om hulle uit te voer?
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