Beknopte Preeknota’s


TITEL: In die kruis roem   

SKRIFLESING:  Gal 6:1-18
TEKSVERSE:  Gal 6:14  Maar wat my betref, mag ek nooit roem nie, behalwe in die kruis van onse Here Jesus Christus, deur wie die wêreld vir my gekruisig is en ek vir die wêreld.
1.  INLEIDING :
- Gal  een van die prominente boeke waaraan Paulus se ander werke be-oordeel word.
- Nie so logies ge-orden soos Romeine wat 8 jaar later geskrywe is nie,maar bevat dieselfde gedagtes.

- Onderliggende boodskap? Mens word alleen deur genade van God, deur die werk van Christus aan die kruis gered. Jy kan daar niks byvoeg nie.

- Dis onderliggend – want jy moet eers die boek verstaan voordat jy dit mooi kan sien.

- Dis soos met die res van die Skrif:Moenie verwag om die skatte daarin te sien as jy vinnig daar verby hardloop nie.
2. AGTERGROND:
- Petrus het eerste na die heidene gegaan (Cornelius). God het die HG gegee enhulleis gedoop. So hetGodgewys die heidene word deur  hom aanvaar.
- Paulus het tot bekering gekom ongeveer 34 nC, is  woestyn toe om deur die Here geleer te word aangaande die evangelie; Een van die kernbegrippe van sy openbaring is dat God red mense op grond van geloof alleen, deur genade.

- Ongeveer 37/38 nC besoek hy die apostels in Jerusalem. Hulle stem saam met sy evangelie openbaring en erken hom as apostel wat onder die heidene sou werk.

- Tot op die stadium het die kerk hoofsaaklik uit bekeerde Jode bestaan en die onuitgesproke idee was dat die christendom net ’n verlengstuk van Judaisme was en dat Joodse gebruike deel daarvan was.

- Gedurende 46/47 nC is Paulus & Barnabas op  hul eerste  Sendingreis deur die suide van Klein Asië.. Stig gemeentes. Baie heidene kom tot bekering.
- Christene uit die heidendom het nie die Joodse kulturele gebruike gehou  nie. Dit het vehoudinge vertroebel, byvoorbeeld as hulle saam sou eet. (Breek vd brood was  tydens gemeenskaplike maal – byv. eet van afgodsoffers (dit was die slaghuis van daardie tyd!) sou groot verleentheid vir Jode wees)

- Petrus  gedurende besoek in Antiochië eet vryelik saam met  christene uit die heidendom, totdat Joodse christene uit Jerusalem daar aankom enhom beskuldig dat hy sy Joodse erfenis verloën.Toe onttrek hy hom. Paulus  bestraf hom in die openbaar.

- Joodse gelowiges (Judaiseerders) kom aan by die gemeentes in Galasië nadat Paulus weg is, bevraagteken sy apostelskap en dring daarop aan hulle moet die Joodse wette hou as hulle  gered wil word.

- In 48/49 nC vind die belangrike Hand 16 konferensie in Jerusalem gehou oor die saak. Eers het die Judaiseerders hul saak gestel; Daarna het Petrus almal daaraan herhinner hoe God die eerste heidene onder sy bediening gered het sonder die Joodse wette. Daarna het Paulus en Barnabas Petrus eendragtig ondersteun met baie getuienis oor hoeveel heidene tot bekering  gekom het. Toe het Jakobus opgesom: Dit was nie nodig vir heidense christene om die Joodse wette te hou nie. Laastens het hy die  christene uit die heidendom vir hulle begrip gevra – om hulle te weerhouvan praktyke wat vir die Joodse gelowiges afstootlik was.

- Die Brief aan Galasiërs handel oor hierdie twispunt in die voroeë kerk. Dit is net voor of net na die Jerusalem konferensie geskrywe.

- Boodskap: DieHere red Jode en Heidene op presies dieselfde manier – alleen uit genade, deur geloof,en nie deur die ho van enige wette nie.
3. DIE OBJEKTIEWE WERK VAN  DIE KRUIS
- Werk vd Kruis is sentraal tot die Evangelie van Paulus. Dis radikaal.
- Ek kan nie sien hoe mense sê ons moet aangaan van die kruis af nie.

- Twee objektiewe dinge wat die kruis  VIR JOU doen 

- Die wêreld is vir jou gekruisig. Vernietig. Dis radikaal. (The world is dead to me; My relationship with the world has come to an end). Jou omgewing.
- Jy behoort aan ‘n ander koninkryk, ander familie. Die wêreld hou vir jou geen voordeel meer in nie. Jy het ander waardes en ander wette as die wêreld;Jy het ’n ander toekoms as die wereld. Jy het ’n ander  roeping/doel as die wereldlinge rondom jou. Jy het ander belange wat jy nastreef. Jy het geimmigreer na ’n ander vaderland – beter nog jy is  her gebore in ‘n ander vaderland.
- Die wêreld het geen mag meer oor jou nie. As jy jou nuwe burgerskap opeis  is daar geen mag in die wereld wat jou kan vashou nie. Jy is  totaal vrygemaak van wereldse wette en reels en verhoudinge SODAT jy in God se koninkryk kan dien.  Die  dinge van die ou vaderland  kan jou nie meer houvas nie – jy lewe nou onder die wet van die vryheid – om God te dien.
- Jesus,die Koning van die nuwe Ryk het heerskappy oor alle dinge. Daarom is daar niks wat oor my kan heers nie. Geen sonde. Geen sielkundige toestand. Geen bose magte. Geen siekte.Nie die duiwel self nie.

- Rom 8:28  En ons weet dat vir hulle wat God liefhet, alles ten goede meewerk, vir hulle wat na sy voorneme geroep is.
-Eph 2:6  en saam opgewek en saam laat sit in die hemele in Christus Jesus,
- Ek (jy) is vir die wereld gekruisig. Jouself
- Jy het vir die wereld nikswerd geword. Jy is useless vir die wereld. Dis radikaal.
- Jy sal sê ek takel jou selfbeeld af. Dis reg. Hoe gouer ons besef dat ons  eintlik niks vir die wereldse koninkryk beteken nie,hoe beter, want dan sal ons ophou om ons heil in die wereld en die wereldse stelsels te soek.

- As die kruis die innerlike werk gedoen het kan die wereld niks met jou doen  nie,want daar is niks meer oor in die wereld waaroor jy opgewonde of entoesiasties kan word nie.

- Daarom, as hulle dit eenkeer besef sal hulle jou eenkant toe skuif. Jy sal rejection kry – iets waarvoor  almal tog so vrees.
- Moenie vrees vir  rejection nie – as jy saam met Christus gesterf het dan sal daar niks  daarvan oorbly nie.
- Jy kan nie saamgaan met  wereldse dinge  wat vir hulle normaal is nie.

- Hoekom nie eerder kennis neem van die feit dat die kruis jou nutteloos maak vir die wereld nie sodat jy jou kan toewy aandie koninkryk van God in hierdie wereld nie?

- Wanneer sal ons sien dat enige ander roeping wat ons dink ons het net ’n illusie is?

- Daar is geen hoër roeping as om net ’n manvan God/ vrou van God te wees nie.
4. DIE SUBJEKTIEWE WERK VAN DIE KRUIS (Die werk deur my)
- Uitvloeisel van die objektiewe werk van die kruis
- Dinge wat ek moet ophou doen en dinge wat ek moet begin doen

- Ophou om in enigiets anders te roem ( glory, brag, boast, rejoice)
Hou op om jou met ander dinge te vermaak. 

Hou op om jouself aan ander dinge te gee.Hou op om jou aan ander dinge toe te wy. Hou op om na ander dinge te streef.

- Jy sal sê : Nou is jy te radikaal.

- Dan wil ek antwoord met ’n teenvraag: Hoe radikaal dink jy was die kruis van Christus??

- Nog ’n vraag : Hoe radikaal is die verlossing waarmee  die Here jou verlos het?

- Dan is daar dinge wat jy wel moet doen: Jy moet in alles in die kruis roem

- Col 3:23  En wat julle ook al doen, doen dit van harte soos vir die Here en nie vir mense nie,
- Hoewel jy nie van die wereld is nie,stuur God jou in die wereld. As jy jou marching orders van Hom gekry het – waarvoor wag jy?

- Mat 10:16  Kyk, Ek stuur julle soos skape onder die wolwe in; wees dan versigtig soos die slange en opreg soos die duiwe.
- Stuur Hy jou as ’n dokter of onderwyser of een wat rakke regpak in ’n winkel of huisvrou : maak nie saak nie. Jy is ’n sendeling.’n Afgevaardigde van die hemelse koninkryk.

- Beste is :niemand hoef jou opdrag te gee nie – Jou Leidsman sal in jou wees! 

5. SLOT
- Liewe vriende:In een kort vers is die hele Evangelie vir  ons hele lewe eenvoudig opgesom.
- Eers moet die kruis iets vir ons en in ons doen (Die objektiewe)
- Dan sal die kruis iets deur ons doen. (Die subjektiewe)
- Jy kan nie by die tweede uitkom as jy nie by die eerste was nie.

- Die eerste behels ’n tweeledige afsterf van die wereld: Wedersyds kan die christen en die wereld niks vir mekaar beteken nie.

- Die tweede behels om dinge te laat staan en ander dinge te doen – gelei deur dieHeilige Gees.

- Wat kan eenvoudiger wees as dit?

- Die sleutel wat dit ontsluit is geloof. Dis ’n stap van jou kant af. Dis ’n toewydings wilsbesluit wat God se arm in beweging bring in jou lewe.

-Hoe staan jou saak?
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