ROLLE BINNE DIE INGENIEURSGEMEENSKAP VAN DIE RSA.

1.  INLEIDING :

 Die Ingenieursgemeenskap in die RSA (so ook oor die hele wereld) het verskillende strata - afgesien van die verskillende dissiplines soos meganiese-, elektriese-, siviele- en ander ingenieursdissiplines. 

Hierdie strata staan in bepaalde verhoudings met mekaar, en dit vorm willens en wetens ‘n basis van die gedrag van persone en organisasies in die werksomgewing.

2.  STRATA IN DIE INGENIEURSGEMEENSKAP :

Daar kan generies vier groepe mense onderskei word in die bedryf. Die mees elementêre vlak is die van handlanger of  arbeider met min of geen tegniese skoling. Hierdie persoon verskaf slegs ‘n steunfunksie vir die volgende kategorie van werker , naamlik die vakman. Hy het gewoonlik ‘n vakleerlingskap, met inagneming van ‘n sekere mate van teoretiese opleiding deurloop en het formeel gekwalifiseer as ‘n vakman. Hy het bewys gelewer van praktiese en beperkte teoretiese vaardighede. ‘n Volgende kategorie word beman deur die tegnikus. Van hom word ‘n redelike streng teoretiese opleiding , begelei deur verskeie periodes van indiensopleiding verwag om te kwalifiseer. Die teoretiese kennis wat hy verwerf is tot ‘n groot mate prakties gerig en toegespits op die bepaalde veld. Die laaste stratum word deur die Ingenieur beklee, met groot klem op die universitêre opleiding en die praktiese ondervinding daarna, om dan as Professionele Ingenieur te kan registreer. Die teoretiese opleiding is baie meer fundamenteel van aard as die van die tegnikus en baie meer klem word gelê op die fundering van berekeninge uit eerste beginsels. Baie meer word  gemaak van konseptuele sake.

Hierdie strata in die bedryf het spesifiek so ontwikkel om voorsiening te maak vir die spesifieke tipes werk wat in die bedryf gedoen word. Mens sou generies kon sê dat die ingenieurs daar is om te konseptualiseer, modeleer en te ontwerp terwyl die tegnikus die proses verder voer totdat vervaardigingsdokumentasie daargestel is, waarna die werk van die vakman tot sy reg kom. Hierdie skeidings is egter nie waterdig nie - soos wat die opeiding natuurlik ook oorvleuel.

3.  VERKEERDE KONSEPTE IN DIE INGENIEURSBEDRYF :

Uit die bostaande situasie het daar verskeie ongelukkige konsepte deur die jare voortgespruit wat mense en organisasies se gedragspatrone bepaal.

Die eerste konsep is dat die ingenieur beter en slimmer is as die tegnikus, wat op sy beurt weer beter en slimmer is as die ambagsman. Dit word natuurlik nie so blatant gesê nie - maar die begrip bestaan nietemin. Die veronderstelling is dat die ingenieur se werk van ‘n hoër graad is as die ander en dus is hy as persoon noodwendig ook beter. Hoe hoër mens in die hierargie op is, hoe hoër is jou IK ook! Die filosofie gee aanleiding tot subtiele diskriminasie en klasseverskille.

Dit het sekere klassieke gevolge. Die jong ingenieur kom van die universiteit af met ‘n meewaarige houding omdat hy nou soveel weet - soveel meer as die arme tegnici - om nie eers van die ambagslui te praat nie! Hy beweeg op so ‘n hoë vlak dat net die mede ingewydenes hom kan verstaan (Ander ingenieurs) Die tegnikus met jare se ondervinding slaan bloot hierdie wonderlike fenomeen kopskuddend gade en wonder wanneer hy terug aarde toe sal kom en sy eie onvermoë sal besef. Konflik is in baie gevalle onvermydelik, en somtyds pynlik-blywend. ‘n Mens kan jou goed voorstel dat dieselfde konflik langs die skeidslyn tegnikus / ambagsman sal voorkom , en netso langs die intervlak ingenieur / ambagsman.

In terme van organisasiegedrag het hierdie filosofie in die verlede tot gevolg gehad dat oor die algemeen slegs ingenieurs in aanmerking geneem is vir bestuursposte - veral senior bestuursposte. Die tegnici en ambagslui het hulle bevind in die kader van voormanne of eerstelyn toesighouers, maar het hulleself telkens teen ‘n plafon bevind in terme van hulle loopbane in bestuur.  Die persepsie wat onderliggend hiertoe was , is die gedagte dat hierdie persone nie oor die nodige leierskap- of bestuursvaardighede, of intelligensie beskik om ‘n bestuurspos te regverdig nie. Hierdie praktyk was  een van blatante diskriminasie (hoewel seker nooit so openlik geformuleer nie) wat baie jare in die RSA se ingenieursbedryf gegeld het en wat vir talle belowende tegnici (en seker ook ambagslui) baie hartseer veroorsaak het.

4.  KORREKTE POSISIONERING VAN TEGNIESE PERSONE IN BESTUUR:

Die fundamentele regstelling in denke wat moet plaasvind draai rondom die begrip dat die werk van die verskillende kategorië bloot anders is, maar nie van ‘n meer of mindere kwaliteit of waardigheid nie. Daar is ruimte vir alvier die kategorieë van tegniese werk sonder dat daar noodwendig ‘n rangorde aan gekoppel hoef te word. Soos wat dit ‘n eer is om ‘n goeie ingenieur te wees, netso is dit ‘n eer om ‘n goeie tegnikus of goeie vakman te wees. Derhalwe behoort daar nie statusverskille te wees nie - elkeen is ‘n spesialis in eie reg. Hierdie ongesonde “klasseverskil” het veroorsaak dat daar vandag byvoorbeeld mense in die kategorie van Ingenieurs is wat baie briljante tegnici sou wees en andersom.

Een area waar hierdie saak reggestel behoor te word is in Organisasies waar die subtiele diskriminasie nog steeds aan die gang is. ‘n Ingenieur wat na ‘n bestuurspos oorgaan moet sekere dringende aanpassings in sy denke ondergaan om ‘n suksesvolle bestuurder te word. (Sien Manage01) Netso kan die tegnikus ook ‘n goeie bestuurder word as hy bereid is om aanpassings in sy denke te maak. Dieselfde geld waarskynlik vir die ambagsman. Die ingenieur mag probleme hê omdat hy te veel konseptueel wil dink en bestuur soms detail werk benodig. Die tegnikus kan probleme ervaar omdat hy baie gefokus en gedetailleerd werk en bestuur baiekeer oorsigtelike en opsommende werk vereis. Albei hierdie kategorië kan tekorte in hul mondering hê aangesien hulle nie juis slyp in mensvaardighede nie. Die belangrike om te besef is dat albei wel ‘n transisie moet maak om suksesvolle bestuurders te wees - maar die transisie is nie noodwendig dieselfde aangesien dit afhang van watter dissipline hulle in geskool is.

5.  SLOT :

Dit is te betwyfel of die probleem wat hierbo bespreek is ooit reggestel kan word. Dit bly deel van die menslike natuur om te assosieer en te diskrimineer op grond van eie voorkeure. Sodanig ontstaan noodwendig subkulture in die samelewing. Die feit dat dit so is gee geen persoon of organisasie die reg om deel te neem aan sulke onregverdige praktyke nie. Hopelik kan dit wel in die eie omgewing op mikroskaal reggestel word deur die gee van wedersydse erkenning en respek soos dit tussen werklik professionele en volwasse mense hoort.
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