Januarie 1965





Die Vlakte





As jy plat op jou maag gaan lê, so beweer die mense, kan jy jou volgende verjaarsdag in die toekoms sien. Dit spreek van die gelykheid van daardie lap aarde.





As jy met die pad oor die rante by Rietspruit kom, lyk die vlakte soos ‘n reuse tafelblad, want dit lê spieëlglad tot in die verte waar die vlakte by die blou-groen berge eindig. Slegs windpompe, opstalle en ylverspreide doringbome is al wat tussen die reuse landerye  gesien kan word. Hier en daar word ‘n paar maer beeste in die stoppellande aangetref.





Hier, op die Vlakte, is die natuur op sy wreedste. In die somer bak die blinkende oog uit die verte moordend neer en in die winter bring die ysige wind snerpende koue. Ook moet die Vlakte  tevrede wees met afval. Die beste reën kry die ander streke en die oorskiet behoort aan die Vlakte. Omdat die reën min is, moet daar uit ondergrondse waterare geput word. Maar onder die die sanderige grond word net byna ondrinkbare, brak water gevind.





Die Vlakte is op partyplekke darem ‘n mooi plek ook, veral by die fonteine, waar die water glinsterend opborrel. Dit is al plek op die Vlakte waar die water “soet” is. By die helderblou poeletjie water kom les menige haas en tarentaal sy dors terwyl voëlgesang niks nuuts is nie,





Ek wens dat ek net oor ‘n honderd jaar mag aanskou hoe die Vlakte daar uitsien, die Vlakte, my vriend en my tuiste.





Maart 1965





Ek wens





Ek is ‘n mens, ‘n mens wat smag na kennis en rykdom en eer. Wie begeer dit nie?





Ek wens ek was sterk. Met krag kan jy mag verkry, en mag is wat die mens se bose hart begeer. Die mag word vergroot deur kennis en as jy magtig is, word daar aan jou eer bewys.





Hoe het ek nie al gewens dat ek vreemde tale kon verstaan en praat nie? Hoe baie het ek gewonder wat twee Bantoes aan mekaar sê as hulle saam werk? Net ek weet  hoe ek al daarna gesmag het om die geheimenisse van die onderwêreld en die ruimte te ken. Talle kere het ek al gewens dat ek net ‘n blik in iemand anders se hart kon kry.





As jy mag het en jy verower volke, kry jy liefde van hulle, of net koue haat? Koue haat, en jy word verafsku in hierdie verleidelike wêreld. Wat het ‘n mens dan meer nodig as warm, innige liefde?





Nou begeer ek eerder dat “Onse Vader in die Hemel” vir my ‘n bietjie van Sy liefde, wat alles hoop, glo, verdra, bedek en wat altyd vriendelik is, sal gee, in my bedorwe lewe hier op aard, as roem, eer, kennis en mag.





Graag sal ek eendag wil sê: “Ek het liefgehad en was ‘n geliefde”





Julie 1965





Ou Jakob, ons Skaapwagter





Die kampioenvegter, die baasjagter en die aanvoerder van baie impi’s pas skape op. Hoe sou hy ooit kon droom dat hy vir die witmense moes kom skape oppas, ‘n klein seuntjie se werk.





Ja, na al die jare in die veld is hierdie gryse ou man nou ‘n filosoof. Wyshede uit die natuur kom oor sy lippe. Die baie jare, wat vir hom verby is, en wat sy hoof grys en sy gesig vol rimpels geteken het, het ook hom , die trotse hoofman, in aansien laat daal tot ‘n skaapwagter.





Ook is daar geen beter skaapwagter in hierdie omgewing nie. Na al die jare het daar nie een skaap weggeraak onder sy toesig nie. Dis hierdie wyse man wat die beste weiveld vir die skape ken. Selfs in droogtetye weet hy altyd waar om water vir die dorstige diere te soek





Sy goeie geheue het hom ook al meer as ‘n baas-storieverteller gemaak. Hoe hou hy daarvan om te vertel van sy jong dae. Ook onthou hy nog goed die jagtogte en die oorloë.





Die vooroorgeboë liggaampie, die swak bene en arms getuig van ‘n hoë ouderdom. Ook spreek die baie littekens boekdele





Ja, voorwaar, hy is ‘n swartman met ‘n wit hart.





September 1965





Die Bedelaar.





H
