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Vensters





Moontlik ken u die wonder  woorde van Koos Dup: “My oë is ‘n splinterruit, wat bly weerkaats ,  al kyk ek uit” . ‘n Oomblik se nadenke sal u oortuig van die diepte wat in hulle opgesluit lê. Ons oë is inderdaad vensters waardeur ons na buite kyk, en as jy mooi kyk, jy ook na binne kan sien.





Ons oë is twee  byna onbeduidende klein organe, met ‘n buitengewone groot invloed op ons lewens, want sowat 80% van al die inligting wat ons kry in ons lewe, kom deur ons oë. Die oog is ‘n bal met deursnee ongeveer 2.5 cm (Ongeveer so groot soos ‘n tafeltennisballetjie),  maar is ‘n ongelooflik-meesterlike ontwerp van kompakte bio-ingenieurswese. Feitlik elke deel van die oog is ‘n voorbeeld van onverbeterlikheid in ontwerp en funksionering.





Die ses spiere aan die buitekant van die oogbal werk in perfekte harmonie saam om die oog links en regs, op en af  te laat beweeg, asook rolbewegings te kan uitvoer. Om hierdie 6 spiere gesamentlik te beheer  verg ‘n meesterlike stukke beheerwiskunde. Dan nog beweeg die twee oë in perfekte harmonie, wat dit nog ‘n groter  wonder maak. ‘n Pasgebore baba het nie hierdie vermoë nie, en die ogies dwaal sommer ongefokus elkeen sy eie rigting en dis eers heelwat later dat hy hierdie kuns bemeester. ‘n Mens bereik eers pieksig teen die ouderdom van agt jaar.





Die outomatiese reëling van  die hoeveelheid lig wat die oog binnedring deur die pupil wat vergroot of verklein is so perfek dat selfs die duurste  Televisiekamera’s dit vandag nognie kan nadoen nie.  Almal wat nog ou kamera’s gehad het waar jy apart moes fokus, die  korrekte lensopening en die  sluiterspoed moes stel en dan oor  die diepte van veld  moes wonder , sal  miskien iets besef van die kompleksheid van die werking van die oog wat hierdie dinge moeiteloos doen.  Die 
