Quagga Nuus

Januarie 1990

Danville - Op 13 Januarie  het ‘n nuwe hoofstuk in die lewe van Quaggapoort Kommando begin toe die bevel van die Eenheid amptelik oorhandig is aan Maj Koos Venter. Majoor Venter is ‘n onderwyser van beroep wat  jarelange diens aan die Eenheid  verrig het as  vrywilliger, en nou die hoogste sport bereik het. Ons sê baie dankie aan  die nuwe Bevelvoerder en wens hom sterkte toe vir sy taak.

Gemeente Nuus

Maart 1990

Melodie -  Die pa’s en seuns van die gemeente het ‘n baie geslaagde  kamp gehou by die oewerhuis by Meerhof. Dit was ‘n tyd van  kuier en lekker wees en daar is  heerlik ‘n skaap op ‘n spit gebraai. Hoewel daar hier en daar ‘n lyn in die water was, het dit nie gegaan oor  visvang nie maar lekker  manne-kuier. “ Hierdie  kamp sal ons voortaan jaarliks hou” het die manne gesê.

Broer Ben Farrell en  enkele ander afgevaardigdes het ook die konferensie by KwaSiza Bantu bygewoon vanaf 26 Februarie to 3 Maart. Die tema was “Wagters op die Mure” en het die leierskap aangespreek om voorbereid te wees vir die moeilike jare wat die kerk voor die deur staan.

Krygkor Nuus

Maart 1990

Pretoria - Die breër span wat aan die Winners-program werk het vanaf 2- tot 23 Maart ‘n baie geslaagde hersieningssessie by ‘The Nest’ in die Drakensberge gehou.  Hierdie komplekse program, wat handel oor die ontwikkeling van  duikbootstelselelektronika, het van die beste  breinkrag in die land bymekaargetrek. “Hierdie is ‘n baie  uitdagende projek, en die industrie neem met groot entoesiasme daaraan deel” het mnr Pieer Meiring, die Krygkor Programbestuurder gesê.

