Selfportret





Vior my wat in die Karoo grootgeword het was dit nog nooit snaaks dat die Goeie Vader ons met skape vergelyk nie.  Daar tussen die Karoobossies het ek hulle goed leer ken en weinig lewende dinge kan op groter stommiteit, koppigheid en eiesinnigheid roem dan die draer van die goue vag.





Skape het ‘n kudde instink - ‘n onbehoorlike “waar jy gaan , gaan ek” Kyk maar na hulle voetpaadjies. Waar die voorste een loop, kom die res agterna met die gevolg dat baie paadjies in die reëntyd riviertjies word en uiteindelik donga’s. M.a.w. as gevolg van hul onvermoë om hul eie besluite te neem rig hulle baie skade aan.





Vele kere is motors na reën by laagwaterbrue voorgekeer deur ‘n trop skape wat weier  om  deur die water  na die oorkant te gaan. Al die wagters se gesoebat en aanjaag help niks – skaap se kind is bang vir die water en die vreesagtige dier glo niemand wat hom probeer beduie dat dit heel veilig is nie. Waag liewer niks as dinge onbekend lyk as om ander te glo dat dit vir hule eie beswil is nie.





Koppig en dwaas kan hulle hul eie verkeerde gewoontes navolg ten koste van hul veiligheid. Aan hulleself oorgelaat is hulle maklik die prooi van wilde diere. Onder hulle kry jy ook die  rustelose, ontevrede dwarstrekkers. Hulle voeter alewig skuins. Regte draadkruipers - al het hulle hierdie kant alles wat hulle nodig het, moet hulle opsluit deur drade breek om aan die ander kant te kom. Die ergste is dat een so ‘n dwars skaap dit regkry dat die hele trop volg.





Skape het hulle eie “pecking order”. Een knorrige ram of ooi wil altyd oorheers en versteur die rustigheid van die trop. Geen ander skaap word die geleentheid gegun om ‘n stukkie goeie weiding of ‘n lekker lêplek vir homself toe te eien nie, of hy word verjaag. Resultaat? Die res verdedig hulleself en goebaai vrede! Om hul eie sin te kry kan ramme ook maar lekker kopstamp!





‘n Skaap wat op sy rug beland en nie gehelp word nie, kan nie op sy eie weer opstaan nie. Ironies genoeg is dit dikwels hulle eie gemaklikheid wat hulle in die dodelike en onbenydenswaardige posisie laat beland.





Skape gaan nie lê as daar struweling of vrees in die trop is nie. Siek skape word ook nie rustig nie. In kort: sonder behoorlike sorg en leiding is hulle maar ‘n patetiese klomp.





Waarop hierdie skaap maar net kan antwoord: Mê!





Marica Van Vuuren


Augustus 2000


