Terugblik.
NOU - die oomblik waarin mens leef is altyd ‘n beduidende tyd. Jou hele verlede is by jou teenwoordig in terme van wie jy is en wat jy het, en veral ook in terme van die gedagtepatrone of wêreldvisie wat jy opgebou het – en dit beinvloed die keuses wat jy sal doen. Tog is jou toekoms ook reeds by jou want dit lê in embrio opgesluit in die keuses wat jy juis in die hier en die nou maak. Miskien is dit juis daarom dat die Bybel sê : VANDAG as julle Sy stem hoor – verhard julle harte nie.

Ons het die afgelope dekade as mense in hierdie land deur erge stroomversnellings gegaan. Miskien sal julle kan onthou van die woelinge in ons land voor 1990 – die opstande, die noodtoestande, die opkoms van die sterk regse Afrikanerpolitiek. Onthou julle hoe de Klerk vir Mandela vrygelaat het in Februarie 1990 en hoe Codesa bymekaargeroep is in Desember 1991? Onthou julle nog die “Ja/Nee” referendum van Maart 1992 en die verdeeldheid wat daar in Afrikanerkringe was? Onthou julle die heimlike (en openlike) vrese wat ons gehad het? Onthou julle die lang rye waarin ons – wit en swart tesame - gestaan het in die strate van ons eie Schoemansville met die eerste  demokratiese verkiesing in April 1994? Onthou julle die euforie van toe Mandela President geword het, en die wêreld hom byna verafgod het? Onthou julle die Rugby wêreldbeker van 1995? Weet julle van al die deure wat vir ons land oopgegaan het na 1994 – in die VN, in die Statebond – en ons het weer ‘n gerespekteerde land geword in die wêreldgalery, en vir die eerste keer miskien gesien as die byna onbetwisde leier in Afrika? Onthou julle die pyn van die Waarheids-en Versoeningskommissie? Sekerlik het dit baie gebreke gehad, en mens sou baie kon kritiseer. Maar dit was ‘n soort van ‘n prent van hierdie land se mense se verskeurde siel. En al was dit wat ontbloot is nie alles waar nie, was daar tog dinge waaroor ons as Christen-Afrikaners sou moes sê : Ek is jammer – al het ek nie geweet nie. Onthou julle die tweede verkiesing in 1999 en die  implementering van die nuwe grondwet? Ons het almal ervaar hoe “ons mense” geleidelik uit magsposisies begin verdwyn het, en baie hulle werk verloor het. Ons weet mos van die land se infrastruktuur wat agteruitgegaan het – soos byv die staatshospitale. Ons sidder mos almal ook oor die nuwe klimaat van misdaad en veral die gruwelike plaasmoorde. En wat van VIGS? En nou Zimbabwe. Dis van die stroomversnellings waarna ek verwys. En as iemand nie hierdeur geraak of geskud is nie, dan leef hy of sy waarskynlik in hulle eie droomwêreld.
En ironies genoeg – die Here het hierdie gemeente lank voor 1994 se verkiesing ingelig dat Hy ons fondamente sou skud – ons het net nie geweet hoe nie. Ek dink dat een van die probleme wat ons gehad het was dat ons onbewustelik Afrikaner-Nasionalistiese-Calvinisme een-eenduidig ge-identifiseer het met Christenskap, terwyl dit ook maar net ‘n bepaalde stroom van denke binne die Christendom is. Miskien het ons nie besef dat Christenskap groter en meer fundamenteel is as net ons (suiwer?) belewing van die Evangelie nie. Egte Christenskap vind ook uitdrukking op ander maniere, in ander kulture en tussen ander mense. ( Het ons die reg om te sê dis minder eg?) En dis juis hierdie fondamente wat geskud is, en miskien het party ons gefaal. Wat ek sou wou sien moet oorbly, is die primitiewe goeie nuus van Jesus Christus, in elke opregte gelowige se lewe. Deur baie eeue heen was dit genoegsaam om aan mense werklike geluk en sielerus te gee. Hierdie eenvoudige Evangelie word nie geskud deur stroomversnellings en politieke verstellings soos hierbo beskrywe nie. Omdat Jesus Christus dieselfde is gister en vandag en tot in ewigheid, kan die wat  hulleself stewig aan Hom laat verbind, self ongeskonde (maar nie noodwendig onveranderd) deur sulke veranderinge leef. Dit het ons ook so in ons klein gemeente ervaar in die afgelope tien jaar. Laat my toe om aan ‘n paar dinge te raak (sonder  lang kommentaar) wat deur hierdie lang trek vir my duidelik geword het waar ons juis die Evangelie in sulke eenvoud probeer uitleef het.
Lewe ! Die enigste lewe wat die moeite werd is, is wanneer Christus Sy lewe deur ‘n mens kan uitlewe. Dis die lewe van dissipelskap – waar mens nie net ‘n geroepene is nie, maar ook ‘n gestuurde. Beide die roeping en die uitstuur is sulke groot dinge wat met mens gebeur dat dit al die ander dinge in jou lewe oorskadu, en jou permanent ‘n burger van die hemelse stad maak, en jou laat besef dat jy maar hier op ‘n deurtog is. Dit is die werklikheid van die inwonende Christus – en sonder dit is ons godsdiens eintlik net ‘n gesofistikeerde spel. As Christus se lewe nie in die gemeente  ingedra word deur elkeen wat daaraan deel het nie, dan is die gemeente op sigself maar ‘n stukkie hol teater waar mense rolle speel om hulle eie en ander se komplekse sosiale en emosionele behoeftes te bevredig. As die Lewe nie daar is nie, sou dit dalk beter wees as ‘n gemeente nie bestaan nie.
Luister ! Omdat ons mense is met so baie beperkings, en ons ‘n God dien wat so oneindig is, is dit goeie raad om te hoor wat die Bybel sê dat mens liewer nie baie moet praat nie, maar eerder moet probeer luister. Omdat ons stokblind is vir  wat in die toekoms gaan gebeur (selfs van ons volgende lewensmomente af), en ons ‘n God dien vir Wie die toekoms soos ‘n oop boek lê (trouens wat Self die toekoms bepaal), maak dit sin om te probeer hoor wat Hy sou wou sê. Om planne te maak en nie ons weg aan Hom oor te laat nie maak netnie Bybelse sin nie. Omdat God Soewerein is en alle omstandighede in en rondom ons lewens beheer (Rom 8:28 – as  ons dit glo) maak dit sin om met elke belangrike gebeurtenis in ons lewe te vra: “Here, wat wil U hierdeur vir my sê?” Dit is veral van belang wanneer ons mislukkings, teenspoed, vyandigheid en ander dinge wat vir ons negatief voorkom, ervaar. Dieselfde geld vir ‘n gemeente soos ons s’n
Lof ! Onlangs het ‘n persoon in die koerant gesê dat God nie soos een van die Konings/ Leiers van Afrika is wat lofsangers nodig het om Sy lof te besin nie. (Daardeur het hy natuurlik die gebruik van die kerk om lofsange aan God te sing probeer bevraagteken) Die blote gedagte dat iemand so ‘n model in sy gedagte kon kry het my met afgryse vervul. Baie duidelik het die arme mens geen begrip van wat ware lof is nie. God het nie ons lof nodig nie, want Hy is volkome in Homself. ONS het dit nodig. Ware lof word gebore uit ‘n hart wat LEWE en dis so natuurlik soos asemhaal. Lof kom as gevolg van Lewe, en is nie daar om iets mee te bereik nie. Ek wonder of ‘n mens wat nie ruimte in sy lewe vind vir opregte lof en dankbaarheid ooit werklik wedergebore kan wees. So baie van die mense rondom ons loop  net heeldag en murmureer – en die meeste van hulle is stokblind om God te sien. So wonder ek of ‘n gemeente wat nie opregte lof kan bring aan die Drie-enige God, ooit werklik ‘n gemeente voor Sy aangesig is.
Liefde ! Ek dink ons almal weet wat die Bybel sê oor liefde – dis nie ons probleem nie. Ons het net ‘n klein probleem met die werklike uitleef daarvan. Soos die Here gesê het – dis maklik om “liefde” uit te leef in jou eie kring (Is dit? Wat van twiste in gesinne, egskeidings tussen man en vrou, agterdog  teen  en skiet-stilstande tussen mede-gelowiges?) Liefde is ook ‘n produk van Lewe – dit kan nie anders nie. Ook vir ‘n lewende Gemeente. Daarom die Christen Forum. Daarom die Sewende Dagse Adventiste toelaat om ons kerkgebou te gebruik. Daarom ons noue verbintenis met Laudium se gemeente. Daarom ons gemeentelede se betrokkenheid by Simon se werk in Majakaneng. Daarom die swart kinders wat ons in die gemeente verwelkom om hulle ‘n deel te laat kry aan die vrug van Jesus se lyding. Daarom die gemeente oop maak vir alle rasse om vryelik uit te deel dit wat ons ontvang het van Christus. Hoe diep was my weersin in myself toe ek ontdek hoe diep rassisme in my wese ingeburger was! Hoe dikwels sien mens nie in mense se optrede hulle ingeboude disrespek vir andere wat nie dieselfde as hulle is nie! Ek wonder of ‘n gemeente wat net homself liefhet ooit ‘n ware gemeente kan wees voor Hom wat die hele wêreld so liefgehad het dat Hy Sy Seun gegee het.

Liggaam ! Ek dink dis een van die groot ontdekkings wat ons gemaak het deur God se genade: Wanneer mens die LEWE ontvang word jy ook bedoel om deel van ‘n Lewende Liggaam te wees, en die Here berei jou daarvoor voor. Almal ontvang gawes en bedieninge om die gemeente (en die wêreld) mee te bedien. Die Here het nie net ‘n talentvolle paar nodig om Sy gemeente te bedien nie. Hy gee Sy gawes op wonderlike eenvoudige maniere aan elkeen wat Hom met ‘n opregte hart soek. En hulle sal uitvind dat - wonder-bo-wonder – dit presies is wat iemand in die gemeente of in sy omgewing nodig het vir die pad vorentoe. Die sukses en geestelike rykdom van die gemeente lê juis daarin dat die leierskap dit sal regkry om die gawes en bedieninge van elke gemeentelid  te ontgin en tot heerlikheid van God in die gemeente te laat funksioneer. Dit beteken natuurlik nie dat mens net moet agteroor sit en wag vir ‘n “wolkie van inspirasie” om jou te tref nie. Dit beteken jy moet  BEWEEG! Lees! Studeer! Bid! Luister! Let Op! Doen! Skryf neer! Oordink! Gehoorsaam! Wanneer ons iets vir die Koning van die Konings doen – laat ons dit ‘excellent’ doen!
Lankmoedig ! Hiermee wil ek graag sê – laat ons genade hê. God het genade – vir ons. Laat ons genade vir mekaar hê. Nie oordeel nie. Nie te gou vermaan nie. Eers bietjie goed luister voor ons praat. Ons moet genade vir armes hê. Ons moet genade vir sukkelaars hê. Ons moet genade vir  vreemdelinge hê. Ons moet genade vir mense van ander rasse hê. As ons as mense en as gemeente genade ontvang het, is ons ook verplig om dit uit te deel. Daarom moet ons vryelik en oorvloedig  aan die gemeente gee, en die gemeente moet dit ook met vrymoedigheid uitdeel en nie rykdomme opbou nie. Jesus het gekom om te gee en nie om te vra nie, en daarom sal Sy Liggaam dieselfde doen.
Leierskap! Miskien is leierskap die grootste probleem in die kerk van ons dag aangesien leiers baiekeer die werk van God monopoliseer. Leierskap wat nie die diensknegsrol van Christus opneem en die kudde werklik hoër as hulleself stel nie, is nie leierskap in die Bybelse sin nie. Leierskap wat nie in harmonie kan hoor wat die Heilige Gees vir die kudde wil nie (vanweë die geruis van hul eie opinies) is ‘n gebrekkige leierskap. ‘n Leierskap wat nie kan verseker dat die kudde gefokus bly op die Opperherder se stem nie, het valse leiers geword. Uit die binnekring wil ek net sê dat een van die mees geseënde dinge wat ek in my lewe ervaar het, was om deel te wees van ‘n leierskap van manne waar daar nederige onderwerping aan mekaar was.
Die wat beweer hulle weet (toekomskundiges) sê dat die veranderinge in die toekoms erger en vinniger sal wees as in die verlede. Die impak daarvan op ons elkeen sal groter word. Fondamente sal erger geskud word. Wat ek die meeste voor bang is is die skudding wat nou gedoen word deur van ons eie teoloë wat die gesag van die Bybel laag vir laag uitmekaar haal en aftakel met hulle gesofistikeerde studies en logiese argumente. Die evangelie wat genoegsaam was vir eenvoudige mense oor meer as twintig eeue word nou kundig uitmekaargeskroef en as onbruikbare onderdele gepreserveer en wegverpak. En moet asseblief nie die krag hiervan onderskat nie – dit gaan jou , en veral jou kinders direk raak.. ‘n Belangrike insig wat ek geleer het in die afgelope tien jaar is dat ons as Christene nie weerloos teenoor die toekoms is nie, en nie bloot dit moet sit en afwag nie. Die Here gee ons die genade en die gereedskap om self deel te neem aan die skep van ons eie toekoms – en dit is ons plig.
Nou volg ‘n verdere tien jaar vir Hartbeespoort Christen Gemeenskap. Die eerste tien jaar was tye van fondasies gooi. Die tweede tien jaar was jare van konsolidasie. As ons reg gehoor het lyk dit of die derde tien jaar tye van uitreik en uitdeel van die Evangelie uitdeel sal word. Vir my was dit ‘n besondere voorreg om die afgelope twintig jaar betrokke te wees in die leierskap van hierdie besonderse gemeente. Dit was ‘n geweldige  ervaring om saam met Etienne die “voortou” te neem die afgelope tien jaar. Vir die wonderlike belewenisse wil ek uit my hart uit aan die Here en julle elkeen dankie sê. Dit het nou tyd geword vir jonger leiers om die “voortou” te neem, en ek gee met vertroue die “voortou” in Etienne se hande – dis nou sy beurt. Ek sal nog steeds daar wees – maar sal graag verder op ‘n meer indirekte wyse die gemeente wil dien – hoe die Here dit ookal goed vind.
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