Gebed
Ook oor my roep U : Jerusalem, Jerusalem..! U kan nie deurkom na my toe nie. Ekself wil nie sterf nie. Ekself rebelleer teen U hand. Ek wil nie bediende wees nie. Ek wil nie twee- en drie dae oue skottelgoed was nie. Ek wil nie vuil kastrolle skoonskuur nie. Ek wil nie rondgestuur word deur ‘n vrou nie. Ek wil nie deur kinders beheer word nie. Ek wil nie my gesag uitgedaag hê nie. Ek kan nie ongehoorsaamheid verdra nie. Ook nie teepratery nie. Opstandigheid ruk in my ‘n woede op wat wil onderwerp.

Ek kan dit nie verdra as my vrou uithuisig is nie – want ek glo sy hoort tuis. Ek kan dit nie aanvaar as sy haar tyd en aandag wy aan die Voortrekker of musiek terwyl die huis so deurmekaar is nie. Skottelgoed in die kombuis. Wasgoed deurmekaar. Ongestryk in ‘n bondel. Of hang aan die draad. Of ‘n bed wat êrens onopgemaak is. Of as die kaste deurmekaar is. Volgestapel met gemors. Of met medisynebottels. Ander mense se belange kry voorkeur – die huis bly maar lê.

Ek kan dit nie meer hanteer as hy bel en sy spring nie. Sy buig haar agteroor om hom te dien en akkommodeer. Selfs haar stemtoon en manier van praat verander as hy hier is. Ook is hulle altyd in mekaar se geselskap.

Nog noooit was ek verbitterd nie, maar nou? Dit voel of ek deur my eie huis, vir wie ek sorg, verwerp is. Ek voel my raad is ongevraagd. My leiding word nie benodig nie. Dan moet hulle maar hulle eie pad loop.

Here vergeef hierdie sonde. Hierdie boosheid uit ‘n bose hart. U weet ek wil haar nie wegdryf nie. Die woorde tref my diep as die pleitstem sê: As daar net êrens heen was, dan sou ek nou maar geloop het! Asof ek haar weggejaag het. O God U weet dit was nie my bedoeling nie.

Here hierdie situasie is ‘n profeet wat met my praat. Ek dink dit sê vir my ek moet sterf. Dienskneg wees. Maak nie meer saak wat ander dink nie, of watter vaderbeeld die kinders kry nie. Dienskneg wees. Nie heerser nie.
Ek het gesterf in U. Help my om dit uit te leef. Help my dat ek nie sal seermaak nie. Help my dat ek nie spiteful of leedvermakerig  is nie. Help my dat ek nie martelaar speel om subtiel te manipuleer nie.

Here , op hierdie oomblik is my huis woes gelaat. Ek treur daaroor.Ons dien U nie opreg nie, tog wil ons dit voorgee en as priester weet ek dis my skuld. Ek is nie onderworpe nie, daarom kry ek rebellie. Dis die balk wat die splinters maak. Ek is seker nie aan my huis toegewy nie en daarom wil ander vêr paaie loop.

Here vergewe my! Ek kan myself nie help nie. Here help my!
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