Onversoenbaarheid

Hoe seer is my hart nie as ons twee ‘n skermutseling gehad het nie! Dis seker die seerste seer want dit raak my dieper as enigiets anders. Natuurlik weet ek, ek is ook verkeerd, maar dis of ek myself nie kan help nie. Die pyn bring woorde en die woorde bring pyn. Hoe meer pyn, hoe meer wooorde.

En as daar eers trane en hete emosies is – net seerkry en nêrens berou of toeggewing nie – dan word daar nog wonde geslaan. Dis of daar geen begrip vir woorde se inhoud is nie. Woorde word gehoor maar nie verstaan nie – of misverstaan, want hulle kom terug na jou in ander gedaantes – soos spoke – om jou te tesister en te kwets.

Dis soos twee wêrelde wat nie bymekaar kan kom nie – al dwing jy hulle ook. Kragte wat mense van mekaar weghou. Is daar ‘n krag meer onverbiddelik as die mens se wil? Geen geweld, of mooipraat kan sake verander nie.
So ‘n geveg plaas mens in ‘n sel. Jy sluit jouself daarin toe. Dit doen jy om jouself te beskerm. Maar jy word soos ‘n blinde – een wat nie sien nie. Jy word soos ‘n dowe – een wat nie hoor nie. Jy word soos ‘n stomme – want jy kan nie praat nie. Jy word soos ‘n swakkeling – want jy kan nie dink nie. Die prys wat jy betaal vir jou woede is die gevangenskap van jou eie wese.

Later kom die rede terug – en die berou. Miskien sal die hardkoppigeheid bly. Dit laat jou net besef hoe vêr ons nog het om op God se pad te gaan.
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