Liewe  vriendin,
Dankie vir jou jarelange vriendskap met ons deur middel van die Bron. Jy vra oor die sewe Geeste van God. Hoe sal ons ooit God volkome verstaan in hierdie lewe? As iemand sou sê dat hy God kan verstaan, sou ek dink hy is ‘n bietjie vermetel. Ons kan God slegs ken in soverre Hy Homself aan ons wil openbaar. Dit wat Hy ge-openbaar het is in die Bybel – alles wat ons daar byvoeg – dit is blote spekulasie. Daarom weet ek nie of enigeen heeltemal seker sal kan sê wat die sewe Geeste regtig beteken nie.

Hierdie interessante verwysings kom natuurlik uit die Openbaring boek wat bekend is vir die beeldspraak wat dit bevat en dit lui soos volg:

1:4  Johannes aan die sewe gemeentes in Asië: Genade vir julle en vrede van Hom wat is en wat was en wat kom, en van die sewe Geeste wat voor sy troon is,

3:1 En skryf aan die engel van die gemeente in Sardis: Dít sê Hy wat die sewe Geeste van God en die sewe sterre het: Ek ken jou werke, dat jy die naam het dat jy leef en jy is dood.

4:5  En daar het weerligte en donderslae en stemme uit die troon uitgegaan, en sewe vuurfakkels wat die sewe Geeste van God is, het voor die troon gebrand;

 5:6 En ek het gesien, en kyk, in die middel van die troon en die vier lewende wesens en in die midde van die ouderlinge staan daar 'n Lam asof Hy geslag is, met sewe horings en sewe oë, wat die sewe Geeste van God is wat uitgestuur is oor die hele aarde.

Ons kry ander interessante verbandhoudende verwysings in die Bybel:

Sag 4: 10  Want wie verag die dag van klein dinge, terwyl daardie sewe--die oë van die HERE wat die ganse aarde deurloop--met blydskap die skietlood aanskou in die hand van Serubbábel?

Sag 3: 9  Want kyk, die steen wat Ek voor Josua neergelê het--op die een steen is daar sewe oë; kyk, Ek sal sy graveersel graveer, spreek die HERE van die leërskare, en Ek sal die skuld van hierdie land op een dag uitdelg. (Die 7 oë dui op alsiendheid en alwetendheid)
In Sag 3:9 word daar verwys na ‘n steen met 7 oë wat voor Josua neergelë word, en die steen verwys na die komende Messias. In Sag 4:10 word ook verwys na “daardie sewe”, die oë van God wat die aarde deurloop.
Nou weet ons mos in ander dele van die Ou Testament is daar ook geprofeteer dat die Messias sal kom en die Gees van die Here sal ontvang. Kyk byvoorbeeld na Jes 61:1 & 2:Die Gees van die Here HERE is op My, omdat die HERE My gesalf het om 'n blye boodskap te bring aan die ootmoediges; Hy het My gestuur om te verbind die gebrokenes van hart, om vir die gevangenes 'n vrylating uit te roep en vir die geboeides opening van die gevangeniom uit te roep 'n jaar van die welbehae van die HERE en 'n dag van die wraak van onse God; om al die treurendes te troos;

En ons weet ook dat dit volkome vervul is in Jesus Christus die Messias.  Sien Byv Hand 10:38:met betrekking tot Jesus van Násaret, hoe God Hom gesalf het met die Heilige Gees en met krag. Hy het die land deurgegaan, goed gedoen en almal genees wat onder die mag van die duiwel was, omdat God met Hom was.
Sien ook Joh 3:34  Want Hy wat God gestuur het, spreek die woorde van God; want God gee Hom die Gees nie met mate nie.
Dat hierdie Gees een Gees is is vir ons duidelik uit die Bybel, hoewel Sy werkinge, Sy gawes, Sy vrug, en daarom ook Sy Name  menigvuldig is. Een interessante verwysing is Sy sewe name soos gesien kan word in Jes 11:2: en op Hom sal die Gees van die HERE rus, die Gees van wysheid en verstand, die Gees van raad en sterkte, die Gees van kennis en van die vrees van die HERE.
As ons met hierdie kennis gewapen terugkeer na  die teksverse in Openbaring maak die volgende vir ons sin:

Openbaring 1:4  Praat van die Heilige Gees voor God se troon, nie as ‘n getal sewe geeste nie, en ook nie van ‘n sewevoudige aard of karakter nie, maar van die oneindige volmaaktheid van genades, gawes, en werkinge van die Gees. Let op dit staan ook in noue verband met God wat “kom” – die Messias wat weer kom. (Let ook op dat selfs uit die teksvers kan ons sien dat mens nie kan sê dat God  sewe geeste is nie – want hulle is voor Sy troon)
In 3:1 sien mens dat dit die Messias, die opgestane Here is wat die 7 Geeste  van God het, en dit maak tog sin met die vorige dele uit die  Ou Testament.

Openbaring 4:5 herhinner aan God se openbaring by Sinai (donderslae ens) en sou kon wys op God se openbaring van Homself aan die mensdom deur Sy Gees. Ook die Gees van lig.

By 5:6 sien ons hoe uiteindelik die Messiasverwagtinge in Christus vervul is, aangesien die 7 oë en 7 Geeste  op die Lam is – Dus Jesus God se perfekte openbaring aan die mensdom. Let op daar is 7 Geeste, 7 sterre, 7 kerke:  Jesus stuur dus  volgens Sy belofte  God se Gees uit en Hy deurkruis die hele aarde en deel genade uit aan al die kerke van Christus.
Om veel verder te probeer gaan as wat hierdie Bybelse gegewens ons toelaat dink ek sal gewaagd wees, en ek sal nie maklik sulke teorieë aanvaar nie!
Liefdegroete
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