Samevattende Nota’s oor die Wêreldperspektiewe Kursus.

Hoofstuk 1: God se doel en plan

· God het die wêreld so lief gehad dat Hy Sy Eniggebore Seun gegee het

· Van die begin af werk God om Sy uiteindelike doelstellinge te bereik

· Ons weet dat rebellie en sonde in die vergelyking ingekom het, maar dat ten spyte daarvan God se plan steed volvoer word.

· God het nogtans die aanbod van redding en seën na die mens uitgehou, en Hy verwag dat die wat daaraan deel het, dit met andere sal deel

· Ons ken God se missie net uit een Bron, die Bybel. Hy het ‘n plan implementeer  en mense speel daarin ‘n belangrike rol.

Sending, die grondslag vir die Bybel:

· Sending is fundamenteel aan die Bybel

· Sonder God se reddende missie sou daar geen behoefte gewees het vir ‘n uitverkore volk, ‘n Messias , ‘n kruisiging of ‘n opstanding  nie – en die Bybel bevat die beskrywing van God se Missie.
· Die redding van mense is in die senter van God se hart.

· Die Bybel lê op ons die verantwoordelikheid om die wêreld te evangeliseer, gee vir ons die inhoud van die evangelie wat ons moet verkondig, vertel ons hoe om dit te verkondig en belowe dat dit God se krag tot rdding vir elke gelowige is.

· Hoe ywerig ons is in die evangelisering van die wêreld is direk afhanklik daarvan oor hoe ernstig ons oortuiging rondom die gesag van die Bybel in ons lewens is.

· Die mandaat lê nie net in Jesus se laaste opdrag nie. God het Abraham geroep en met hom ‘n verbond gesluit waarin Hy belowe het om hom te seën, en deur hom al die families van die aarde. Jesus het hierdie beloftes kom bevestig.
· Jesus het na Sy opstanding gesê dat alle mag aan Hom gegee is, en in die verband het Hy gesê dat ons dissipels van al die nasies moet maak. Die eerste Christene het dit ook so gedoen.

· Die Bybelse mandaat is die ononderhandelbare verantwoordelikheid wat almal het wat die voordele van Abraham se verbond ondervind om die  seën te deel met ander families op die aarde.
· Die Bybel gee ook die inhoud van die boodskap weer: Dat Jesus Christus  vir ons sondes gesterwe het en opgewek is uit die dood en dat hy nou as Heer wat heers vergewing van sondes gee, asook die vrymakende gawe van die Heilige Gees aan almal wat hul sondes bely en glo.

· Die Evangelie het baie dimensies: Offer, Messiaans, Wetlik, Persoonlik, Reddend, Kosmies. Die Bybel is egter nie ‘n eksakte formule nie. Kombinasie van die feit van openbaring met die taak van kontekstualisering Hy gee Sy openbaring deur die woordeskat en taalkunde van menslike taal, deur mense, menslike beelde en in menslike kulture.
· Die Bybel gee ook die model vir wêreldevangelisasie. Christus het met ons identifiseer sonder om Sy eie identiteit prys te gee. Sommige boodskappers weier om te identifiseer en ander gaan so vê om al hul Christelike norme en standaarde prys te gee, wat ook nie reg is nie. Omdat die evangelie baiekeer uit ‘n Westerse kulturele konteks aangebied word, word dit as vreemd en ‘n bedreiging vir die ontvangers se kultuur verwerp. Die model wat die Bybel gee is een van selfverloëning en selfvernedering.
· Die Bybel gee ook die mag vir evangelisasie.
