Joodse denke – die wortels van ons geloof?
Inleiding:

Die Nuwe Testament leer dat die christelike geloof soos ’n mak takkie is wat op ’n wilde stok inge-ent is en wat groei deur die krag van die oorspronklike wortels, en dat dit daarom onvanpas en dwaas is om  hoogmoedig te wees teenoor die antieke Joodse geloof. Hierdie studie se doel is nie om hoogmoedig teenoor die Jode te wees nie, maar bloot om ’n objektiewe ontleding te gee wat van die belangrikste dryfvere onderliggend aan die Judaisme is. Dit is ook so dat die Bybel gebore is uit die Joodse volk – die instrument wat God verkies het om Sy openbaring aan die mensdom te gee. Derhalwe is die Bybel, veral die Ou Testament, deurspek met Joodse kultuur, wette en gebruike. Vanaf die tyd dat die kerk uitgebrei het na die heidendom (na die uitstorting van die Heilige Gees op Pinksterdag) het dit ’n vraag geword – wat van hierdie dinge was Joodse kultuur en wat was die ware openbaring van God?
’n Mens sou dwaas wees om te probeer ontken dat die Jode ’n unieke groep mense is. ’n Aanhaling van die bekende Engelse skrywer, Mark Twain stel dit soos volg:

"If statistics are right, the Jews constitute but one percent of the human race. It suggests a nebulous dim puff of stardust lost in the blaze of the milky way. Properly, the Jew  ought hardly to be heard of, but he is heard of, has always been heard of. He is as prominent on the planet as any other people, and his commercial importance is extravagantly  out of proportion to the smallness of his bulk. His contributions to the world's list of great names in literature, science, art, music, finance, medicine and abstruse learning are also away out of proportion to the weakness of his numbers.He has made a marvellous fight in this world, in all the ages; and had done it with his hands tied behind him. He could be vain of himself, and be excused for it. The Egyptian, Babylonian, and the Persian arose, filled the planet with sound and splendour, then faded into dream-stuff and passed away. The Greek and the Roman followed; and made a vast noise, and they are gone; other people have sprung up and  held their torch high for a time, but it burned out, and they sit in twilight now, or have vanished. The Jew saw them all, beat them all, and is now what he always was, exhibiting no decadence, no infirmities of age, no weakening of his parts, no slowing of his energies, no dulling of his alert and aggressive mind.

All things are mortal but the Jew; all other forces pass but he remains.

What is the secret of his immortality?"

Daar was deur die eeue talle bewegings, en dit is vandag nog so, wat ’n groot sensitiwiteit ontwikkel het vir Joodse gebruike in die Bybel, en wat met groot respek en piëteit daarheen terugkeer. Sulke groepe kan baiekeer met oortuiging verkondig wat die besondere geinspireerde simboliek agter die gebruike is. Dit is so dat daar ’n bekoring is in die simbole en handelinge en dat dit iets bevredig in die soeke na misterie wat in die mens se siel is.
Mens moet onthou dat daar na die tyd van Christus ’n fundamentele breuk gekom het tussen die Christendom en die Judaisme. Die Christelike geloof is TOTAAL ANDERS as die Judaisme. Dit is NIE dieselfde geloof nie. Die christendom is NIE ’n verdere verloop langs die lyne van Joodse denke nie, maar is, soos ons glo, deel van die ontluikende openbaring van God se heilsplan deur die eeue. Wie dus by die Joodse kultuur en gebruike vassteek in hul geloof, is soos ’n kind wat nie verder kan groei nie. Die Nuwe Testamentiese boeke van veral Hebreers en Galasiers handel uitvoerig oor hierdie saak.

Hoe dink die Judaisme oor godsdienstige sake? Miskien is dit vermetel vir ’n nie-Jood om so ’n vraag te vra. Wat egter duidelik behoort te wees is dat die Jode self, met geweldige lang geslagslyne van Rabbi’s, met die voordeel van eeue se oorgelewerede tradisie en oneindige intensiewe studie van die Torah, baie beter  behoort weet oor die Joodse geloof as ons, wat maar eintlik maar op die kant staan en probeer inloer. Daar is ’n ongelooflike omvangryke massa van Joodse kennis en denke agter die Joodse geloof waarvan die meeste christene, insluitende die wat hulle verdiep in pseudo-Joods-christelike praktyke, nie die vaagste benul het nie. Hierdie platform van Joodse denke is die bodem waarin die Joods-Christelike mistisisme groei, en daarom sal dit goed wees as mens jouself bietjie sal vergewis van wat die hooflyne van die Joodse godsdiensdenke is. Hierdie artikel is ‘n (gebrekkige) poging om iets daarvan weer te gee. Meeste van die materiaal is ontleen aan Wikipedia en kan met vrymoedigheid self nagelees word.
Die Judaisme:
Anders as wat die oningelige mag dink is die Judaisme nie ’n monolitiese groep nie, netsoos die Christendom. Daar bestaan talryke strominge binne die Joodse geloof vanaf ultra-ortodokse benaderings tot by baie “verligte” byna ateistiese-filosofiese benaderings. Dit is dus besonder moeilik om “Die Judaisme” te tipeer, deels omdat dit baie moeilik is on die vraag te antwoord: Wie is ’n Jood? Streng gesproke is enigiemand uit ’n Joodse moeder gebore ’n Jood, asook iemand wat tot die Jodendom bekeer.
Die Judaisme is ’n monoteistiese  godsdiens en is gebaseer op die Ou Testament van die Bybel (Tanakh). Vir baie eeue was daar nie ’n bondige formulering van wat die Jode glo nie, maar in die 12de eeu het Maimonides so iets geformuleer en vandag word dit redelik wyd deur Joodse groepe aanvaar. Hierdie “geloofsbelydenis” bevat die volgende:
Ek glo met ’n volmaakte geloof dat die Skepper, geseënd is Sy Naam, dat:

1. Die Skepper en Gids is van alle geskape dinge. Hy alleen het geskep, skep tans en sal nog alle dinge skep.

2. Hy is Een en daar is geen ander eenheid soos Syne nie, en Hy alleen is ons God wat was en is en sal wees

3. Hy het geen liggaam nie, dat hy geen eienskappe van materie het nie en dat daar fisiese vergelyking met Hom kan wees nie

4. Hy is die Eerste en die Laaste

5. Tot Hom alleen is dit reg om te aanbid, en dit is nie reg om tot enigiets anders te bid nie.

6. Dat die woorde van die profete waar is

7. Dat die woorde van Moses, ons leraar, waar was, en dat hy die hoof van al die profete was, beide van die wat voor of na hom gekom het.

8. Dat die hele Torah wat nou in ons besit is dieselfde is as wat vir Moses ons leraar gegee is

9. Dat die Torah nooit uitgeruil sal word nie en dat daar nooit ’n ander Torah sal wees nie.

10. Dat die Skepper al die dade van mense  en al hulle gedagtes ken soos gekrywe is: Wat die harte van almal geformeer het, wat al hulle dade verstaan (Ps 33:15)

11. Dat die Skepper die sal beloon wat die gebooie onderhou en die sal straf wat hulle sal oortree

12. Dat die Messias sal kom en hoewel Hy mag vertoef, ek nieteenstaande elke dag op Sy koms wag.

13. Dat daar ’n opstanding van die dode sal wees op ’n tyd wat die Skepper behaag.

Die opmerksame leser sal maklik ooreenkomste en verskille met die christelike leer kan identifiseer. ’n Paar verskille is die volgende:
- God is ontoeganklik, in teenstelling met Jesus wat God aan ons kom nader bekend stel het. Daar is geen ruimte vir die Seun en Heilige Gees nie.

- Daar word nie gepraat van die sondeprobleem van die mensdom nie, en ook nie van die oplossing daarvan nie.

- Geloof speel nie ’n rol nie, maar werke wel

- Daar is geen sprake van genade nie

-Hulle siening oor die Messias is anders.

Daar bestaan baie strominge in die Joodse geloof, almal met hule eie kenmerkende eienskappe. Sommige van hulle word bloot hier genoem sonder verdere bespreking: Ortodokse Judaisme( Moderne ortodokses, Haredi Judaisme, Hassidiese Judaisme); Konserwatiewe Judaisme; Hervormde Judaisme; Rekonstruksienistiese Judaisme; Joodse vernuwing; Humanistiese Judaisme; Alternatiewe Judaisme. Lees gerus verder hieroor in Wikipedia.

Die belewenis van Judaisme kan nie regtig losgemaak word van belangrike godsdienstige praktyke nie soos byv:

- Godsdienstige klere (Kippah, Tzitzit, Teffilin, Kittel)

- Joodse gebede 3 maal per dag

- Die Shabbat

- Die  feeste ( Paasfees, Pinksterfees, Loofhuttefees)

- Die heilige dae (Rosh Hashanah, Yom Kippur, Hanukkah, Purim)

- Torah voorlesings

- Sinagogediens

- Dieet wette – Kashrut

- Lewensgebeurtenisse (Brit milah, Bar mitzvah, Bat mitzvah ens)

Uiteraard is hierdie dinge binne die Judaisme baie belangrik daarom  word dit so nougeset nagekom deur sommige strome in die Jodendom. Van die ‘verligte’ strome onder die Jode het reeds baie hiervan verslap, netsoos in die moderne christendom die geval is. Of dit werklike geestelike waarde het, gesien in die lig van die Nuwe Testament, is te betwyfel.
Die Joodse Geskrifte:

En van die belangrike aspekte van die Judaisme is die kwessie van die boeke wat hulle as gesaghebbend vir die geloof  beskou. Anders as vir die Protestantse christendom, vir wie die Bybel alleen (Sola Scriptura) die gesaghebbende bron is, het die Joodse geloof talle gesaghebbende boeke. Natuurlik is die Ou Testament (Tanakh), waarvan die Wet (Pentateug, Torah) miskien die belangrikste is, die fondasie. Dit word egter maar net beskou as die geskrewe deel van God se woord. Die siening word gehandhaaf dat daar ook ’n gesproke tradisie was – waarhede vanaf God wat deur die eeue heen mondelings oorgedra is van geslag tot geslag (deur rabbi’s) en dat die mondelingse tradisies eers later opgeteken is. Hulle is oor die eeue heen bestudeer, gedebatteer en ’n geweldige getal kommentare is daarop geskrywe deur geleerde rabbi’s. Van hierdie werke word ook as gesaghebbend beskou, soos byv die Talmoed, Kabbalah en talle andere. Baie van hierdie werke het ’n baie diep mistieke inslag.
Om dit te probeer verduidelik wil ek graag begin met ’n aanhaling uit die Zohar – een van die vernaamste boeke in die Kabbalah:

“ Woe unto man, says Simon ben Yochai, who asserts that this Torah intends to relate only commonplace things and secular narratives; for if it was so, then in the present times likewise a Torah might be written with more attractive narratives. In truth, however, the matter is thus: The upper world and lower are established upon one and the same principle; In the lower world is Israel, in the upper world are the angels. When the angels wish to descend  into the lower world, they have to don earthly garments. If this is to be true of angels, how much more so of the Torah, for whose sake, indeed, the world and the angels were alike  created and exist. The world could simply not have endured to look upon it. Now the narratives of the Torah are its garments. He who thinks these garments are the Torah itself deserves to perish and have no share in the world to come. Woe unto the fools who look no further when they see an elegant robe! More valuable than the garment is the body which carries it, and more valuable even than that is the soul that animates the body. Fools see only the garment of the Torah, the more intelligent see the body, the wise see the soul, its proper being; and in the Messianic time the ‘upper soul’ of the Torah will stand revealed.”
Die begrip is baie duidelik – daar is dieper waarhede verskuil in die Torah wat vir die oningeligtes verborge is. Om die waarheid te sê daar word  vier vlakke van interpretasie van die Torah onderskei:

1. Eenvoudige of letterlike betekenis (Peshat)

2. Allegoriese of geimpliseerde betekenis (Remez)

3. Rabbynse of  metaforiese betekenis (Derash)

4. Geheime of versluierde betekenis (Sod)

Die eerste letters van hierdie woorde word saamgevoeg tot die woord PaRDeS (wat beteken paradys) en dit word gebruik om die viervoudige betekenis van die Skrif aan te dui. Hierdie soeke na die mistieke betekenis is onderliggend aan die Joodse godsdienstige denke. (Die fundamentalistiese christendom daarenteen poog om die Skrif so letterlik en direk as moontlik te probeer verstaan. (“Why can’t God just mean what he says?”)
Die beeld word gebruik van ’n reisiger wat in ’n pikdonker stormnag teen ’n gevaarlike bergpas afry en hy kan niks sien nie. Dan skielik slaan daar ’n enorme blits wat die hele omgewing duidelik verlig sodat hy alles kan sien rondom hom, tot in die verte. So, word beweer , is die Kabbalah. Dit bring die helder openbaring, en as mens met die kennis daarvan na die Torah kyk, dan sien jy wat dit eintlik ten diepste wil sê. Dit is volgens sommige Joodse geleerdes so dat die ware betekenis van die Joodse geloof eers  reg verstaan kan word by bestudering van hierdie ander geskrifte.
Die Kabbalah

Volgens oorleweringe kom die oorgelewerde waarheid (soos onder andere vervat in die Kabbalah) van Adam af – God of die engele het dit aan hom meegedeel. Ander beweer weer dat dit van Abraham se tyd af kom. Dit word beweer dat die rabbi’s dit later moes verberg toe vyande hulle land oorval het. Dit is volgens geleerdes egter eerder meer realisties om te  glo dat dit ontstaan het in die tyd van die Babiloniese ballingskap. Baie daarvan is in huidige vorm eers gedokumenteer in die 12de en 13de eeue, veral in Spanje. Daar is letterlik eeue se literatuur beskikbaar oor en rondom die Kabbalah en dit sou uiters arrogant van my wees om voor te gee dat ek gesaghebbend daaroor kan praat – terwyl ek  nog niks daarvan eers gelees het nie. Dit wat ek hier weergee behoort egter genoeg te wees om aan die opregte christen te se: “Don’t go there”. Dit mag interessant wees om te weet  dat die Jode vir baie eeue (deur die Talmoed) verbied is om die Kabbalah te bestudeer, en verder dat ’n man dit eers mag bestudeer nadat hy 40 jaar oud geword het  – dit is as gevaarlike kennis beskou. Die studie van die Kabbalah het egter in sekere  westerse kringe en onder sekere Joodse groepe gepopulariseerd geraak.
Die godsbegrip wat in die Kabbalah verkondig word is kompleks. Dit het twee aspekte:

1. Die wese van God self wat onkenbaar is (Ein Sof). Hy is oneindig en onverstaanbaar en Hy is Een.

2. Die Openbarings van God waardeur Hy Homself aan ons bekend gemaak het en wat tot ’n mate deur ons begryp kan word. Hierdie openbarings of ‘emanations’ is tien in getal en staan bekend as die ‘Sefirot’ (Enkelvoud ‘Sefirah’). Dit wil nie voorkom of hulle beskou word as aparte persone nie, hoewel daar gevalle opgeteken is deur die eeue waar die Sefirot deur Jode aanbid is. God het deur die Sefirot die hele skepping tot stand gebring, en daagliks skep Hy nog in ons lewens deur die Sefirot, natuurlik met ons samewerking. Alle  dinge is deur hierdie Sefirot aan God verbind volgens sommige van die rabbi’s. Die vorm van godsbegrip word soms ‘monistiese panenteisme’ genoem – ’n term wat deesdae selfs deur vooraanstaande SA teoloe gebruik word.
Die name van die Sefirot is as volg: Keter (wil); Chochma (wysheid); Binah (Begrip); Chesed (Liefdevolle goedheid); Din (Oordeel); Tifered (Harmonie); Netzach (Oorwinning); Hod (Heerlikheid); Yesod (Fondasie) en Malchut (Soewereiniteit). Hulle word gewoonlik in ’n soort van ’n raamwerk of patroon voorgestel waarvan die “regterkantste  deel” die meer positiewe deel van  god voorstel en die “linkerkantste deel” die meer negatiewe deel.
Wanneer ‘regverdige’ mense hierdie begrippe onselfsusgtig toepas in hulle lewe vorder hulle op boontoe, soos teen ’n leer, en word die openbaring van God in hulle en deur hulle groter. As mense egter selfsugtig lewe beweeg hulle af en die openbaring van God word al hoe minder, tot so ’n mate dat God verborge word.

Dit behoort vir die leser duidelik  te wees dat Joodse denke hier wegbeweeg van monoteisme wat een van die kardinale openbarings van die Ou Testament is. In die Sefirot word daar veelvoudige nature aan  god toegedig. Latere werke in die Kaballah, die Zohar, beklemtoon ’n dualisme in die godheid meer, en alle bose dinge word toegeskrywe aan ’n bose mag, bekend as Sitra Achra, wat van god uitgaan. Dit is ‘n ‘negatiewe spieelbeeld’ van god se heilige deel en die twee is met mekaar in ’n oorlog gewikkel. Hierdie bose is verweef in die Sefirot, maar die Sitra Ahra het klaarblyklik geen mag oor Ein Sof nie.
Die menslike siel is in die Kabbalah ook kompleks. Dit bestaan uit minstens drie vlakke : Die dierlike deel – instinkte en liggaamlike luste (Nefesh); Die middel siel wat ons karaktereienskappe bevat (Ruach); Die hoër siel of super siel -  dit onderskei die mens van alle ander lewensvorme en maak dat ons die ewige lewe kan geniet. In die Zohar, ’n belangrike stel boeke in die Kabbalah, word daar nog van  4de en 5de vlakke van die siel ook gepraat: Chayyah – die deel van die siel wat ons ’n bewussyn gee van die goddelike – en Yehidah, die hoogste vlak van die siel waar ’n volle vereniging met God moontlik is. Hierdie is natuurlik totaal buite-Bybelse begrippe.
Die Kabbalah sien ook die Joodse siel as  fundamenteel verskillend van die siele van alle ander mense. Die siele van alle mense kom van god af maar ten minste ’n gedeelte van die siele van afgodsaanbidders kom van die bose deel van die Sefirot-struktuur af. Hierdie ‘diskriminasie’ het deur die eeue baie kritiek uitgelok en daar is baie verskillende uitsprake daar rondom gemaak. Een uitspraak was dat hoewel ’n regverdige nie-Jood se siel wel so hoog kan ontwikkel soos die van ’n engel, hulle steeds verskillend bly van die van ’n Jood en ’n ander uitspraak sê dat geestelik ontwikkelde nie-Jode se siele dieselfde is as die van Jode.

Een van die metodes waarmee die Skrif ‘ontsluit’ word is die begrip van ‘gematria’ wat ’n getal-woord mistieke praktyk is. Elke letter het ’n syferwaarde en so kan elke woord se syferwaarde bepaal word, en so word deel van die woord se geheime betekenisse ontsluit. Daar is blykbaar sowat 70 verskillende maniere waarop dit gedoen kan word, en een manier is om ’n woord te vervang met ’n ander woord van dieselfde syferwaarde en so kan alternatiewe  skrifbetekenisse verkry word. Islamse mistici, die Sufi’s maak van soortgelyke tegnieke gebruik. 

Die absolute fondasielose mistieke praktyke en oopheid van interpretasie behoort vir die ernstige christen die rooi ligte te laat flikker. As God ooit in sulke geheimsinnige en uiters dubbelsinnige maniere gepraat het, wie kan ooit gered word? Dit staan reglynig en diabolies teenoor die eenvoudige waarheid wat aan ons in die Nuwe Testament ge-openbaar word. Dit heg ’n totaal ander waarde aan die Ou Testament as wat aan ons ge-openbaar is deur die vervulling daarvan in Christus.
Die Zohar:

Dit is  die belangrikste reeks geskrifte in die Kabbalah en daar is oneindige  diskoerse oor wanneer dit geskrywe is. Dit lyk moontlik dat ’n Joodse skrywer, Moses de Leon dit in die 13de eeu in Spanje geskrywe het, maar dat hy die doelbewus aan ’n tweede eeuse  rabbi  Shimon bar Yochai toegedig het, wat dit deur openbaring van die profeet Elia sou ontvang het. Die teks het binne 50 jaar wyd binne die Jodendom versprei en dit het populer geword aangesien dit sake hanteer soos die verheerliking van die mens, die leerstuk van onsterflikheid en etiese beginsels. Die mens word beskrywe as die heerser oor die skepping en dat die onsterflikheid van die skepping slegs afhang van die mens se moraliteit. Die mens se volmaakte moraliteit beinvloed die ideale wereld van die Sefirot en die boom van die lewe is van die mens afhanklik.
Die Zohar bevat, volgens sommige, die begrip dat die godheid beide manlike en vroulike elemente bevat. Hierdie polariteite moet verenig word om harmonie in die kosmos te handhaaf en hierdie verenigingsproses is ‘theoeroticism’ (lasterlik!) Die eenheid van god word gesien as die paring  van die manlike en vroulike dele, die herstel van die vroulike deel in die manlike deel om terug te keer soos wat Eva oorspronklik uit Adam geneem is.

Een van die grondliggende idees in die Zohar is dat die  univers ’n stel van  afbeeldings is en dat die menslike gemoed (mind) in elkeen van die vlakke die goddelike teken kan  ontdek en so kan opklim na die oorsprong van alle oorspronge. Hierdie vordering kan egter net geleidelik gemaak word, en ook nadat die gemoed  deur verskeie stadia van kennis gegaan het naamlik 1) Die kennis van eksterne dinge (die visie deur ’n spieel wat indirekte lig weerkaats) 2) Die kennis van die essensie van dinge  (die visie deur ’n spieel wat direkte lig weerkaats) 3) Die kennis wat kom deur intuitiewe voorstelling en 4) Die kennis wat deur liefde kom. Hierna kom die ekstatiese toestand wat ter sprake is ten tye van heilige visies. Om in hierdie toestand te kom moet die gemoed  roerloos wees, met die kop tussen die kniee, terwyl die siel verlore raak in oordenking en die mompeling van gebede en liedere. Daar is blykbaar sewe ekstatiese toestande, elk ge-assosieer met ’n kleur, en elkeen verteenwoordig die intree in ’n hemelse saal totdat die sewende vlak, ’n kleurlose een bereik is, wanneer die siel se toestand een van bewusteloosheid word.
In die skrifuitleg wat die Zohar tov die Bybel toepas word ’n interessante metafoor gebruik. Die Torah word as ’n soort van minnaar beskrywe en die leser word in ’n speelse dialoog met die teks ingeroep. Daar word ge-argumenteer dat die geheim (van die teks) word ontdek onder die klere van die teks, en nie deur die klere daarvan weg te doen nie. Die Zohar is deur die eeue deur baie rabbi’s gesensureer omdat dit baie bygelowigheid  bevorder het en ’n horde mistieke dromers tot gevolg gehad het, wat die wereld ge-infekteer het met alle soorte van goeie en slegte invloede. So byvoorbeeld is die Joodse sabbat begin beskou as die verpersoonliking van God in die tydelike lewe en elke seremonie op die dag is beskou asof dit die bo-natuurlike wereld beinvloed.
Die Zohar het ’n besliste invloed uitge-oefen op christelike mistici wat daarin seker ‘bewyse’, gevind het vir sommige christelike leerstukke soos die Drie-eenheid, die leerstuk oor die val van die mens ens.  Die opregte christen behoort te besef dat die Zohar baie slegte nuus is, want dit is ’n  ontsaglike groot afwyking van die goeie nuus van Christus, die algenoegsame Messias. Wanneer die Kabbalah en Zohar getoets word aan die  vyf sola’s (Sola Scripture, Sola Gratia, Sola Fide, Solus Christos en Soli Deo Gloria) sal dit duidelik bly dat mens hier met ’n okkulte of moontlik selfs ’n demoniese werk te make het.
Mistisisme:

Mistisisme is die navolging van die bereiking van ’n bewuste vereniging met god deur ondervinding, intuisie of insig. Dit is veronderstel om ’n her-integrasie met die godheid te wees en om sodoende deel te word van ’n groter identiteit. In die proses word soms gebruik gemaak van gemoed-veranderende middels (drugs). Hierdie praktyk word nagevolg in baie van die gelowe van die wereld.

Mistici hou vol dat daar ’n dieper vlak van bestaan is onder die alledaagse vlak van bestaan. Dit kan bereik word deur reinigingsprosesse van gebed, meditasie, oordenking, gebruik van sekere middels ens sodat hy kan toetree tot die goddelike sfeer. Dit word deur verskillende terme beskrywe: theosis (christendom), henosis (Nuwe Platonisme), Irfan (Islam), Nirvana (Boeddisme), Moksha (Hindoeisme), Faqr (Soefisme), ens. Dit word getipeer as sielkundige emansipasie, wedergeboorte, eenheidsbewussyn, ’n oorgegewe egolose toestand waar die eksterne wereld met die mistikus se innerlike lewe sinchroniseer. In baie gevalle onttrek die mistici hulle dan van die samelewing om asketies te lewe om vereniging met die skepper  binne hulleself na te strewe.
Daar word beweer dat daar ’n mistieke proses is om die toestand te bereik. Dit behels vyf stadia: 1) Ontwaking waar die persoon ’n begrip kry van die goddelike werklikheid 2)Reiniging waar die persoon bewus word van sy eie onvolmaaktheid en beperkings 3)Verligting waar die persoon ’n visie van die hoër orde kry 4) Die ‘donker nag van die siel’ van  verwarring, hopeloosheid, wil-stagnasie en ’n gevoel van god se onttrekking. Dit is die finale proses van ontlediging van die self 5) Finale vereniging met die een werklikheid: god. Die self is dan finaal vrygemaak vir ’n nuwe doel, en kan dan gebruik word om die ewige in die tydelike te inkarneer. In die teistiese, panteistiese en panenteistiese geloofstrome word hierdie ervarings beskou as individuele gemeenskap met god en dat mens die  uiters subjektiewe  ondervindings soos drome, visies, wonderwerke, openbarings en profesiee in die lig moet sien. Dit word beskrywe as die proefondervindelike kennis van god. (experiential knowledge of god). In die katolisisme word dit beskou as die vervulling met die Heilige Gees wat aan die gelowige wonderwerkende, profetiese en ander bo-natuurlike kwaliteite gee. Sommige beweer dat dit ook in die charismatiese wereld neerslag gevind het.
Meeste mistieke bewegings begin gewoonlik binne ’n godsdienstige verband waar daar ’n bepaalde ordelike hierargie is, bepaalde geloofsbelydenisse, ooreengekome heilige tekste, gereelde publieke byeenkomste, bepaalde rituele en heilige dae is asook sekere etiese en morele wette. Mistici beweeg gewoonlik uit hierdie strome uit, met die oortuiging dat hulle uiteindelik die godsdiens in sy ‘suiwerste vorm’ nastreef. 
Be-oordeling:

Ongetwyfeld is elemente van mistisisme ook in die christelike kerk aanwesig. Hoe moet dit beoordeel word?  Is daar fout met ’n mistieke benadering tot die geloof? Is die hoogste roeping van ons geloof nie juis om met God verenig te word nie? Hoe behoort ons as christene te dink oor die Joodse denkwyse wat hierbo vlugtig aangeraak is?

Jesus sê aan Sy dissipels in (Joh 16:12) dat Hy nog baie het om aan hulle te sê, maar dat hulle dit nie kan dra nie, en dat die Heilige Gees sou kom om hulle in alles te leer. Die Heilige Gees het inderdaad gekom, op Pinksterdag en daarna, en het hulle geleer, en een van die uitvloeisels daarvan was die Nuwe Testamentiese geskrifte wat mettertyd die lig gesien het. Hierdie geskrifte, wat deur baie jare se studie en sifting deur die kerk as outentiek aanvaar is, het die Ou Testament in ’n ander lig gestel as wat dit tradisioneel deur die Jode gesien is, in die sin dat die vervulling van baie daarvan gekom het met die Messias, Jesus Christus. Baie van die simboliese dinge van die Ou Testament het toe vir hulle duidelik geword en hulle het dinge verstaan wat die profete deur die eeue oor geskrywe, maar nie verstaan het nie ( 1 Pet 1:10-12 ). Skrifgeleerdes met die nuwe insig kon nou die Skrif lees en daaruit  ou en nuwe nuwe skatte te voorskyn haal ( Matt 13:52 ). Dit was asof daar ’n sluier oor die misterieuse dinge van die Bybel was wat nou verwyder is.(2 Kor 3:14-16) Die ware betekenis van die Geskrifte het bekend geword in die progressiewe openbaring van God aan die wereld toe God op ’n ongelooflike manier (deur Sy Seun)  finaal met die wereld gepraat het. (Heb 1:1) 
Baie van die simboliek in die Ou Testament se ware betekenisse het nou sigbaar geraak en is opgeteken in die Nuwe Testament byvoorbeeld: Die offers – Christus se volmaakte offer; Die hoëpriester – Christus ons ewige Hoepriester; Die priesterstand – elke gelowige; Die tempel/ tabernakel – ons liggame/ die kerk; Die priesterlike klere – regverdige dade van die heiliges; Die sabbat – die sabbatsrus; Die pasga – die nagmaal; Die heilige salfolie – die Heilige Gees; Die ou verbond – die nuwe verbond; Die besnydenis – die besnydenis van die hart (wedergeboorte); Die volk van God (Israel) – die kerk; Die wet op kliptafels – die wet op die harte van die gelowiges; Die ou hart – die nuwe hart; Die ou wyn – die nuwe wyn; Die berg Sinai – die berg Sion ; Kinders van Abraham deur die besnydenis – kinders van Abraham deur die geloof, ens;. Die Boek Hebreers argumenteer dat die gelowiges nou by die vervulling van die dinge gekom het en dat hulle nie kan terugkeer na die ou verbond nie (Heb 12:22). In Christus, so glo ons, is die misteries van die Ou verbond ge-openbaar, en dit is nie nodig om met allerhande pogings te soek na steeds verborge waarhede nie, of om in verwondering te bly staan by die Ou Testamentiese simbole nie. Die woord ‘mysterion’, wat in Bybelse Grieks vir misterie of geheimenis gebruik word beteken inderdaad ’n geheimenis wat ge-openbaar is.
Nou wat is die goeie nuus wat aan die mensdom kom openbaar is deur Jesus Christus? Dit behels so baie dinge – kom ons noem ’n paar:

· Ek en jy raak versoen met God omdat Jesus se offer vir ons gebring is. Jesus is die volmaakte, allesomvattende Messias van God.
· Ons sondes word vergewe en dit verwyder ALLE skuld van ons af omdat Jesus se offer vir ons betaal het. Hy het daarmee al ons ‘baggasie’ weggeneem en het daarmee die basis gelê vir ons totale gesondheid: gees, siel en liggaam. Hy het ook daarmee die basis gelê waarmee ons alle ander mense kan vergewe vir onregte aan ons gedoen, wat ’n belangrike deel van ons totale gesondheid is.
· Ons word as regverdiges verklaar deur God omdat Jesus deur Sy plaasvervangende dood ons geregverdig het. Daardeur het Hy permanent ons vrees vir die oordeel van God weggeneem, ten spyte daarvan dat ons onvolmaakte mense bly. Ons word regverdig verklaar as gevolg van Jesus. Punt.
· Omdat ons vrygespreek is van baie, word daardeur ’n platform gelê dat ons baie andere ook kan vryspreek. Ons hoef ons nie en behoort ons nie self  aan te stel as ander se regters of toesighouers nie – God is in staat om dit self te doen.

· Ons word kinders van God en Sy erfgename omdat Hy ons daarvoor gekies het en ons daarvoor gered het

· Ons hoef GEEN werke te doen om dit wat hierbo staan te bereik nie, ons bereik dit wel deur GELOOF en geloof behaag God. (Heb 11:6)
· Ons hoef geen prestasie te behaal om dit te bereik nie, God gee dit omdat Hy genadig is, en omdat die prys wat Hyself daarvoor betaal het oorvoorsien het daarvoor (Kan die hele wereld se sondes dra – Joh1:29 )

· Ons het nou deel geword van ’n ander koninkryk – die koninkryk van die Lig (Kol 1:13)

· Die Bose het nou geen vatkans op ons nie (1 Joh 5:18)

· Ons het vir die eerste keer werklik vry geword – vry om God te dien

· God het nou ’n nuwe wet op ons hart geskrywe (Eseg 36:26) en ons hoef nie nou meer (net) uiterlike voorskrifte te volg nie – innerlik sal Hy ons sê wat ons moet doen. (Met respek – ’n ingeboude geestelike GPS)
· God het die Heilige Gees gegee as ons Trooster om by ons te wees en ons te lei in die waarheid, en om ons krag te gee vir God se werk (Hand 1:8)

· God het ons ingebou in ’n fantastiese, internasionale, tydlose volk  wat op elke plek op aarde te vinde is – die kerk, en het ons en andere toegerus om fantasties by mekaar in te pas en aan te sluit en instaat is om mekaar op te bou en te versterk. Daarvoor het Hy gawes en bedieninge deur die Heilige Gees in die gelowiges ge-deponeer wat ontsluit, ontwikkel en erken moet word. Wanneer dit gebeur word die persoonlikheid van Christus sigbaar (Gal 4:19) aan die wereld en word God verheerlik (Rom 15:7)
· God gee ook aan elke gelowige die ingeboude vermoë om deur middel van eenvoudige getuienis, waar hy/sy ookal gaan, mense te beinvloed om die goeie nuus van Jesus Christus te aanvaar. God  sal dan self sulke mense nader trek (deur onder andere omstandighede). Dis God wat die saad laat groei (1 Kor 3:7).

· God gee aan elke kind van Hom ’n altyddurende nuwe hoop vir die toekoms omdat hy weet dat God in alle dinge in beheer is (Rom 8:28). Daar is vir die toegewyde gelowige geen rede om swartgallig te wees oor die toekoms nie.

Hierdie waarhede word nie in die Judaisme verkondig nie. Dit vorm ook nie die fokus waar die mistieke belewenis van pseudo-Joodse praktyke nagestreef word nie.
Is daar dan plek vir mistieke ervarings in die christelike kerk? Natuurlik is daar plek daarvoor, want die Bybel praat tog daaroor. Dit is egter van die uiterste belang dat die oorsprong van sulke mistieke belewenisse bo verdenking moet wees, anders sal die kerk mislei word. Een ding is seker, en dat die nastrewe van ’n mistieke benadering tot geloofsbelewing gebaseer op elemente van Joodse denke baie gevaarlik  kan wees en warskynlik nie die toets van die Nuwe Testamentiese  openbaring van Christus sal kan deurstaan  nie.
---000---

Opgestel deur: KPJ Nel
2009-02-12

Met erkenning aan Wikipedia.
