Ismes en Geite

A priori Konsepte

Konsepte wat ervaring voorafgaan wat dit moontlik maak vir ons om dinge te verstaan (Kant)

Aardstrale

Daar word beweer dat dinge soos water, minirale ens “strale” uit die aarde uitstuur wat deur sekere mense ervaar kan word, asook deur  diere. Miere, en katte soek sulke strale op en beeste, skape  probeer dit vermy. Dit is dan volgens hulle die strale wat hulle in staat stel om mbv die mikstok, drae of pendulum byv water, kabels ens op te spoor. Die aarde het wel magnetiese velde en versteurings daarin, asook gravitasievelde met versteurings daarin en hierdie dinge kan  wetenskaplik gemeet word. Mense wat dit ervaar , ervaar dit egter op ‘n para-normale manier.
Aborsionisme

Die teorie dat ‘n ongebore kind nie ‘n aparte persoon is nie, maar deel is van die moeder se liggaam, en dat sy die reg he tom die “weefsel” mag laat verwyder.
Adoptionisme:
‘n Dwaling van die tweede eeu wat reken dat Christus ‘n gewone mens was wat deur God se bepaling uit ‘n maagd gebore is, en nadat Hy  deeglik getoets is bonatuurlike  magte ontvang het na sy doop. As ‘n beloning  vir Sy edele karakter is HY opgewek uit die dood en opgeneem by God. Hy was dus ‘n mens wat  God geword het. Die  teorie was ‘n poging om die twee nature van Christus te probeer verklaar.
Afgodery:

Die geloof in enige ding of wese in die fisiese heelal of in die geskape geestelike wêreld as god en redder.
Agnostisisme:
Byna dieselfde betekenis as skeptisisme. Dit is ‘n standpunt wat  huldig dat God nie geken kan word nie.
Allegorie:

Die gebruik van geskrewe dinge om ‘n  verborge mening weer te gee.

Anargisme:

Die politieke teorie  wat leer dat alle vorme van regering onderdrukkend is en hulle bevorder ‘n gemeenskap gebaseer op vrywillige samewerking en –assosiasie.
Annihilationisme:
Verduidelik die posisie dat mense se siele ophou bestaan  na die dood. Een skool leer dat alle mense se siele hou op bestaan na die  dood. ‘n Tweede skool leer, hoewel die mens sterflik is, God aan die  verlostes die gawe van onsterflikheid gee, en dat die res van die mensdom dan sink na niksheid. ‘n Derde skool wil dit hê dat hoewel die mens onsterflik geskape is, die afvalliges  verval na niksheid, of deur ‘n  direkte daad van God, of deur die vernietigende effek van die bose.
Antinomianisme:

Die leer dat daar geen onveranderlike morele wet  is nie, of dat die morele wet toepaslik is op mens se persoonlike lewe, maar nie op die lewe as geheel nie. Beteken ‘Teen die wet’. Dit verwys na die leerstuk dat die morele wet nie van toepassing is op die Christen  as ‘n lewensreël nie. In die wyer sin is dit toepaslik op fanatici wat geen reëls wil aanvaar behalwe hulle eie idees nie, en dit  sê hulle  kom van die Heilige Gees.
Antropomorfisme:
Die siening wat huldig dat God ‘n menslike vorm het met voete, hande, ‘n mond, hart en menslike eienskappe en emosies.

Argetipes:

Pattrone van beelde vir  verskillende lewensbendaderings (Jung)

Arianisme:
‘n Dwaling uit die jare 300 wat  gereken het dat daar ‘n verskil is tussen God die Vader en God die Seun, wat Christus van sekondêre belang maak. Volgens die leer is alleen die Vader ewig, en Christus is uit niks geskape as die eerste en grootste van alle skepsele en dat Hy daarna die hele heelal gemaak het. Sommige het gemeen dat die Heilige Gees is die eerste en grootste skeppinge wat deur die Seun geskape is. Dit beteken natuurlik ‘n God wat ‘n begin het, en daarom ook ‘n einde mag hê.

Armenianisme:
Is ‘n leerstuk wat in die 1500’s ontstaan het as ‘n reaksie teen streng Calvinistiese sieninge. Dit verkondig dat God verkies mense op grond van hul geloof, Christus het vir almal gesterf maar net gelowiges word gered, mense is so korrup dat genade nodig is om te kan glo, maar die genade kan deur die mens verwerp word.

Asketisisme:
Die be-oefening van self-dissipline, meer spesifiek met betrekking tot die liggaam. Neem baiekeer die vorm van onthouding aan (byv vas) en in uiterste gevalle  iets soos self-geseling. Soms gaan dit gepaard met die opgee van mens se besittings of  die onttrekking uit die samelewing.  Gebeur baiekeer sodat iemand kan fokus op ander dinge as die materiele.
Assosiasionisme: Die siening dat ons idees gevorm word deur die kombinasie van sintuiglike persepsies wat  baie dieselfde is of wat ons saam beleef. (Hume)
Astrologie:
Die leerstuk dat hemelliggame die  toekoms van individue en nasies kan voorspel.
Autonomianisme:

Die teorie wat leer dat elke individu sy eie morele wet maak.
Bevrydingsteologie:

‘n Sameflansing van Christelike teologie en Marksistiese sosiale ontleding wat propageer dat die mens sy eie vrymaking kan verwerf binne die konteks van revolusie en optrde.
Confucianisme:

Die  antieke Chinese filosofie wat sosiale harmonie en respek vir andere beklemtoon.

Deduksie (Afleiding)

Die bepaling van wat waar is gebasseer op wat alreeds bekend is as waar.

Deisme:
‘n Losse filosofiese denkrigting wat erkenning gee aan die bestaan van ‘n persoonlike God, persoonlike aanbidding, die noodsaaklikheid van  etiese gedrag en belydenis van sondes asook goddelike  belonings en strawe. Die filosofie ontken egter ingryping van God in die natuurlike orde, ontken die Drie-Eenheid en menswording van Christus, die goddelike gesag van die Bybel, verlossing, wonderwerke en spesiale mense van God soos Istael en die kerk. Die leer dat God Homself onttrek het van die geskiedenis en van die skepping, en dat dit gelaat is om op hul eie voort te gaan.Die geloof in ‘n onkenbare God wat die wêreld aan die gang gesit het aan die begin maar min gedoen het sedertdien om in die natuur in te gryp sedertdien.
Dekonstruksie:

Die ontrafeling van die betekenis van geskrewe materiaal om te wys hoe dit saamgestel is uit aannames wat nie waar kan wees nie.

Demokrasie:

Beteken: Die volk is soewerein, of die volk regeer. ‘n Konsep dat die mensdom een is en dat die meerderheid die reg he tom enige wet te maak en toe te pas.
Determinisme:

Die idee dat wat moet gebeur sal gebeur as gevolg van sekere natuurwette, ‘n goddelike plan of die menslike natuur. Baie in stryd met die begrip van individuele vryheid.

Diachroniek:

‘n Siening van taal in strukturele linguistiek wat taal bestudeer soos dit ontwikkel.

Dialektiek:
‘n Woord wat deur die eeue baie betekenisverandering ondergaan het. Kant het gevoel dat sekere anomalieë in menslike denke juis daar is as simptome van die beperktheid van  menslike redenasievermoë. Hegel het gevoel hierdie anomalieë is juis die wese van menslike denke. Hy voel dat ‘n tese (om te wees) aanleiding gee tot die opkoms van sy anti-tese (niksheid) en dat die twee versoen word in ‘n sintese (om te word) Volgens hom is hierdie die struktuur van die vooruitgang van alle vertakkinge van menslike kultuur, wat op sigself weer manifestasies van  die Absolute Gees is. Beweging heen en weer tussen ‘n idee en iets wat die idee nie is nie. Denke oor die idee in terme van ‘n ander idee of  vergelyking en kontrastering van twee of meer idees.
Diktatorskap:

‘n Vorm van burgerlike regering waarin alle gesag saamgevat is in die hande van een heerser of ‘n klein groep van heersers met absolute mag.
Docetisme:
Die  leerstuk dat Christus nie werklik vlees geword het nie, maar net soos ‘n mens gelyk het. Was een van die eerste teologiese foute wat  voorgekom het. Cerinthus (58nC0 het gesê dat Christus net wyser en beter was as ander mense en dat die Goddelike Christus op Hom neergedaal het met Sy doop, en Hom verlaat het op die kruis. Die werklike inkarnasie van God in  die mens word dus vervlak tot ‘n illusie
Dogma:

Enige manier van denke wat as waar aanvaar word. Kom van die antieke Grieks wat beteken “geloof”

Dogmatiese eksklusivisme:

‘n Teorie wat nie alle ware gelowiges by die tafel van die Here en die openbare aanbidding van die Here toelaat nie.
Donatisme:
Die filosofie van ‘n groep wat hulle van die kerk afgeskei het in die vierde en vyfde eeue. Hulle het streng dissipline toegepas, daarop aangedring dat kerk en staat geskei oet wees en het hoë standaarde vir mense in die bediening  vereis. Hulle het geglo in die kinderdoop en  wedergeboorte met die doop. Hulle het egter gaandeweg in ekstremisme verval.
Doodstraf:

Die leer dat dit die regering se plig is om die lewe te neem van ‘n persoon vir ernstige misdade soos uiteengesit in die Skrif.
Dualisme:
‘n Teorie van interpretasie wat ‘n situasie verduidelik in terme van twee opponerende faktore of beginsels. In die algemeen is dit tweevoudige klassifikasies wat nie tussentoestande toelaat nie.Die geloof dat realiteit verdeel kan word in materiele en geestelike komponente. Die geestelike gedeelte daarvan maak dit moontlik om te dink.
Eenheid in diversiteit:

‘n Slagspreuk van moderne holisme wat beweer dat alle eenheid moreel beter is as diversiteit en dat eenheid altyd prioriteit het oor diversiteit.
Egalitarianisme:

Die teorie wat daarna streef om alle  onderskeidings van taal, geslag, seksuele orientasie, stand of godsdiens deur middle van ‘n unitêre, demokratiese staat te verwyder.

Egoisme:

Die teorie dat selfbelang die werklike motivering vir elke menslike aksie is en dat elke persoon sy eie wet en  bestemming moet skep.
Ekologie:

Die wetenskaplike discipline wat die interverwantskap van alle dinge in die natuurlike omgewing beklemtoon. Die moderne ekologiese beweging is beinvloed deur panteisme en holisme.
Eksistensialisme:
Dui die kwessie van persoonlike toewyding in ‘n geloofsaksie aan. Eksistensialistiese geloof glo met innerlike passie - dit het te make met die verhouding tussen die verhouding die self en die  objek van geloof. Spekulasie is die teendeel van eksistensiële geloof. Beklemtoon die verantwoordelikheid van die individu om betekenis aan realiteit te gee (Kierkegaard, heidegger, Sartre)
Ekumenisme:

Die begeerte om alle belydende kerke en wêreld godsdienste te verenig in een verenigde, sigbare struktuur.

Epicureanisme: 

Hellenisteiese filosofie wat die vermyding van  verstandelike? pyn beklemtoon het.

Epistomologie:

Die studie van om te weet. Epistomoloë wil weet wat dit beteken as ons sê ons weet  iets.
Empirisisme:

Die posisie dat ons alleen seker kan wees van kennis verkry deur die toets van idees teen die getuienis van ons sintuie – betroubare  kennis word deur ondervinding  geproduseer.

Etiek:

Die studie van morele en sosiale gedrag. Etiese filosowe wil weet wat dit beteken om ‘n persoon te wees en hoe mense kan en behoort op te tree.

Etnosentrisiteit:

Is die natuurlike tendens by mense om die gedrag van ander mense te beoordeel aan die hand van hulle eie kulturele aanname. Mense is  agterdogtig teenoor andere se gebruike en gewoontes en glo dat dit onbehoorlik of  minderwaardig is

Eutanasia (Genadedood):

Die praktyk om hopelose siekes of ou mense om die lewe te bring onder die voorwensel van genade.

Fasisme:

‘n Ideologie gebaseer op vêr-linkse, sosialisties-politiese filosofie wat die sentrale staat verafgod as die bron van voorspoed, vrede, veiligheid en geregtigheid.
Fatalisme: 

Hou dat gebeure ‘n nie-rasionele kosmiese proses. Die gedagte is vreemd aan Christelike denke, en kom oor die algemeen in Oosterse denke voor. ‘n Leerstelling wat menslike verantwoordelikheid ontken en wat alles aanvaar wat in die wêreld  en in die persoonlike lewe gebeur as onafwendbaar en deur die noodlot bepaal.

Fenomenologie:

Die filosofie van Husserl wat sê dat bedoeling of houding gaan altyd gepaard met bewussyn.

Feudalisme:

Die ekonomiese strukture waarin die adel die land besit wat deur die werkers bewerk word in ruil vir beskerming deur die adel.

Feminisme:

Die teorie wat daarop aanspraak maak dat mans en vrouens in alle opsigte gelyk is in alle  lewensterreine.Filosofie en politieke beweging wat die sistematiese uitsluiting van vroue en vrouebelange deur manlik-gedomineerde denke in die gemeenskap te ontbloot en teenstaan.
Fundamentalisme: 

Is ‘n beweging in teologie wat daarop gemik is om die  fundamentele waarhede van die Christelike geloof te bewaar, en om dit teen te staan wat dit bedreig. Dit fokus nie net op die sieninge van een bepaalde denominasie nie, maar al die essensiële dinge wat oorgeêrf is uit die hervorming. Nege basiese  waarhede word onderskei 1) Die inspirasie en  onfeilbaarheid van die Skrif 2) Die Drie-eenheid 3) Die Goddelikheid en maagdelike geboorte van Christus 4) Die skepping en val van die mens 5) Die liggaamlike opstanding en hemelvaart van Christus 6) Die persoonlike en nabye wederkoms van Christus 7) Wedergeboorte van gelowiges 8) Die opstanding en ewige heerlikheid of ewige verderf 9) Plaasvervangende versoening
Funksionalisme:

Die antropologiese teorie dat alle verskeidenheid van aspekte van ‘n kultuur ‘n sosiale doel vervul.

Gajaisme:

Die leerstuk dat die aarde die moeder godin Gaja is en dat Gaja ‘n lewende eenheid is wat beskerm moet word as ‘n geheel.

Globalisme:

Die antieke sosio-politieke toekomsvisie wat daarna streef om alle etno-kulturele groepe in een verenigde wêreldorde te integreer.
Gnostisisme:
‘n Baie gevaarlike dwaling uit die tweede eeu. Die gnostisiste het  daarop geroem dat hulle spesiale openbaringskennis gehad het. Dit kon slegs deur sogenaamde “geestelike” mense ontvang word. Hulle alleen is teruggelei na die lig van die Allerhoogste God. Ander mense was aards en kon nie  bokant geloof uitstyg nie, en party van hulle is onredbaar en bedoel vir vernietiging. Materie is volgens hulle  boos. Hulle het geglo dat die God van die Jode nie die Skeppergod was nie, maar bloot ‘n laer orde wese. Die Allerhoogste was volgens hulle onkenbaar, en het oneindig verwyderd van die wêreld bestaan. Die historiese Christus was bloot ‘n mens , maar die hemelse Christus het van Hom besit geneem, maar dit was geen werklike inkarnasie nie. Die hemelse Christus het hemel toe teruggekeer voor die kruisiging.

Hellenisme:
Die kultuur, taal en filosofie van die lewe wat geheers het in die Grieks-Romeise wêreld ten tye van Christus. Hellenisme was inherent internasionaal van karakter. Dit het die individu se spontane uitdrukking in sosiale, politiese, ekonomiese en filosofiese dimensies beliggaam. Hierdie vryheid om te dink en op te tree het ‘n nuwe lewenswyse tot stand gebring.

Heidenisme:

Die woord het verskillende betekenisse oor verskillende tye gehad. Aanvanklik beskrywe dit die godsdienstige en etiese stelsels van die voor-Christelike era, en meer spesifiek die van die klassieke kultuur. Dit beskrywe die godsdienstige en morele aspirasies van die mense wat geleef het voor Christus in die wêreld gekom het, en wat nie skuldig daaraan was om die Here te verwerp nie. ‘n Volgende gebruik sien op die mense wat die evangelie gehoor, maar dit doelbewus verwerp het ten gunste van een of ander ander  godsdienstige of filosofiese stelsel. In ‘n derde sin beskrywe dit alle beskaafde en onbeskaafde mense wat nognie die evangelie gehoor het nie.
Hedonisme:

Die leerstuk wat daarop aanspraak maak dat die waarde van alle menslike aksies bepaal moet word aan die bydrae wat dit maak to plesier en vervulling van luste.

Historiese Materialisme:

‘n Filosofie wat daarop aanspraak maak dat die geskiedenis onvermydelik beweeg van feudalisme, na kapitalisme, dan na sosialisme en uiteindelik na kommunisme.

Holistiese geneeskunde en – sielkunde:

‘n Herleefde antieke Egiptiese geloof wat die oorsaak van siektes  en persoonlikheidsafwykings sien as ‘n gebrek aan bewussyn van die eenheid met mens self, ander mense, die natuur en die “godsgees” wat alle dinge vervul.
Holisme:

‘n Filosofie wat verwant is aan mistisisme wat beweer dat Eenheid ‘n hoër bestaan het as, en apart van die som van die samestellende elemente

Humanisme:

Die ideologie war beweer dat die mens die Wese van hoogste waarde is in die heelal, en daarom die  senter en maat van alle dinge is. Rennaissance filosofiese houding teenoor mense en menslike aktiwiteitas ‘n uitdrukking van goddelike doelstelling.
Idealisme:

Die geloof dat idees ‘n bestaan het buite die menslike gemoed.

Ideologie:

‘n Menslike godsdiens met ‘n stel geloofswaarhede en passie vervleg , wat daarop gemik is om mense se hele lewenswyse te verander. ‘n Stel van geloofsaspekteof idees wat die waardes van ‘n bepaalde klas of groepvan mense versterk.
Individualisme:

Die siening dat individuele regte en vryhede die basis moet vorm van die gemeenskap.

Induksie:

Trekvan algemene afleidings van spesifieke getuienis. As sekere dinge in ‘n spesfiekegeval waar is, kan ons induseer dat dinge van dieselfde aard in die algemeen ook waar is.

Intensionaliteit:

Die houding wat mensmet jou saam bring wanneer jy oor iets dink en wat jy oor die saak dink. Dws die verhouding tussen die ding waaroor jy dink en die manier waarop jy daaroor dink.

Irrasionalisme:
Is die filosofiese geloof wat meen dat realiteit slegs op nie-rasionele wyse gekontak word. Die werklikheid is bo-natuurlik, en daarom is ‘n nie-rasionele manier nodig om dit te  bereik
Kapitalisme:

Die ekonomiese praktyk van die produksie van goedere en om dit teen ‘n wins te verkoop.

Kastestelsel:

Die idee dat elkeen gebore word om ‘n sekere posisie in die samelewing te beklee.

Kategoriese imperatief:

‘n Morele wet wat waar is vir almal en die basis vorm van ons praktiese beredenering of morele  begrip.  (Kant)

Kollektiewe bewussyn:

Die stel van idees wat deur ‘n hele gemeenskap gedeel word wat dit moontlik maak vir individue om te kan kommunikeer en al die dinge doen wat hulle as lede van die gemeenskap doen. (Durkheim)

Kollektiewe onbewuste:

Die liggaam van simboliese en mistiese beelde wat van die vroeë mensdom ge-erf is wat mense in hulle onderbewuste gemoed het.

Kollektivisme:

Die teorie dat alle eiendom en alle sosiale-, ekonomiese en politieke mag deur die volk as ‘n kolektiewe groep besit en beheer word. Ook dat die stabiliteit van die gemeenskap meer belangrik as individuele regte en vryhede is.
 Kommunisme:

‘n Politieke filosofie gebaseer op Marksisme-Leninisme wat die konsep bevorder dat die gemeenskap ‘n primitiewe anarchistiese samelewing moet word.
Konseptualisme:

Die siening dat universele dinge bestaan as konsepte in die  gemoed.

Konsumpsionisme:

Die ekonomiese teorie dat individue persoonlike rykdom kan aanwend om persoonlike behoeftes te bevredig, sonder om medelye te hê met die behoeftes van die armes en hulpeloses.

Kontekstuele Teologie:

 Die teorie van Bybelse Interpretasie dat kultuur en Skrif relatief is. Om die Skrif te verstaan en toe te pas moet dit gesien word in die lig van ‘n nie-Bybelse sosiale ontleding.
Kosmogenie:

Die studie van die oorsprong van die wêreld.

Kosmologie:

Die studie van die natuur en die orde van die wêreld.

Liberalisme:
Soms ook genoem Modernisme of Neo-Protestantisme. Dit was ‘n ontwikkeling in Duitse teologiese denke wat ontstaan het in reaksie teen streng rasionalisme. Dit het fondasies gehad in Duitse idealisme, en het vertrou op die kritiese studies wat op die Skrifte uitgevoer is in daardie tyd, en het ook geglo dat wetenskaplike studie baie van die Skrif reeds ongeldig gemaak het. Die radikale verskil tussen verlorenes en gereddes is ontken. Die klassieke liberalisme is die filosofie wat leer dat elke individu inherent goed is, sekere inherente menseregte tot politieke en ekonomiese vryheid van Staatsbeheer  het, en dat die mensdom vorder deur neerdrukkende godsdienstige tradisies af te werp.Die geloof van sosialevryheid en toleransie.
Libertarianisme:

Die ideologie wat glo dat die individu deur sy vrye wil die basiese  buosteen van die samelewing is, en dat elke individu vrygemaak moet word van die staat se ekonomiese en politieke reels.

Libertinisme:

 ‘n Panteistiese en antinomiaanse beweging wat vrye denke aanmoedig wat nie beperk word deur tradisie of absolute moraliteit nie.
Logosentrisme:

Die poging van filosofiese skrywes om betekenis voor te stel wat nie eenvoudig deur die teks weergegee word nie.

Machiavellianisme:

Beskrywe die brutaliteit en misleiding in politiek.

Makrokosmos:

Die wêreld as geheel verstaan as ‘n refleksie van die mesnlike liggaam.

Maltusianisme:

‘n Teorie wat, toegepas op ekonomie en bevolkingsgroei, leer dat geen kind gebore moet word, wat nie versorg kan word nie.

Marksisme:

Die ideologie, gebaseer op die teoriee van Marx en Engels, wat leer dat die gemeenskap is verdeel in twee opponerende sosiale klasse wat hulle stryd baser op die konsep dat verdelende sosiale structure die bron van alle kwaad is. Filosofie gebaseer op die ekonomiese en politiese denke vanKM wat sê dat ideaologie afhang van produksiemiddele – of die manier waarop mense goed maak en gebruik.
Materialisme:

Die filosofie wat leer dat alleenlik materiële dinge werklik is en daarom geen gees, geestelike betekenis of waarheid bestaan nie. Bestaan is net materieel en om te weet en te ken is gevolge van  fisiese proses van sensasie in die gemoed.
Metafisika: 

‘n Vertakking van filosofie wat die samestelling, werking en organisasie in die algemeen bestudeer. Verwys ook  meer spesifiekna aspekte van realiteit wat nie waargeneem of gemeet kan word nie.

Mikrokosmos:

Die individuele mens verstaan as ‘n afbeelding van die wêreld as geheel.

Militarisme:

Die leerstuk dat militêre mag absoluut is en dat dit gebruik kan word om enige sosiale of politieke problem op te los.

Mistisisme:

Die hoër toewyding van die mens, wat hy verkry deur die grootste moontlike dissipline toe te pas teenoor die wêreld. Dit beur verby eksterne godsdiensvorme om ‘n direkte kennis van God te verkry, meer spesifiek deur gebed en meditasie.‘n Geloof dat god ‘n nie-persoonlike, universele gees is waarmee die mens deur ekstase, himself kan verenig om sodoende tot oneindige vereniging te promofeer. Die idee dat ons direkte ervaring van God kan hê. Dit kan kom deur drome, visies,meditasie of kunsbedryf.
Moksa:

Indiese filosofiese term wat beteken die verlossing van lyding.

Monargianisme:

Die dryf  in die vroeë kerk om die eenheid van die Godheid te bewaar.

Monastisisme:

Is ‘n algemene term vir die aflegging van die lewe in die wêreld vir die ideaal van onverdeelde toewyding aan God.

Monisme:

Die leerstuk van die eenheid van dinge - verwysende na hul oorsprong, hul wese of die manier waarop hulle geken kan word. Die leerstuk dat alle dinge net een oorsprong het is Teisme. Die natuurlike wêreld is alles verbind in een geheel.
Monofisitisme:

Die leerstuk wat hou dat die ge-inkarneerde Christus \net ‘n enkele, goddelike natuur gehad het, net beklee met menslike vlees.

Monoteisme:

Die geloof dat daar net een God is.Die geloof in een almagtige God.
Montanisme:

‘n Eindtydgerigte siening uit die  tweede eeu. Hulle het ‘n sterk geloof in die heilige Gees as Trooster gehad, en dat Hy Homself deur  profete openbaar en dat streng lewensstandaarde gehandhaaf moet word.

Naturalisme:

Dis die standpunt dat die hele heelal in terme van chemiese en fisiese wette verklaar kan word. Mense met hierdie siening is nie materialiste nie, want hulle erken die bestaan van nie-materiële elemente in die heelal.

Neo-Ortodoksie:

‘n Beweging wat ontstaan het as teenreaksie teen die godsdienstige liberalisme in die weste. Een van die oorsake hiervan is die feit dat die westerse mens geen outoriteit buite homself meer erken nie. Dit was ‘n teologiese renaissance waarin veral Karl Barth ‘n deurslaggewende rol gespeel het. Hulle verkondig die openbaring van God in Jesus Christus, maar glo nie soseer aan die letterlike inspirasie van die Woord nie. Die teologiese skool van denke dat die Bybel ten opsigte van geestelike waarhede onfeilbaar is, maar dat dit wetenskaplike onjuisthede bevat.
Neoplatonisme:

Kombinasievan Plato se lering en godsdienstige denke

Nestorianisme:

‘n Poging van die Biskop van Konstantinopel in 428 nC om dwalings te bestry. Dit handel oor die skeiding tusen die Goddelike en menslike nature van Jesus Christus.
Nihilisme:

‘n Teorie en persoonlike houding wat die bestaan van God ontken en wat derhalwe alle dinge toelaatbaar maak, selfs die vernietiging van norms en waardes.
Nirvana:

Buddhistiese term wat beteken die verlossing van lyding.

Nonkonformisme:

Die weiering om te bly by aanvaarde norme. So moet Christene nie gelykvormig aan die wêreld word nie, en hulle geloof en optredes en houdings behoort anders as die van die wêreld te wees. Dit kan ook beteken dat Christene nie saamstem met sekere gebruike van die kerk nie.

Novatianisme:

‘n Beweging wat gestig is deur Novatian , wat  ‘n presbiter in Rome was. Die beweging het tot die sesde eeu bestaan, hoewel dit streng deur Konstantyn beveg is. Dit het daaroor gegaan dat Christene, wat die geloof verloën het onder vervolging en dan vir afgode ge-offer het, nie weer tot die kerk toegelaat sou word nie, al was hulle berou ook hoe opreg. Hoewel God hulle sou vergewe, moes die kerk nooit dit doen nie, en sulke mense permanent verwerp. Ander biskoppe soos Cyprian in Carthage en Cornelius in Rome het wel sulke mense terug ontvang in die kerk.

Nuwe Era:
Kontemporere filosofie wat hoër geestelike bewussyn op ‘n globale skaal beklemtoon.

Objektiwiteit:

Die idee dat kennis nie persoonlike belange reflekteernie,maar waar is vir elkeen.

Oedipus Kompleks:

In freud se sielkunde – die probleem wat ‘n jong seun beleef wanneer hulle in kompetisie  met hul vader voel vir hul moeder se liefde. Dit volhard in later lewe soms.

Ontologie:

Die studie van bestaan of om te wees. Wil weet wat ons bedoel wanneer ons sê iets bestaan.

Ortodoksie :

Die  woord beteken : Die regte geloof. Dit gee die idee weer dat sekere stellings die ge-openbaarde  waarheid-inhoud van die Christelike geloof akkuraat weergee, en dat dit daarom as norm vir die universele kerk gebruik behoort te word. Die woord kom nie in die Bybel voor nie, maar die begrip het  na die tweede eeu belangrik geword  toe die kerk met dwaalleringe begin worstel het. Aanvaarding van die waarhede was daarom ‘n voorvereiste vir toetrede tot die kerk en die nagmaal. Die Oosterse kerk beskou hulleself as ‘ortodoks’ en die westerse kerk dus as afwykend. Liberalistiese Protestantisme sien ortodoksie as ‘n wanopvatting en iets wat die kerk doodmaak.

Outentiekheid:

Die eksistensiële konsep van ‘n lewe lei op jou eie terme, en die weiering van  die aanvaarding van andere se aannames.
Panteisme:

Die godsdienstige of filosofiese standpunt wat die  heelal met God  identifiseer - God is die gemoed of siel van die univers. Die idee kom uit Indiese monistiese filosofieë. In moderne tye word dit vergestalt in die vorm van ‘n aanval op die karakter van God, asof Hy bo persoonlikheid verhewe is. Daar is in die Bybel ‘n duidelike onderskeid tussen die Skepper en Sy skepping. Die ideologie wat leer dat, omdat god alle dinge is en god se gees in alle dinge is, dat alles deel van die goddelike goddelike geheel is. Die geloof dat God in alle dinge is. Mense en die natuur is aspekte van God en het goddelike mag in hulleself.
Paradigmaskuif:

‘n Drastiese verandering in die manierwaarop die menslike ras leef en dink as gevolg van ‘n belangrikeontdekking of ontwikkeling.

Paradoks:

‘n Stelling wat twee idees bevat wat lyk of dit mekaar weerspreek.

Pasifisme:

Die geloof dat vrede die uiteindelike goeie is en dat die gebruik van geweld onder geen omstandighede geregverdig is nie.
Patriargie:

Die stelsel van denke en optrede wat vaderskap sien as ‘n spesiale bron mag en gesag.

Pelagianisme:

Kom van Pelagius, ‘n Britse monnik wat in die jare 400 in Rome gepreek het. Hy het christene met lakse morele waardes, wat agter die  swakheid van die vlees geskuil het probeer aanmoedig deur te leer  dat niks wat God beveel het onmoontlik is om te onderhou vir die wat wil nie. Volgens hulle is die menslike natuur basies goed en kiners word onskuldig gebore. Die mens se wil is vry om sowel goed  of kwaad te kan kies. In hulle siening is redding nie nodig nie.

Piëtsime:

Kom uit Duitsland in die 17de eeu toe die nagevolge van die 30 jarige oorlog en ‘n starre ortodoksie die kerk van evangeliese lewenskrag beroof het. PJ Spener het vir herlewing begin werk met klem op informele byeenkomste vir gebed, Bybelstudie en die koestering van Christelike lewe. Die beweging is teengestaan deur die teologiese wêreld van die tyd, maar het later ‘n beduidende invloed uitgeoefen deur  die Morawiërs, Zinzendorf en John Wesley. Die dualistiese geloof dat alles buite die gemeenskap van die gelowiges die eiendom van Satan is en dat die redding van individue die enigste verantwoordelikheid van christene is.

Pluralisme:

Die siening dat die wêreld opgemaak is uit baie verskillende onafhanklike dinge.

Pragmatisme:

Die filosofie wat sê dat die betekenis van enigiets berus op die praktiese gevolge daarvan.

Predestinasie:

Die Calvinistiese geloof dat God voor tyd bepaal of  iemand hemel of hel toe sal gaan.

Progressiewe Skeppingsteorie:

Die leerstuk dat God die wêreld geskep het deur ‘n reeks van kreatiewe spronge van een orde na ‘n ander orde van skepsele.
Protestantisme:

‘n Term wat gebruik word om die sektor van die Christendom te beskrywe wat gepoog het om te hervorm volgens die Woord van God en gevolglik in die 16de eeu onttrek het  uit onderwerping aan die Pous. Hulle verklaar dat die Bybel die enigste en genoegsame boek wat nodig is vir die Christen.

Puritanisme:

Die  bynaam is in 1564 geskep om lede van die kerk van Engeland te beskrywe wat ‘n meer  grondige  hervorming van die kerk se aanbidding en orde wou hê. Hulle het bygelowige aksies en sermonies aangeval asook die kerk se hieragiese organisasie. Hulle ontwikkel ‘n ryk kultuur en edel tradisie van morele en pastorale teologie wat 18de eeuse Evangeliese bewegings in Brittanje geinspireer het.

Quietisme:

Hierdie siening uit 17de eeuse Frankryk het totale passiwiteit waarin die wil vernietig word  voorgestaan, tot so ‘n mate dat daar geen begeerte oorbly nie, selfs nie vir God of redding nie, maar die gelowige totaal deur God Self vervul sou word. Om dit te bereik is ‘n proses van gebed  gebruik gemik op perfekte rus in die teenwoordigheid van God. Allew erke is beskou as futiel en skadelik. Hulle het die posisie gehandhaaf dat wanneer volslae passiwiteit bereik is, dan is sonde onmoontlik. Madame Guyon was ‘n voorstaander hiervan.

Rasionalisme:

Dit is die  uitgangspunt dat die menslike redenasievermoë sy eie hoogste gesag is en voldoende is  om alle probleme op te los wat verband hou met die mens se  aard en lotsbestemming. In die filosofie was die standpunt tydelik gehuldig dat die rede, sonder die bydrae van die sintuie, die bron van alle menslike kennis is. Empiriese rasionalisme (met die hulp van sensoriese data) het hierdie vorige siening vervang, en hulle beklemtoon die belangrikheid van sensoriese data in die bevestiging van die waarheid. In die teologie beteken dit dat die mens se rede eksklusief gebruik word om geloof te formuleer, met geen plek vir gesag of openbaring nie. Dit neem die vorm van liberalisme, humanisme of agnostisisme. Die filosofie dat die mens se rede objektiewe waarheid kan ontdek en wat beweer dat niks buite hierdie wêreld ontdek kan word nie. Die epistomologiese posisie dat mens kennis kan hê sonder ondervinding.
Rassisme:

Die ideologie wat beweer dat ‘n sekere ras van mense meer ontwikkeld en meer geestelik-bewus as ander rasse is.
Realisme:

Die geloof dat universele dinge, of idees oor realiteit in werklikheid buite die gedagtewêreld bestaan.

Reinkarnasie:

‘n Belangrike leerstuk van die Hinoeisme wat leeer dat fisiese dinge ontwikkel het vanaf suiwer geestelike eenheid en dat dit terugontwikkel daarheen.

Relativisme:

Die idee dat goed en sleg nie universeel waar is nie, maar verskillend kan wees in verskillende samelewings, dws goed en sleg moet verstaan word relatief tot die manier waarop die samelewing werk.

Revolusionêre Humanisme:

Die vorm van humanisme wat leer dat die gemeenskap kan regverdig word deur die revolusionêre vervanging van verdelende sosiale strukture deur verenigende gemeenskaplike strukture.
Sabbatarianisme:

Handel oor die gedwonge sabbatsrus wat deur Konstantyn se regulasies teen Sondag werk ingestel is in 321nC asook deur Charlemange in 789. Hoewel Luther dit verwerp het het die Puriteine dit in Engeland se omvattede sabbatswetgewing van 1677 vervat. Sekere splintergroepe het ook gepoog op Judaistiese sabbatarianisme te laat herleef, hoewel dit reeds in 107 deur Ignatius verwerp is, en in 343 deur die Konsillie van Laodicea veroordeel is. Dit het egter weer herleef by sekere post-hervormings bewegings soos die Sewende dag Baptiste(1671)  en die Sewende dagse Adventiste (1845).

Sabellianisme:

Kom van die derde eeuse Sabellius wat geleer het dat die drie Persone van die Drie-eenheid gereduseer het tot drie karakters of modusse of verhoudings wat die Godheid aanneem vir die doel van kommunikasie met mense. God is dus universeel en ewig net Een, maar vir die doel van kommunikasie met mense neem Hy die vorme van Vader , Seun en Heilige Gees aan. Hierdie siening was veroordeel by die konsillie in Rome in 263.
Satanisme:

Die aanbidding van Lucifer as die hhogste vorm van intelligensie in die heelal.
Skolastisisme:

Handel oor die middeleeuse gebruik van metodes waarmee  leerstellinge van geopenbaarde waarheid verduidelik en sistematiseer word deur middel van filosofiese konsepte.Middeleeuse filosofie gebaseer op Aristoteles se  logika. Dit het  berug geraak daarvoor at dit op irrelevante vrae  gefokus het, maar dit het uiteindelik gelei tot ‘n meer wetenskaplike wêreldbeskouing.
Sekulêre Humanisme:

‘n Ideologie wat die wat ‘n persoonlike verhouding met God ontken en wat leer dat die men suit eie vrye wil optree en ook daarvoor verantwoordelik is.
Sekularisme:

Die term is aanvanklik gebruik vir ‘n beskouing in die 1800’s dat die mens homself kan verbeter sonder die hulp van godsdiens of teologie, as ‘n reaksie tee die beheer van menslike lewe deur die kerk. Vandag is sekularisme eerder die integrasie van mense se lewens rondom die gangbare gees van die tyd, as rondom God. Dit verteenwoordig ‘n lewe waar die materiële lewe  alomvatted is, en God nie bestaan nie. Hierdie filosofie is aangehelp deur die sg wetenskaplike wêreldsiening. Dit is prakties gespropke ateisme. Dit is ‘n lewenshouding waar mense hulle hele lewe leef asof God gladnie bestaan nie. ‘n Vorm van praktiese ateisme wat alle godsdienstige en geestelike konsepte wat die mens teenstaan soda thy leef asof geen God bestaan nie.

Selfverlossing:

Die leerstuk wat leer dat die mens himself kan red en genees deur holistiese medisyne en –sielkunde, transedentale meditasie en ander humanistiese metodes.

Selfopenbaring:

Die leerstuk wat leer dat daar geen waarheid is, behalwe dit wat afgelei word van die mens se eie rede en ondervinding nie.
Skeptisisme:

Die siening dat ons nie seker kan wees van enigiets nie. Dit kom van die antieke Grieks wat beteken “om te soek”.
Sinkretisme:

‘n Proses waardeur elemente van een godsdiens of ideologie verweef word in ‘n ander godsdiens of ideologie sodat, deur oorrding en subversie, die basiese beginsels van die laasgenoemde godsdiens of ideologie verander word.
Sosialisme:

‘n Ideologie wat leer dat die gemeenskap moreel, polities en ekonomies getransformeer moet word deur die proses van wegruiming van  private eienaarskap en die produksiemiddele onder die beheer van die gemeenskap te bring  om so ‘n utopia te skep.
Sosialistiese demokrasie:

Die politieke stelsel gebaseer op demokrasie met sosialisme as die staat se amptelike filosofie.
Socianisme:

Vernoem na Fausto Sozzini (1539-1604) en is ‘n afwyking  binne die Protestantisme. Hy verwerp die voole Goddelikheid van Christus, uitverkiesing, oorspronklike sonde, versoening deur substitusie en versoening deur die geloof. Hy glo aan regverdiging deur werke. Die siening het steun gekry in Poland, Nederlande en Engeland.

Spiritualisme, Spiritisme:

Dit is die leerstellings van ‘n afwykende groep wat vertroosting en geestelike leiding soek van gestorwe mense deur middel van mediums. Die Spiritualistiese kerk ontken die val, die versoening deur Christus en die opstanding. Die mens verbeter deur goeie werke. Hulle glo Bybelse profete was mediums, met Jesus die grootste van almal. Dit word  veroordeel deur die Bybel.
Statisme:

Die politieke teorie wat beweer dat die sentrale regering die enigste gesaghebbende regering is en die reg he tom in enige sfeer van die lewe in tem eng.
Stoisisme:

‘n Hellenistiese filosofie deur Zeno in die 3de eeu voor Christus wat emosionele losmaking van die werking van die noodlot beklemtoon.

Strukturalisme:

Die taalkundige en antropologiese teorie dat verskillende aspekte van die denkproses, taal en kultuur met mekaar verwant is.

Subjektiwiteit:

Die idee dat kennis spruit uit persoonlike eienskappe en situasies.

Tao:

‘n Chinese woord wat beteken “pad” of “weg”

Teisme:

Dit is die geloof in enige god of gode. Dit sluit dus deisme, panteisme, politeisme , animsime ens in. Christelike teisme beperk die geloof egter tot die Judeo-Christelike openbaring van God, soos vervat in die Bybel en sluit dus sekere sienings uit.
Teistiese Evolusie:

Die sinkretistiese teorie dat god die wêreld geskep het deur die geleidelike proses van evolusie.
Teleleogie:

Die studie van die doel van dinge. Dit kom van die antieke Griekse woord: Telos wat “einde” of “voltooiing” beteken. Die studie is gediskrediteer deur moderne wetenskaplikes.

Teosofie:

Die term beteken : God-wysheid. Die verkryging van wysheid vind plaas deurdat die teosoof terugtrek in die  geestelike liggaam om daar die antwoord op lewensgeheime van geeste of ge-reinkarneerde leiers te kry. Die ervaringe van redding is afhanklik van kennis wat verkry word  van die geestelike wêreld af in ‘n spesiale manier, direk vanaf die geestelike wêreld of deur  gereinkarneerde  leraars. Die inkarnasie van die opperleraar is ‘n Christus.
Totalitarianisme:

Die sosio-politieke teorie dat die totale lewens van elke individu deur ‘n absoluut magtige staat beheer moet word.
Traktarianisme:

‘n Beweging wat in 1833 geloods is deur die publikasie van ‘n reeks traktate deur die Oxford Movement. Hulle was ontevrede met die rasionalisme, wêreldsgesindheid en oneffektiwiteit van die geestelikes. Dit kulmineer in traktaat 90 deur Newman in 1841 wat ‘n terugkeer na voor-Hervorming tradisies gebruike aanmoedig. Hy is in 1845 weer terug na die Roomse kerk.

Transdusianisme:

Dit is die siening dat die siel en die liggaam van die mens afkomstig is van sy ouers.

Transedentalisme:

Word oor die algemeen gebruik om alle objektiewe idealiste aan te dui.
Transidensie:

Buite ondervinding. Die idealiste het geglo dat mens ‘n transendente begrip kan hê van ‘n verenigde realiteit.

Transedentale Meditasie:

‘n Vorm van liturgiese aktiwiteit van die oosterse Hindoegeloof wat leer dat mens se redding plaasvind deur die toegewyde gebruik van mantra-joga. (d.i. om mens te verenig met die eenheid van die heelal)
Unitarianisme:

‘n Dwaling uit die vroeë vierde eeuu, toe Arius, die presbiter van Alexandria die  leerstuk van die Drie-eenheid ontken het. Hy stel dit dat daar ‘n tyd was  dat God nie die Vader was nie, en Jesus Christus nie die Seun was nie. Omdat God die meriete voorsien het van jesus as mens, is ‘n soort van ‘n goddelikheid aan Hom gegee, maar Hy was nooit dieselfde wese as die Vader nie. Die siening is veroordeel in Nicea 325 en Konstantinopel 381. Universalisme het in die 1700’s in die VSA aangekom en baie kongregasionalistiese leraars rondom Boston net die geleeof in die Drie-eenheid nie as essensieel beskou nie.

Universalisme:

Dit is die leerstuk van die volledige welsyn van elke persoon, met ‘n heidense en Christelike vorm. Die heidense vorm glo dat almal uiteindelik gelukkig sal wees omdat almal skepsels van God is. Die Christelike benadering het twee vorme: Herstelling na die dood en herstelling na  die toekomstige straf - dus ‘n verwerping van die ewige oordeel.

Utilitarianisme:

Die filosofie van morele gedrag wat sê as  mens se aksies meer mense help as wat dit benadeel, dan is hulle goed. Indien dit meer mense seermaak as wat dit help is hulle sleg.

Vitalisme:

Die siening dat alles wat realiteit opmaak lewendig is en self kan dink.

Vorm:

‘n Ideale konsep wat werklik bestaan in sy eie, afsonderlike ideale realiteit.Hierdie ideale realiteit beinvloed die onvolmaakte realiteit waarin ons leef,deur daaraan vorm te verleen. (Plato)

Zoroastrianisme:

‘n Godsdiens wat in Iran ontwikkel het in die sesde eeu deur Zoroaster. Hy het materiaal uit die Veda gebruik en was ‘n politeis. Hy het geprotesteer teen die  valse en wrede elemente in godsdiens. Die geloof is ‘n dualisme - die ewige stryd tussen twee gode wat albei in die verre verlede ontstaan het.
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