Die Brief aan die Romeine





In vandag se deurmekaar wêreld - al gewonder wat die noodsaaklike elemente van  die Evangelie is? Hoewel dit nie dit is nie, is Paulus se Romeinebrief seker die naaste aan ‘n logiese uiteensetting van wat die Evangelie is wat hy verkondig het. Party teoloë së die boek verteenwoordig die geestelike Alpe-pieke (Drakensberge) van die Nuwe Testament en die boek het ‘n geweldige invloed uitgeoefen op talle godsmanne se lewens.





Briewe was in die tyd van die Nuwe Testament ‘n belangrike kommunikasiemiddel. Die groei van die  Christelike kerk het dit noodsaaklik gemaak dat kommunikasie  oor lang afstande moes plaasvind, en baie vrae het in die kerk opgeduik - en dit is deur briewe aangespreek. ‘n Brief het meestal ‘n bepaalde vorm gehad, bestaande uit ‘n adres en groete gedeelte, die liggaam van die brief en ‘n slotgedeelte. Die brief aan die Romeine is  een so ‘n brief.





Ongeveer 57nC is Paulus in Korinthe, aan die einde van sy derde sendingreis - op pad na Jeruslem toe om die gawes aan die armes van Judea af te lewer. Daarna wil hy Spanje toe reis en op pad by Rome aangaan. Dis ‘n draaipunt in Paulus se bediening, aangesien die kerke in die oostelike Mediterreense streek nou reeds goed gevestig was, en hy het geglo dat sy werk daar nou afgehandel was.





Die kerk in Rome is waarskynlik deur Joodse pelgrims gestig. Ons lees byvoorbeeld van Romeine wat teenwoordig was by Petrus se toespraak op Pinksterdag. In ongeveer 49nC het Keiser Claudius die Jode uit Rome verban, waarskynlik  oor hulle godsdienstige twiste, en in 49nC het hy Christene ook uitgeban. Teen die jaar 57nC was die Jode weer terug in Rome, en daarom het die kerk in Rome bestaan uit beide christene uit die heidendom en christene wat tevore Jode was. Die feit dat Paulus sy apostelskap aan die heidene voorhou beteken waarskynlik dat die christene uit die heidendom in die meerderheid was.





Daar is verskeie moontlike redes waarom Paulus die brief sou kon skrywe. Hy sou homself kon wou voorstel aangesien hy be-oog het om hulle later te besoek. Dit kon ‘n opsomming gewees het van wat hy die mense in Jerusalem wou gaan meedeel. Dit kon ook ‘n opsomming wees van wat hy met die gemeente in Korinthe deurworstel het. Hy kon die brief skrywe om sekere valse gerugte aangaande homself te weerlê. Hy kon dit ook moontlik skrywe om geskille tussen Joodse  christene en christene uit die heidendom by te lê.





Die brief handel oor die evangelie van God en dui onder andere die kontinuiteit aan tussen God se ou en nuwe verbonde. Die sleutel opsomming lê in 1:16,17.” Want ek skaam my nie oor die evangelie van Christus nie, want dit is ‘n krag van God tot redding vir elkeen wat glo, eerste vir die Jood en ook vir die Griek. Want die geregtigheid van God word daarin ge-openbaar uit geloof tot geloof, soos geskrywe is: Maar die regverdige sal uit die geloof lewe”





Benewens die opening en slot bevat die brief 4  groot tema’s met betrekking tot die Evangelie van God:


Die Evangelie en die geregtigheid van God deur die geloof


Die Evangelie en die krag van God tot redding


Die Evangelie en Israel


Die Evangelie en die veranderde lewe.





Inleiding : 1:1-17:


In sy gedetailleerde groet verwys Paulus terug na sy Damaskuservaring  vanwaar hy sy roeping van Christus as apostel ontvang het. Die evangelie wat hy verkondig is vooraf deur die Skrif verkondig en dit handel oor ‘n Persoon - God se Seun en Dawid se Seun - so deur God die Vader erken deur Sy opstanding uit die dode. Hy is dankbaar vir hulle reputasie en vertel dat hy hulle lankal wou besoek het om hulle te kom bemoedig, en om onder hulle  ‘n vrug van bekeerlinge vir die koninkryk te kom insamel. Hy is trots op die Evangelie wat hy verkondig want dit red die sondaar van  die straf van sonde. Dit openbaar God se geregtigheid en Sy regverdigmaking en dit berus geheel en al op geloof.





Die Evangelie en die Geregtigheid van God deur die geloof: 1:18- 4:25:


God se toorn oor die heidene: 1:18-32:


God se toorn is nie ‘n emosie nie, maar ‘n vaste en absolute teenstand teen boosheid. Dit word ge-openbaar teenoor mense wat die openbarings wat God gee nie gehoorsaam nie. Hoewel die heidene nie die openbaring van die Skrifte het nie, kan hulle  tog essensiële dinge van Hom (ewige krag en Goddelikheid) uit die natuur ken.  Hierdie openbaring alleen is egter nie genoeg nie. As mense dan nie reg optree op grond hiervan nie, en hulle wend tot afgodery, dan gee God hulle oor aan die sondes wat hulle gekies het en die gevolge daarvan - en hulle kom onder vernietigende booshede - veral perverse seksuele sondes.





God se toorn oor die Jode : 2:1-3:8 :


Die Jode word in die tweede persoon as ‘n denkbeeldige opponent aangespreek. Mens kan hierin ook verpersoonlik sien die  saak van die godsdienstige/ morele mens.





In 2:1-16 word God se onpartydig oordeel beskrywe. God oordeel konsekwent - en Hy oordeel elkeen wat oortree sonder uitsondering. As die Jode hulleself uitgesluit sien van God se toorn misinterpreteer hulle Hom. As hulle hulle nie bekeer nie sal hulle netso ge-oordeel word. God se standaarde is vir almal dieselfde. Die besit van die wet is nie deurslaggewend nie, maar die uitleef daarvan wel. Die verskil tussen Jode en heidene is in elk geval nie so groot nie, want wanneer heidene goed doen , wys hulle dat  hulle iets van die wet in hulle het. - elkeen se gewete het ‘n elementêre kennis van God, hoewel dit nie genoeg is om tot bekering te kom nie. Hierdie gedagtes sal as getuienis dien op die oordeelsdag.





In 2:17-29 word gepraat oor die wet en die besnydenis. Hoewel die Jode sekere voorregte het soos dat hulle afstammelinge van die uitverkore volk is en dat hulle in die wet onderrig is en dus iets van God se wil verstaan, het hulle gefaal deur self die wet te breek. Die wet is slegs nuttig as dit volkome onderhou word, en wanneer dit nie  onderhou word nie, verval die waarde van die besnydenis. Teoreties kan selfs die onbesnedene wat volgens die wet leef as ‘n besnedene gereken word, want dit is die besnydenis van die hart wat voor God belangrik is.





3:1-8 meld God se getrouheid teenoor die Jode. Die Jode se voorregte en die beperkings daarvan word bespreek. Hulle het wel sekere voordele, maar nie ‘n reddende verhouding met God nie :God het aan hulle Sy woorde toevertrou. Hoewel die Jode ontrou was deur Christus te verwerp, bly God getrou - al is ‘n mens ‘n leuenaar, bly God Waaragtig. God is getrou aan Sy woord - en daarin beloof Hy seëninge vir gehoorsaamheid en  oordeel vir sonde. Sy getrouheid vrywaar dus nie die Jode van oordeel nie. God is altyd regverdig in Sy oordeel van die wêreld.





Skuld van die hele mensdom: 3:9-20 


Almal is slawe van die sonde en dit word ook deur aanhalings uit die Psalms gestaaf. Die hele wêreld staan skuldig voor God - en as selfs God se verbondsvolk skuldig is, kan geen persoon ontkom aan die oordeel van God nie. Niemand kan die wet volledig genoeg gehoorsaam nie om regverdig voor God te wees nie. Die wet is bedoel om God se wil weer te gee en ons te laat verstaan dat ons God aantas wanneer ons sondig.





Die geregtigheid van God : 3:21-26 


Die geregtigheid van God as aktiwiteit word aangekondig, as ‘n nuwe era, maar tog as ‘n kontinuiteit uit God se vorige werke soos deur die wet en die profete beskrywe. Dit ontbreek almal aan die heerlikheid van God, en aan almal is verlossing beskikbaar indien hulle in Christus sou glo. Christus is die Nuwe Testament se vervulling van die Versoendeksel waar God met die sondes van Sy volk gehandel het. Versoening sluit in vergifnis van sondes en die wegkeer van God se toorn. Hierdie manier van  God om sondaars regverdig te maak toon Sy regverdigheid en heiligheid. Hy het tevore die sondes oorgesien en nou dit in Christus gestraf en daardeur verder Sy geregtigheid bewys. So word die integriteit van God se karakter bewaar.











Deur  geloof alleen : 3:27-4:25


Eers word die stelling algemeen gemaak, en dan van toepassing gemaak op Abraham.





3:27-31: Regverdiging deur die geloof, apart van die wet sluit uit dat die Jode kan dink hulle is geregverdig daardeur. God behoort nie net aan die Jode nie, en alle mense  behoort dieselfde toegang tot Hom te hê. God regverdig op dieselfde manier almal. Die wet ondersteun die regverdiging deur die geloof, of anders gestel - geloof vervul self al die vereistes van die wet in die geesvervulde gelowige.





4:1-25 Deur geloof alleen - ge-illustreer in Abraham. 


Abraham, wat ‘n belangrike pionier in Israel se voorgeskiedenis is, word gebruik om aan te toon dat regverdiging deur die geloof nie ‘n nuwe saak is nie, waarskynlik ook aangesien die leiers van daardie tyd die wette van Moses oorbeklemtoon het ten koste van die lesse uit Abraham se lewe.





In 4:1-8  word Gen 15:6 en ander skrifgedeeltes uit die Psalms gebruik om te toon dat Abraham niks gehad het om op te roem nie, en dat omdat hy in God geglo het hy geregtigheid verkry - dit sluit derhalwe die werke, die wet en die besnydenis uit as ‘n basis vir geregtigheid. Iemand wat werk verdien betaling, maar genade word vryelik en onverdiend  geskenk. Netso kom seëninge van God nie van prestasie nie, maar van mens se vergifnis voor God. Dit word in vers 9-12 ge-illustreer  uit die feit dat hierdie Godspraak na Abraham gekom het 29 jaar voordat hy besny is - dus is die besnydenis nie ‘n basis van sy geregtigheid nie, maar eerder ‘n teken daarvan. So word hy die voorvader van die gelowiges. Vers 13-17 dui aan dat Abraham sy geregtigheid ook nie deur die wet verkry het nie, want die wet het eers eeue later, in Moses se tyd, gekom. Die wet vergroot eintlik net die sondaar se skuld voor God. As ons deur die wet gered moes word, sou die genade mos niks beteken nie. Die belofte uit Gen 17:5 word aangehaal om te bewys dat Abraham die vader van baie nasies sou wees, wat slegs waar kon word as die belofte nie op die Mosaiese wette gegrond sou wees nie. In 18-21 word die aard van Abraham se geloof beskrywe - dat dit sterk en standhoudend was, ten spyte van getuienis dat God se belofte nie waar sou kon word nie. 22-25 sê dat hierdie dinge om ons ontwil geskrywe is - dis van toepassing op ons wat in Christus glo.





Die Evangelie en die Reddende Krag van God : 5:1-8:39:





Die hoop van heerlikheid: (5:1-11): Die kwessie of ons ten tye van die oordeelsdag vrygespreek sal word nadat ons deur die geloof geregverdig is word bespreek. Die antwoord is ja!, aangesien ons met God vrede het en nie langer deur God se toorn bedreig word nie. Die verdrukkinge wat ons nou ervaar word deur God gebruik om in ons karakter in te bou, en dit het te make met God se liefde wat in ons harte uitgestort is deur die Heilige Gees. Die bewys daarvan is Christus wat bereid was om vir ons te sterwe toe ons sondaars was - en dit was suiwer genade. Dis nou nog makliker vir God om ons vry te spreek ten tye van die oordeelsdag. Daarom kan ons ons verheug in God.





Die heerskappy van genade en lewe: (5:12-21):  Adam en Christus is verteenwoordigende figure wie se optrede ‘n invloed uitgeoefen het op hulle nakomelinge. Omdat Adam gesondig het, het hy die dood gebring na al sy afstammelinge. Maar Christus se werk was groter , want deur Sy gehoorsaamheid het Hy geregtigheid aan almal gebring wat aan Hom behoort. Die gee van Homself  bring ‘n heerskappy van genade, en daarom kan ons seker wees van  ons finale redding. Die wet kon die probleem nie oplos nie, maar het dit vererger aangesien dit sonde ge-openbaar het vir wat dit is, naamlik ongehoorsaamheid aan God se opdragte. Maar die genade van God was groter as selfs dit.





Vryheid van die slawerny van die sonde: (6:1-23):  Die vraag is of , terwyl die christen dan onherroeplik gered is, kan sonde nie die saak in die wiele ry nie. Die antwoord is dat ons nie net van die straf van sonde gered is nie, maar ook van die krag daarvan en sonde kan dus nie meer oor ons heers nie, aangesien ons nou onder ‘n nuwe heerskappy staan. 6:1-4 beskrywe hoe ons dood is vir die sonde deur vereniging met Christus. Ons kan nie in sonde bly nie aangesien ons vir sonde gesterf het toe ons met Christus verenig is, en daarvan is die doop ‘n teken. Die doop is ‘n intieme identifikasie met Christus in Sy dood en opstanding en die NT beskou dit altyd as deel van  bekering. Hierdie vereniging plaas ons in ‘n nuwe verhouding tot sonde - ons is nie meer onder die heerskappy daarvan nie, maar ons moet ons identifikasie met Christus aangryp en ons nuwe identiteit in werking stel en sonde onttroon in ons daaglikse lewe. 6:15-23 dui aan dat dit nou nie beteken dat ons nou maar wetteloos kan lewe nie. Ons is vrygemaak van die mag van sonde met ‘n doel - ons moet nou diensbaar word aan geregtigheid. Ons vind slegs werklike vryheid in ‘n verhouding met God - dis waarvoor ons geskape is en dit lei tot die uitkoms van die ewige lewe.





Vryheid van die binding van die wet (7:1-26): In die gedeelte word verduidelik hoe die gelowige met Christus sterf om sodoende vir die wet te sterf en vir Christus te leef. Nou dat die gelowige vir die wet gesterwe het kan hy lewe volgens die nuwe wet van die Gees. Die wet is goed, maar ons leer sonde net duideliker ken daardeur, en wys dat sonde rebellie is teen God. - dit openbaar dus Israel se verwydering van God. Hoewel die wet geestelik is kan dit mense nie van hul binding verlos nie. Hierdie konflik wat beskrywe word is die van die Jood wat nog onder die wet lewe. As Jood is hy onder die mag van sonde en roep wanhopig uit wie hom sal verlos.





Versekering van die Ewige Lewe deur die Heilige Gees (8:1-30):  Die gelowige is nou vry van God se oordeel, want as hy deur die Gees wandel word hy vrygemaak van sonde en dood, en word die vervulling van die wet in ons verseker. Die vlees en die Gees staan teenoor mekaar en ons draai weg van die dood na die lewe as ons volgens die Gees lewe. Hierdie Gees is die Gees van Aanneming/ Kindskap waar God ons aangeneem het en ons die regte van kind laat toekom - erfgename. Omdat ons onder Sy oorheersende invloed is lei Hy ons. Hy is ook die Gees van Heerlikheid. Hoewel die gelowige soms deur lyding gaan sal God hom verseker in heerlikheid inbring wanneer ons na Sy Beeld getransformeer sal word. Die Heilige Gees is die eerste paaiement van ons verlossing wat vervul sal word met die verlossing van ons liggaam. Ons moet egter daarop geduldig wag, want die Gees tree vir ons in, Hy werk alles vir ons beswil uit en alles is onder God se beheer.. Selfs droefheid is daar om ons beter christene te maak. Dit alles gebeur deur ‘n proses waardeur ons gaan : Ken, verordineer, roep, regverdig en verheerlik - alle terme in die verlede tyd dui op God se vasberandenheid om dit te vervul.





 Om die gelowige se sekerheid te vier (8:31-39) :  God is vir ons  en beantwoord self alle beskuldigings teen ons - dus kan niemand ons beskuldig nie. En daarby is Sy liefde vir ons oneindig groot sodat niks ons ooit daarvan kan skei nie.





Die Evangelie en Israel: (9:1-11:36)


In die gedeelte word die posisie van Israel aangespreek aangesien die Evangelie aaneenlopend met die openbaring van die Ou Testament is - dis nie ‘n nuwe innovering van God nie. As God nie aan Sy volk getrou sou wees nie, Wie sê dat Hy aan die Kerk getrou sal wees?





Paulus se benoudheid oor Israel (9:1-6):  Paulus is bedroef oor die status van die Jode aangesien hy steeds met hulle assosieer. Hulle het sekere vooroordele wat hulle laat dink het dat hulle outomaties redding sou ervaar, maar dis nie waar nie





Israel se verlede (9:6-29): God het nog altyd gewerk deur soewereine verkiesing - so het Hy net sekeres gekies uit Abraham se nageslag (Isak), so ook nou die heidene en die oorblyfsel uit die Jode. Die soewereine verkiesing word in die volgende geslag illustreer deur Jakob en Esau, waar Jakob gekies is voor sy geboorte en hy niks daaromtrent kon doen nie. God se soewereine verkiesing bring sekere argumente te voorskyn - asof God onregverdig sou wees: Hoe kan Hy mense  verwyt as Hy hulle verwerp het, soos byv Farao? Hy gee genade aan wie Hy wil, en verhard wie Hy wil. Daar is nie ‘n logiese antwoord hierop nie, net dat ons nie in ‘n posisie is om God se werke te be-oordeel nie. God het nou ‘n nuwe volk uitgeroep uit die heidene asook die oorblyfsel van die Jode. Dit word bevestig met Skrifte uit die Ou Testament.





Israel se huidige toestand: (9:30-10:21): Israel het gefaal aangesien hulle regverdigheid deur die wet gesoek het en dit nie gevind het nie. Daar is ‘n verskil tussend ie geregtigheid uit die wet en die deur die geloof. Die geregtigied in Christus , wat die enigste geregtigheid is, het die Jode gemis deur hul beheptheid met die wet. Die heidene het die geregtigheid deur Christus verkry. Die Jode het nie verstaan dat Christus die vervulling van die wet is nie. God het Sy woord van redding naby gebring , deur blote geloof in Christus, en dit is beskikbaar vir Jode en heidene. Israel het dit gehoor en verstaan , maar was daaraan ongehoorsaam.





Israel se huidige posisie (11:1-10) : Daar word verduidelik dat God se verkiesing werk deur ‘n oorblyfsel van Israel - die wat in Christus glo - soos die situasie in Elia se tyd. God is Self uitverkiesend op een of ander wyse hierby betrokke.





 Israel se Toekoms - Redding  (11:11-32):  God het nie Sy volk onherroeplik laat struikel nie, maar deur hulle struikeling is daar ‘n proses aan die gang gesit waardeur hulle uiteindelik jaloers gemaak en weer gered sal word. Hulle ongehoorsaamheid het die Evangelie na die heidene laat gaan, en wanneer die Jode hulle sien redding geniet dan sal hulle jaloers word. Die heidense christene moet nie trots wees nie, want as hulle ongelowig is kan God hulle ook afbreek soos Hy met Israel gedoen het. Uiteindelik sal die hele Israel gered word en dit is ‘n geheimenis wat ge-openbaar word. As die volheid van die heidene ingegaan het, dan sal Israel gered word, deur geloof in Jesus Christus. Die verkiesing van Israel bly steeds geldig.





Die wonderlike doel en plan van God: (11:33-36) Hier word ‘n loflied uitgespreek oor die wonderlike wysheid van God in hierdie plan van Hom met betrekking tot die Jode en heidene. Ons verstaan dit nie heeltemal nie, maar is nie in ‘n posisie om Hom te kritiseer daaroor nie.





Die Evangelie en die verandering van lewe (12:1-15:13)


Die Evangelie beteken dat ons oorgebring is uit die dood in die lewe maar ons moet dit uitlewe. Die nuwe lewe is die noodwendige gevolg van die evangelie in ons lewens.





Die kern van die saak - ‘n vernieuwde gemoed ( 12:1-2) :  Gesien teen die agtergrond van God se ontferminge oor ons is dit net logies dat ons onsself volkome aan Hom sal wy as offer. Ons moet ‘n totale transformasie van wêreldbeskouing ondergaan en in terme van die nuwe heerskappy waaronder ons is na die lewe rondom ons kyk. Die wese van ‘n suksesvolle christelike lewe is om God se wil te verstaan - Sy Gees werk in ons harte en verander ons van binne sodat ons gehoorsaamheid aan Hom natuurlik en spontaan sal wees.





Nederigheid en gawes (12:3-8):  Eenheid onder christene moet bewerkstellig word deurdat ons mekaar moet bedien met die gawes wat God aan ons gegee het. Ons moet nie jaloers wees op andere se gawes nie, maar moet juis God se woderlike diversiteit daarin raaksien.





Liefde (12:9-21):  Dit is steeds deel van die goeie en welgevallige wil van God en beskrywe ons liefde tot die binne en buite die kerk. Ons moet ander gelowiges altyd hoër as onsself beskou, en ons moet ywerig vir die Here wees. Ons moet andere seën en assosieer  met die armes en die minstes. Ons moet ook liefde betoon teenoor die wat ons teenstaan - handhaaf vreedsame betrekkinge met elkeen sover dit moontlik is. Ons moet ons nie wreek nie - God sal self oordeel





Die Christen se verantwoordelikheid teenoor die regering (13:1-7):  Onderwerping is ook deel van die goeie en welgevallige wil van God aangesien God regerings aanstel om Sy doelstellings te bereik. Die sterk bewoording laat nie ruimte vir ons om te besluit wanneer ons die regering nie hoef te gehoorsaam nie. Hierdie is ‘n algemene reël sonder dat die uitsonderings bespreek word.





Liefde en die Wet (13:8-10):  Die enigste ding wat ons mekaar skuldig moet wes is om mekaar lief te hê - so onderhou Christene die wet werklik , want die liefde lê aan die fondasie van die wet van Christus


Om die tye te herken (13:11-14) : gelowiges moet verstaan dat die tyd van Christus se koms naby is, en dan sal ons redding voltooid wees. Intussen moet ons lewe soos mense wat in die lig is en ons omring met Jesus Christus en nie eers aan sondige dinge dink nie.





Pleitdooi vir eenheid (14:1-15:13): Die veroordelende gesindhede van Christene in die gemeente word bestraf, want ons het nie die reg om hulle wat God aangeneem het te veroordeel nie. Die Meester al self Sy diensknegte be-oordeel. Die swakkes in die geloof het daarop aangedring om Joodse feesdae te hou en om nie vleis te eet of wyn te drink nie. Elkeen moet egter maak soos sy gewete hom oortuig en ons het nie die reg om mekaar te veroordeel oor die sake waarin ons van mekaar verskil nie. Die sterkeres  word versoek om die swakkes nie te laat struikel nie. Die sterkes moet hulleself deur die wet van die liefde self  beperk sodat hulle nie andere se geloof laat skipbreuk lei nie. Die sterkes moet leer om die swakkes te behaag - dis die liefdes gebod. Ons moet dus lydsaamheid betoon. En dit alles om aan God heerlikheid te gee deur ons aanvaarding van mekaar. Die heidene en Jode is beide ingesluit in God se plan, daarom moet hulle mekaar aanvaar.





Die afsluiting van die brief (15:14-16:27)





Paulus se bediening en planne (15-14-33):  Rome se gemeente word gekomplimenteer omdat hulle vol goedheid en kennis is, en hy skrywe aan hulle nie vanweë probleme nie. Hy verduidelik nogtans sy gesag as apostel oor die heidene, wat met die krag van wonders en tekens gepaard gegaan het. Sy werk in die streek was nou voltooi en hy wou hê die Romeine moes hom voorthelp na Spanje en die brief moes die weg daarvoor voorberei. Hy moes net eers die gawes van die Griekse gelowiges in Jerusalem gaan aflewer. Hy vra dat hulle sal bid dat die gelowiges in Jerusalem die gawes sal aanvaar en nie teenoor hom vyandig sal wees nie.





Aanbevelings en groete (16:1-16): Hoewel Paulus nog nooit in die gemeente was nie groet hy  27 mense wat hy reeds ken.





Waarskuwing teen valse leraars (16:17-20) Dis nie duidelik teen wie hier gewaarsku word nie, maar dis mense wat vleitaal gebruik en hindernisse in die pad lê. Hulle moet vermy word  en die gelowiges moet nie naief wees nie.





Finale groete en lofsang: (16:21-27): Drie medewerkers van Paulus dra groete oor. Daarna word die brief afgesluit met ‘n lofsang wat die belangrikste temas van die brief saamvat. God is magtig om ons te versterk. Die Evangelie van Christus is ‘n geheimenis wat eers onlangs verklaar is, en so word God se geregtigheid ge-openbaar. Dit het die doel dat al die nasies  na Hom kan kom deur in Hom kan glo, en dit alles uiteindelik tot die eer en verheerliking van God.





---000---











