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Opsomming : The subtle power of spiritual abuse - David Johnson & Jeff Van Vonderen.

Onderwerp: Die boek handel oor die geestelike misbruik/mishandeling van gelowiges deur dominerende geestelike leiers wat funksioneer in stelsels/organisasies wat mense geestelik verslaaf (abusive systems).

Deel 1: Geestelike mishandeling en die slagoffers daarvan:
· Mense openbaar hulle probleme, maar dan word die fokus verskuif na die persoon ipv na die probleem en die mens word blameer en veroordeel

· Geestelike mishandeling is die verkeerde hantering van mense wat hulp en ondersteuning nodig het, en wat hulle in ‘n geestelik swakker toestand laat. Gebeur wanneer ‘n leier sy geestelike posisie misbruik om iemand te domineer.

· Kom voor in OT (Jer 5:26..) en NT (Mt 23, Addergeslag..) en Jesus het met hulle gebots. Kom vandag veral voor waar wettisisme heers:Jy kan God behaag deur iets te doen.

· Mishandelde Christene ervaar die volgende: Verdraaide beeld van God; Behep met geestelike prestasie; Verwronge Christelike identiteit; Kan nie genade aanvaar nie; Persoonlike grense is vir hom onduidelik; Probleme met persoonlike verantwoordelikheid; Gebrek aan lewensvaardighede; Kan die mishandeling nie erken nie; Kan nie vertrou nie.

· Eienskappe van verslawende stelsels: Vernedering of vrees vir vernedering van mense; Fokus op prestasie; Manipulasie; Beheptheid met blamering en foutsoeking; Verdraaide realiteit; Ongebalanseerde verwantskappe;Posisie magspel deur leiers; Ongeskrewe reëls

· Mense kan die stelsel nie verlaat nie vanweë: Valse vervolgingswaansin(paranoia); Misplaasde lojaliteit (Ons alleen is reg, bangmaaktaktiek, Vernedering)

· Skrif word misbruik om mense te verslaaf en misbruik. Mense word nie aangemoedig om selfstandig die Woord te lees nie. Bybel is nie boek van leiding nie, maar eerder boek van tegnieke. Motief is om geestelike prestasie van mense te verbeter om leiers beter te laat lyk.

· Grootste probleem is waar mense weer onder wettiese, prestasiegodsdiens gebring word.

· Leerstukke wat misbruik kan word: Selfverloëning; Om te gee; Eenheid en vrede in die kerk; Kerkdissipline; Mag nie weerstand bied; Onvoorwaardelike onderwerping; Onvoorwaardelike vergifnis;Mag nie na die siviele owerhede gaan nie; Moenie die verlede oopkrap nie.

Deel 2: Verslawende leiers en waarom hulle self verstrik is.

· Probleem ontstaan baiekeer wanneer groepe met gesag behep is, of die “visie” van die leier beklemtoon.

· Leierskap wat gehoorsaamheid eis kweek ‘n houding waar mense hul verantwoordelikhede abdikeer aan die leier.

· Hierdie is gewoonlik ‘n valse basis van leierskap.

· Gesag is eg slegs in soverre dit in ooreenstemming met God se Woord en Waarheid is.

· Vertroue kan nie opge-eis word nie. Word verdien op grond van integriteit en eerlikheid.

· Gewoonlik het valse geestelike leiers ‘n dubbele lewe en maak dubbele praatjies.

· Beeld (Image) is belangrik vir valse leiers: Geestelike vertoon; Eis die ereplek; Eis eer van mense

· Verslawende stelsels verhinder mense om die heerskappy van God in hul lewe te ervaar, maar verslaaf hulle eerder aan godsdiens of die kerk.

· Selfs die sg.”verkondiging van die evangelie” kan ‘n selfgerigte oefening wees (Werwing)

· In die proses word mense deur die leiers ‘verslind’. Rol ommekeer: Wanneer die leiers nie daar is vir die kudde se welsyn nie, maar die kudde vir hul eie behoeftes misbruik.

Deel 3 :  Herstel na Geestelike Misbruik.

· ‘n  Geestelik verslawende stelsel is ‘n geestelike strik. Maklik om in te val, maar moeilik om te ontsnap. Leiers gryp gesag en eis gehoorsaamheid en hou lojaliteit deur magspel

·  Belangrikste aas wat voorgehou word is : Die regte verhouding met God (Deur self-poging)

· Mense raak slagoffers deur: Misleiding; Godsdienstige verslawing

· Verslawing volg as ons dink dat ons deur prestasie onsself kan verbeter. Ons gemoed moet vernuwe wees deur te besef ons nuwe identiteit is reeel en is ‘n gawe van God, deur genade.

· Ons kan slegs korrek lewe deur God se genade - nie deur goeie werke nie. As ons goeie dade doen om ons Christenskap te “bewys” of om iemand anders te beindruk is dit ‘n sonde.

· Een manier om die probleem op te los is om die stelsel te verlaat. ‘n Moeiliker opsie is om die stelsel te “beveg” deur ‘n standpunt vir die Here in te neem.

· ‘n Verslawende stelsel is een waar die mense wat die verantwoordelikheid vir take het, nie die gesag het om dit uit tevoer nie.

Opsomming:

Soms kom ons mense teë wat tevore deur geestelike leiers verwond is en het hulle vrees om hulle harte weer oop te maak. Hierdie boek is ‘n goeie studie  vir geestelike leiers ten einde:

· Te verseker dat hulle nie die kudde mishandel of verslaaf nie

· Verstaan om sulke mense te hanteer

· In staat te wees om verslawende sisteme te herken en reg te maak.

Hierdie misdaad kom voor waar leiers gesag oor mense neem wat hulle nie toekom nie en waar hulle nie die kudde dien nie, maar waar die kudde gebruik word om hul eie verskuilde en subtiele behoeftes te bevredig.

So ‘n opset ontwikkel tot ‘n verslawende stelsel waarin mense vasgevang raak en nie kan uitkom nie. In die stelsel word hulle stelselmatig weer onder reëls en wette van geestelike prestasie gebring en daardeur word hulle van die genade van God vervreem. Die leier kan self onkundig hieroor wees, en eintlik is hy netso verstrik as die kudde.

Christene moet aangemoedig word om op die uitkyk te wees vir sulke verslawing in hul lewe, en moet onder die leiding van die Here of sulke stelsels verlaat of dit poog  te verander.

Die skrywers in die boek lê klem daarop dat die werk nie bedoel is om ‘n heksejag op tou te sit nie. Hulle erken die noodsaaklikheid van Godgegewe gesag en leierskap, en die intieme verbintenis met die ware Liggaam van Christus. Baie klem word gelê op die Genade van God in ons  redding en lewe.
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