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Liewe Christenleier,

Besluitneming.
Ons neem dag vir dag besluite wat ons lewens en die van andere beinvloed - soms net effens, maar soms sommer baie drasties. Ernstige Christene is baiekeer baie besorg oor die besluite wat hulle moet neem, aangesien hulle dit in ooreenstemming met die wil van die Here wil doen.

Om dit te doen is nie maklik nie, want as ons eerlik is moet ons erken ons weet nie altyd presies wat die Here se wil in elke situasie is nie. Daarom is daar ‘n paar riglyne wat ons aanlê. Daar is ‘n klompie dinge wat ons nie moet doen nie as ons wil  groot besluite neem: Ons moet nie impulsief besluit nie, ons moet nie op grond van ‘n emosie besluit nie, ons moet nie ‘n belangrike besluit neem as ons in ‘n baie onstabiele toestand is nie (byv diep droefheid), selfs koue logika is nie altyd reg, of ook nie die meerderheidstem nie.

Daar is ‘n paar dinge wat ons wel kan doen. Eerstens kan ons bepaal of die Here se vrede in ons is oor ‘n besluit. As dit nie is nie, is dit nie die wil van die Here nie. Ons kan bepaal of die besluit in ooreenstemming is met die riglyne van die Woord van  God. Indien nie, is dit nie van die Here nie.

Ons kan ander betroubare christene nader en hulle vra oor die saak. Baiekeer bevestig die Here ‘n besluit deur hulle. Dan kan ons ook kyk of God die omstandighede vir ons reg geskik het. Ook is die Here in beheer van alle dinge, en daarom is Hy nooit haastig nie, en dwing Hy nie besluite haastig op ‘n mens af nie.(Sien Jes 28:16) Die Here dwing ‘n mens ook nie teen jou sin in ‘n ding in nie.

Wanneer Christenleiers besluite moet neem namens die Liggaam van Christus - dan is dit besonder belangrik dat hulle die stem van die Here moet hoor ten einde die regte besluite te kan neem. Op watter wyse behoort so ‘n groep op te tree om so seker as moontlik te wees dat hulle die Here se stem reg hoor? In die wêreld is dit bykans altyd so dat wanneer ‘n groep ‘n besluit moet neem, dan is daar twee of selfs meer standpunte, en baiekeer is dit feitlik onmoontlik om instemming tussen al die partye te kry. Soms het een persoon die gesag en neem die besluite, en dis oënskynlik makliker en meer effektief - maar meestal is daar ‘n groot groep ondergeskiktes wat ontevrede is.

Ek glo deur die jare het ons in Hartbeespoort Christen Gemeenskap ‘n  wyse van optrede beproef  wat, sovêr ek weet, ons nognie in die steek gelaat het nie.  Dit was van die begin af ‘n reël dat besluitneming tussen die ouderlinge op ‘n konsensusbasis moet geskied. Dit beteken dat almal oor ‘n saak moet saamstem, anders word dit nie verder gevoer nie. Indien almal nie saamstem nie, word die saak oorgehou en die broeders word gevra om daaroor te bid. As die saak van die Here is, dan sal Hy self  harte verander soos Hy wil.. As Hy ‘n groot aksie wil hê, dan werk Hy in mense se harte om daarvoor by te dra en daar sal fondse wees. Omdat God die heelal beheer is Hy nooit haastig nie. Sy planne werk altyd uit. Ons glo dat elke leier (en ook elke Christen) verbind is aan die Hoof - Jesus Christus. As almal by Hom hoor wat Sy planne of Sy wil is, dan sal dit tog dieselfde wees! Daar is dus nie ruimte vir verskil nie.  Dis ook nie ‘n kwessie van meerderheidstem of selfs twee-derde meerderheidstem nie - maar konsensus.

Uit ‘n wêreldse oogpunt kan so ‘n stelsel nie werk nie. Mense verskil net te veel. So ‘n besluitnemingsproses is te stadig en veroorsaak frustrasies as dinge nie kan gebeur nie. Natuurlik kan dit binne die Liggaam van Christus ook ‘n probleem word. Dit sal ‘n probleem wees indien selfs een van die lede ‘n vleeslike lewe leef. Dit sal beslis ‘n probleem wees indien daar by selfs een ‘n gees van twis is, of as daar enige na-ywer by selfs een is. As daar ‘n onderlinge leierskapstryd is sal dit ook nie werk nie. Dit werk net wanneer die vrede van die Here heers in elke hart en lewe.

Laat ek en jy so ‘n leier wees wat God se wil vir die kudde sal soek,  terwyl ons daarop let dat ons nie daarna soek om ons eie begeertes (wat selfs  vir onsself soms onsigbaar net onder die oppervlakte lê)  poog te bevredig nie.

Liefde in Christus,

Kallie
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